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СЕКЦІЯ 1. СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ СВІТОВОЇ ЕКОНОМІКИ: 
МАКРОЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ 

 
ПРОБЛЕМА ВИМУШЕНОЇ МІГРАЦІЇ УКРАЇНЦІВ ЧЕРЕЗ ВТОРГНЕННЯ 

РОСІЇ В КРАЇНУ 
 

Вікторія БІЛЯЄВА 
(науковий керівник – к.е.н., доц. Вікторія КОЗУБ) 

 
Військове вторгнення Росії на територію України в лютому 2022 року, 

почавши війну, яка продовжується досі, призвело до того, що тисячі українців 
були змушені залишити свої домівки та втекти зі своїх рідних міст і сіл. 

Тисячі людей намагалися залишити східну Україну напередодні 
очікуваного наступу Росії у регіоні. За даними ООН, понад 10 млн. людей уже 
залишили свої будинки в Україні через вторгнення [1]. Вважають, що крім 4 
млн. людей, які були змушені перетнути кордон та шукати притулок в інших 
країнах, ще 6 млн. людей були переміщені всередині війною країни, що 
найбільше роздирається [1]. 

Європейський Союз (ЄС) надав українцям, які рятуються від війни, повне 
право залишатися та працювати у 27 країнах-членах на строк до трьох років. 
Вони також отримують соціальне забезпечення та доступ до житла, медичного 
обслуговування та шкіл. За кордон їдуть переважно мами з дітьми та старші 
люди, чоловіків серед біженців майже немає. Тобто працездатного населення 
там менше, ніж у традиційній когорті трудових мігрантів. 

Проблема біженства має серйозні наслідки для самої України, але також і 
для інших країн, які намагаються надати притулок біженцям. Це може 
створити напруження відносин між країнами та породити нові проблеми, такі 
як соціальне виключення та економічне навантаження на країну, що надає 
притулок. 

Про бажання повернутися в Україну, за різними опитуваннями, заявляють 
від 60% до 90% біженців. Чим довше триває війна, тим вища ймовірність того, 
що українці залишаться в країнах, що надали їм притулок. Противагою може 
стати лише швидке відновлення країни після перемоги [2]. 

Відколи Росія розпочала загарбницьку війну у лютому 2022 року, майже 
п’ять мільйонів українських біженців втекли до ЄС та інших країн ОЕСР. 
Найбільше мігрантів прийняли Польща, Німеччина та Чехія, які прийняли 1,4 
млн., 1 млн. і 400 тис. біженців відповідно (рис. 1).  

Усі сусідні країни відчули наплив біженців безпрецедентних масштабів і 
темпів. Ці країни роблять вражаючу роботу. Незважаючи на те, що ці країни 
зараз добре справляються з ситуацією, наступний етап також залежатиме від 
того, як розвиватимуться справи в Україні. Природно, чим більше людей 
залишить України, тим складніше буде [3].  

Тому, щоб зменшити наслідки цієї проблеми та допомогти українським 
біженцям, потрібні заходи на різних рівнях – на національному, міжнародному 
та гуманітарному рівнях. На національному рівні, влада повинна забезпечити 
належну допомогу біженцям та внутрішньо переміщеним особам, зокрема, 
забезпечити їм житло, харчі, медичну допомогу, освіту та працевлаштування. 
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Рис. 1. Кількість біженців з України зафіксована в різних країнах 
 
На міжнародному рівні, необхідно залучати увагу міжнародної спільноти 

до проблеми українських біженців та внутрішньо переміщених осіб. Для цього 
можна використовувати міжнародні форуми, такі як ООН та ЄС, для звернення 
уваги до проблеми та залучення ресурсів та підтримки. Крім того, важливо 
залучати країни, які надають притулок біженцям, до міжнародної співпраці та 
допомоги в розв'язанні проблеми. 

Для розв'язання проблеми біженства також потрібно припинити війну та 
забезпечити мир на території України. Це може бути досягнуто шляхом 
міжнародної дипломатії та переговорів між конфліктуючими сторонами. 

Отже, проблема біженства українців через вторгнення Росії в Україну є 
серйозною і потребує широкої уваги та дій з боку української влади, 
міжнародної спільноти та кожної людини, яка може допомогти у зменшенні 
наслідків цієї кризи. 
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ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ ДОХОДІВ НАСЕЛЕННЯ УКРАЇНИ ТА ДЕЯКИХ 
КРАЇН СВІТУ 

 
Дар’я БОЧАРНІКОВА 

(науковий керівник – к.е.н., доц. Ірина АКСЬОНОВА) 
 

За 2015-2021 рр. світова економіка зіткнулася зі значними труднощами, 
пов'язаними з пандемією COVID-19 та іншими кризами за цей період. У зв'язку 
з цим, багато країн, включаючи Україну, зазнали суттєвих економічних втрат. 
Україна також стала свідком фінансової та політичної криз, які негативно 
позначилася на стані доходів населення та економіки загалом. [3] 

Одним з найбільш розповсюджених понять в економічній теорії та 
практиці є «дохід». Його трактування на різних етапах розвитку економічної 
думки було об'єктом ґрунтовного вивчення і розглядалося як на мікро-, так і на 
макрорівнях представниками різних наукових шкіл. Сучасне трактування цього 
поняття значно модифікувалося, проте до цього часу не має стійкого 
значення, оскільки в економічних дослідженнях відсутня єдність підходів до 
його тлумачення та визначення впливу на рівень бідності й умов життя 
населення. [1,5] 

Метою тез є проведення порівняльного аналітичного узагальнення рівня 
доходів та бідності в Україні та деяких країнах світу. 

В Україні формування грошових доходів населення здійснюється за 
рахунок оплати праці робітників, виплат із соціальних фондів (соціальних 
трансфертів), підприємницьких доходів, доходів від власності, від особистого 
підсобного господарства та індивідуальної трудової діяльності, інших доходів. 
[2]. В табл. 1 наведено структуру сукупних номінальних доходів населення 
України за 2015-2021 роки. [4] 

 
Таблиця 1 

Структура сукупних доходів населення України за 2015-2021 рр. 
 

Складові 
доходу, 
млн.грн. 

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

Доходи 
(всього) 

1772016 2051331 2652082 3248730 3744060 4045191 4698611 

заробітна 
плата 

709590 898326 1209097 1529367 1758588 1832294 2133647 

прибуток та 
змішаний 
доход 

323506 378213 477854 572065 678217 740334 893594 

доходи від 
власності 
(одержані) 

80035 75452 78673 91164 117003 104986 107195 

соціальні 
допомоги та 
інші одержані 
поточні 
трансферти 

658885 699340 886458 1056134 1190252 1367577 1564175 
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Як видно з табл. 1, спостерігається тенденція щодо збільшення 

номінальних доходів населення в Україні з 1,77 млрд грн у 2015 році до 4,7 
млрд грн у 2021 році, що свідчить про поступовий розвиток економіки країни. 
Однією з найбільших складових доходів є заробітна плата, яка зросла з 709,59 
млн грн у 2015 році до 2,13 млрд грн у 2021 році. Це свідчить про зростання 
зайнятості та підвищення заробітних плат в країні. Іншою важливою 
складовою доходу є прибуток та змішаний дохід, який також зріс з 323,5 млн 
грн у 2015 році до 893,6 млн грн у 2021 році, що свідчить про підвищення рівня 
розвитку підприємницької діяльності та збільшення обсягів виробництва в 
країні, зростання ринку та розвиток бізнесу. 

Однак, не дивлячись на позитивні зміни, Україна все ще залишається 
країною з низьким рівнем доходів населення та економічними проблемами, 
пов’язаними з бідністю населення. Якщо порівняти становище доходів 
населення та бідності в різних країнах світу, то маємо, що коефіцієнт бідності в 
США у 2015 році становив 13,5%, а в 2021 році він зменшився до 8,2%. У 
Швеції коефіцієнт бідності в 2015 році становив 9,8%, а в 2021 році склав 
7,3%. В Польщі коефіцієнт бідності в 2015 році становив 7,7%, а в 2021 році 
він зменшився до 5,7%. У Чехії коефіцієнт бідності в 2015 році склав 9,6%, а в 
2021 році зменшився до 5,8%.[7]. В Україні коефіцієнт бідності знизився на 8% 
з 58,3% в 2015 році до майже 50% у 2021 році [4], але значення даного 
коефіцієнта значно більше, ніж в інших країнах.  

Таким чином, нерівність доходів в Україні та світі продовжує бути 
серйозною проблемою, яка вимагає дієвих рішень. Уряд України повинен 
використовувати зарубіжний досвід стосовно зниження рівня бідності 
населення й на підставі нього здійснювати пошук найбільш адекватних для 
вітчизняної економіки заходів щодо подолання нерівномірності в доходах 
населення та підвищення рівня його життя. 
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1. Бесчастна Д.O., Овчаренко К.С., Ткаченко І.О. Статистична оцінка диференціації 

населення України за рівнем його доходів у сучасних умовах / [Д.O. Бесчастна, К.С. 
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2. Економічна енциклопедія [Електронний ресурс]. – Режим доступу : 
http://studentbooks.com.ua. 

3. Скорик Г.І. Сучасна економічна криза в Україні: передумови, прояви і ризики / Г.І. 
Скорик, В.В. Барінов // Наукові записки Львівського університету бізнесу та права. – 2010. – 
Вип. 4. – С. 161–165 

4. Державна служба статистики України [Електронний ресурс]. – Режим доступу : 
http://www.ukrstat.gov.ua. 

5. Ватаманюк З., Панчишин С., Ватаманюк О., Кузик О. Економічна теорія: вступ, 
макроекономіка, мікроекономіка : [навч. посіб.] / [З. Ватаманюк, С. Панчишин, О. Ватаманюк, 
О. Кузик] ; за ред. З.Г. Ватаманюка та О.З. Ватаманюка. – Львів : ІнтелектЗахід, 2008. – 540 с. 

6. Світовий банк [Електронний ресурс]. – Режим доступу : 
https://www.worldbank.org/en/home. 

 
 

http://studentbooks.com.ua/
http://www.ukrstat.gov.ua/
https://www.worldbank.org/en/home


9 

СУЧАСНИЙ МІЖНАРОДНИЙ ТУРИЗМ: ПРОБЛЕМИ ТА ВИКЛИКИ 
 

Олександра ВАРЕНИК 
(науковий керівник – к.е.н, доц. Вікторія КОЗУБ) 

 
Сучасний етап розвитку світової економіки можна охарактеризувати 

домінуванням сфери послуг у системі міжнародних відносин. Багато 
статистичних досліджень доводять, що туристичний ринок є одним із 
найдинамічних секторів світової економіки. Про це свідчать дані про 
збільшення доходів на світовому ринку туристичним послуг, збільшення 
питомої ваги туризму в світовому експорті – імпорті послуг, зростання частки 
доходу у формуванні ВВП країн. [1, c. 41] 

Під час розвитку міжнародний ринок туризму стикається із різноманітними 
проблемами та викликами. Саме їхня наявність актуалізує дослідження у 
цьому напрямку. Виявлення проблем та викликів на сучасному ринку 
міжнародного туризму є важливим для обґрунтування подальшої політики 
управління туристичними процесами та створення механізмів нарощення 
потенціалу туристичних послуг. 

Проблемам та викликам туристичної сфери приділяли увагу як вітчизняні, 
так і зарубіжні дослідники, а саме: О. Дмитрук, Андрєєва Н., Черчик  Л, 
Мюллер Б., Макенс Дж., Мазаракі А, Школа І. та багато інших. Не дивлячись, 
на велику кількість досліджень, на сьогодні, ця тема є недостатньо вивченою і 
потребує додаткової уваги. Метою подальшого дослідження є фокусування на 
виявленні проблем та викликів сучасного міжнародного туризму. 

Однією із характеристик сучасного світового ринку послуг є постійні зміни 
та динамічне впровадження й розвиток нових видів послуг. Отже, перед 
учасниками міжнародного ринку туристичних послуг постає проблема – 
чутливість споживачів до ринкових змін, що супроводжуються коливаннями в 
попиті та пропозиції. Викликом є втримати свою конкурентоспроможність на 
міжнародному ринку туризму у довгостроковому періоді. Сучасні умови 
впровадження технологічного розвитку в усі сфери змушує суб’єктів ринку 
туристичних послуг слідувати новим технологічним трендам для максимізації 
задоволення потреб споживачів.  

Туристична сфера ХХІ ст. розвивається в умовах глобалізації, яка 
характеризується впровадженням інновацій, інтернаціоналізацією ділової 
активності, покращенням логістики. Глобалізація сприяла ще більшій 
взаємозалежності пропозиції туристичних послуг. Багато учасників 
туристичного ринку непідготовлені до глобальної конкуренції і глобальної 
інтеграції, тобто діяльність кожного учасника туристичного ринку має бути 
вдосконалена й бути ефективною. 

Результатом  світової наукової діяльності є розробка й реалізація нових 
методів маркетингу, менеджменту, аналітики й прогнозування попиту й 
пропозиції. У сучасних умовах економічного розвитку не варто недооцінювати 
вплив кадрового забезпечення на розвиток сфери туризму. Для того щоб 
сформувати дійсно ефективну політику управління кризами, раціонально 
використовувати ресурси компанії, здійснити оптимальне стратегічне 
планування діяльності фірми та створити відповідний імідж на ринку 
необхідною є команда професіоналів. Компанія, яка надає  туристичні послуги 
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має приділяти значну увагу відповідності її персоналу новітнім потребам [2, c. 
116]. 

На сучасному етапі розвитку туристичної галузі є важливою поширення 
міжнародної співпраці, шляхом укладання міжнародних договорів про правову 
основу співробітництва. Організаційно-економічний механізм розвитку й 
реалізації туристичного потенціалу може ефективно спрацювати за умови 
залучення всіх учасників туристичного ринку та їх взаємодії. Однак, такі 
явища, як жорсткість митних формальностей, фінансова нестабільність 
(інфляція), політична нестабільність (воєнні дії), економічні страйки є 
справжнім викликом для розвитку туристичної сфери [2, c. 30]. 

Наступним важливим викликом, який виникає перед туристичною сферою 
є збереження навколишнього середовища й впровадження екологічної 
економіки. Інтенсивний розвиток туризму негативно впливає на довкілля. 
Насамперед, це виснаження природних ресурсів (вирубування лісів, 
споживання великої кількості водних ресурсів, руйнування ґрунтового покриву 
тощо); забруднення довкілля (забруднення атмосферного повітря 
транспортними засобами, збільшення об’єму каналізаційних стоків, 
накопичення твердих відходів тощо). Необхідно враховувати, що природні 
ресурси не безмежні. Процес споживання туристичних послуг потребує 
модернізації із урахуванням вищенаведених екологічних проблем [3, c. 405]. 

Однією із проблем, яка зараз особливо актуальна на ринку туристичних 
послуг, можна беззаперечно вважати чутливість туристичної діяльності до 
зовнішніх впливів. До таких чинників можна віднести ДТП, стихійні лиха, 
загрозу поширення інфекційних захворювань, раптові пандемії, терористичну 
діяльність тощо. Яскравим прикладом є негативний вплив на результати 
туристичної діяльності світової пандемії COVID-19 через недостатній рівень 
безпеки туристів. Проблематичним також є втримати свою 
конкурентоспроможність на ринку через сезонність туристичних послуг, тобто 
залежність попиту на туристичному ринку від природно-кліматичних умов. 
Отже, перед суб’єктами ринку туристичних послуг постає необхідність 
розробити методи ефективного управління кризами для того, щоб 
максимально нівелювати негативний вплив зовнішніх чинників.  

Можна зробити висновок, що розвиток міжнародного туризму 
відбувається відповідно до тенденцій розвитку світового господарства. Через 
регулярні зміни на ринку туристичних послуг виникають нові виклики і 
проблеми. Отже, даний напрямок є перспективним для подальших 
досліджень. 
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ТЕНДЕНЦІЇ СТАЛОГО РОЗВИТКУ СВІТОВОЇ ЕКОНОМІКИ ПІД 
ВПЛИВОМ ЗОВНІШНІХ ФАКТОРІВ 

 
Христина ГАРМАШ 

(науковий керівник – к.е.н., доц. Світлана Добринь) 
 
У 2022 році світова економіка наблизилася до середини досягнення Цілей 

сталого розвитку (ЦУР) до 2030 року. У той час як наслідки пандемії COVID-19 
продовжують відбиватися по всьому світу, війна в Україні викликала нову 
кризу, порушивши продовольчі та енергетичні ринки та загостривши 
продовольчу безпеку та недоїдання в багатьох країнах, що розвиваються. 
Висока інфляція знижує реальні доходи, викликаючи глобальну кризу вартості 
життя, яка штовхає мільйони людей у бідність та економічні труднощі. У той же 
час кліматична криза завдає значних збитків багатьом країнам: хвилі спеки, 
лісові пожежі, повені та урагани завдають величезної гуманітарної та 
економічної шкоди. 

Крім цього на сьогоднішній день існує кілька сучасних тенденцій розвитку 
світової економіки, які мають важливий макроекономічний вплив.  

По-перше, це – цифрова трансформація, що швидко змінює економічний 
ландшафт у всьому світі. Зростає використання інтернету, штучного інтелекту, 
блокчейну, Інтернету речей та інших технологій, що змінюють спосіб 
виробництва, комунікації та бізнес-моделі. Це впливає на розвиток нових 
галузей, створення нових робочих місць і збільшення продуктивності. 

По-друге, глобалізація, світова економіка стає все більш 
взаємозалежною, зростає міжнародна торгівля товарами і послугами, 
інвестиції та переток капіталу. Глобалізація дозволяє країнам використовувати 
свої конкурентні переваги, але також створює виклики в сферах зайнятості, 
нерівності і міжнародної співпраці. По-третє, зміна виробництва, сучасна 
економіка стає все більш зосередженою на інноваціях, знаннях та послугах. 
Виробництво традиційних товарів зміщується в країни з низькими витратами 
праці, тоді як розвинені країни фокусуються на високотехнологічних галузях і 
доданій вартості. 

Також зростання соціальної відповідальності, вимоги до бізнесу з питань 
соціальної відповідальності та сталого розвитку зростають. Компанії віддають 
перевагу збалансованому підходу, враховуючи не лише фінансові показники, 
але й соціальний та екологічний вплив своєї діяльності. Зрештою, 
демографічні зміни, структура населення впливає на економіку. Зростає 
середня тривалість життя, збільшується кількість літніх людей, що має вплив 
на системи охорони здоров'я, пенсійну систему та ринок праці. 

Ці тенденції мають складний взаємозв'язок і можуть створювати як 
можливості, так і виклики для світової економіки. Ефективне управління цими 
тенденціями вимагає гнучкості, інноваційності та співпраці між державами, 
бізнесом та громадськістю. 

Політики стикаються з важкими компромісами, щоб спрямувати свою 
економіку через поточну кризу та підтримати інклюзивне та стійке відновлення. 
Макроекономічну політику необхідно ретельно відкалібрувати, щоб знайти 
баланс між стимулюванням виробництва та приборканням інфляції, а 
ефективна координація монетарної та фіскальної політики мінімізує ризики 
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тривалого та серйозного економічного спаду. Ризики політичних помилок є 
значними, особливо тому, що відповідні заходи макроекономічної політики 
мають обмежену здатність подолати неекономічні шоки. Політичні помилки 
можуть посилити економічний спад і завдати подальшої соціально-економічної 
шкоди, особливо вразливим групам. 

Також є ризик надмірної жорсткості монетарної політики. Центральні 
банки багатьох розвинених країн, у тому числі Федеральна резервна система 
та Європейський центральний банк, спочатку не бажали підвищувати ставки, 
вважаючи зростання інфляції тимчасовим. Оскільки стало зрозуміло, що 
інфляційний тиск є більш стійким і ризикує зруйнувати інфляційні очікування, у 
2022 році вони почали агресивне посилення монетарної політики, підвищуючи 
ставки дуже швидко. Зараз центральні банки опинилися на критичному етапі, 
оскільки економічні перспективи погіршилися, а інфляція ще не повністю 
контрольована, а фіскальні проблеми залишаються. Швидке й синхронізоване 
посилення грошово-кредитної політики головними центральними банками 
світу занадто швидко вилучило надто багато ліквідності з ринків, 

Нинішні виклики вимагають трансформаційного пакету стимулів щодо 
ЦСР, нещодавно запропонованого Генеральним секретарем ООН. Це 
допомогло б компенсувати погіршення умов фінансування та дозволило б 
країнам, що розвиваються, збільшити інвестиції в сталий розвиток. Пакет 
стосується як короткострокових термінових потреб, так і довгострокових 
потреб у фінансуванні сталого розвитку, закликаючи до значного збільшення 
фінансування сталого розвитку, включаючи гуманітарну підтримку та 
кліматичні заходи, за допомогою пільгового та непільгового фінансування. 

Пандемія, глобальна продовольча та енергетична криза, кліматичні 
ризики та загрозлива боргова криза в багатьох країнах, що розвиваються, 
перевіряють межі існуючих багатосторонніх рамок. Міжнародна співпраця 
ніколи не була такою важливою, як зараз, для подолання цих численних 
глобальних криз і повернення світу на правильний шлях для прискорення 
прогресу на шляху до Цілей сталого розвитку (ЦСР). 

Світ перебуває на критичному етапі, коли він наближається до середини 
шкали ЦУР. Потреби у фінансуванні для країн, що розвиваються, для 
досягнення ЦСР і подолання кліматичної кризи, за оцінками низки організацій, 
становлять близько кількох трильйонів доларів на рік. Враховуючи і без того 
обмежений фіскальний простір у країнах, що розвиваються, і зростаючі 
потреби у стимулюванні відновлення та захисті найбільш уразливих верств 
населення, ці країни стикаються зі значними проблемами у здійсненні таких 
інвестицій. Отже, більш активна міжнародна співпраця в мобілізації ресурсів, 
необхідних для досягнення таких результатів, в інтересах усіх країн, як 
розвинутих, так і тих, що розвиваються. 

 
Література 
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ДОСЛІДЖЕННЯ СУЧАСНИХ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ТОРГОВЕЛЬНО-
ЕКОНОМІЧНИХ ВІДНОСИН В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

 
Георгій ГОНЧАРЕНКО 

(науковий керівник – к.е.н., доц. Вікторія КОЗУБ) 
 
Розвиток міжнародних торговельно-економічних відносин розглядають як 

послідовну еволюцію від економічних контактів до взаємодії і, нарешті, до 
економічного співробітництва. Сьогодні, у світі відкритої економіки, де 
глобалізація та інтеграція набувають все більшого значення, все більше країн 
активно займаються зовнішньою торгівельно-економічною діяльністю, що 
призводить до стійкого зростання обсягів експорту та імпорту, збільшення 
географічної диверсифікації, трудової міграції та активної експансії капіталу з 
розвинених країн в країни, які розвиваються. Зростаючі темпи світової торгівлі 
з середини ХХ-го століття є однією з найважливіших тенденцій глобальної 
економіки, яка призвела до значної зацікавленості країн у зовнішній 
економічній діяльності. Це зумовило розвиток експортоорієнтованої економіки 
в розвинених країнах західної Європи та північної Америки та до зміцнення 
позицій інших країн світу, таких як Китай, «4 азійські тигри», Індія тощо.  

Питання щодо змісту та сутності міжнародних торговельно-економічних 
відносин розглянуто в роботах таких авторів, як Довгаль. О., Казакова Н., 
Гордєєва Т., Лук’яненко Д., Поручник А., Антонюк Л., Єремян О., Михайлишин 
Л., Пугачевська К. [1 – 3] та інших науковців. Проте доцільно також дослідити 
тенденції та принципи сучасного розвитку світової економіки. 

У науковій літературі широко обговорюється ідея, що майбутній розвиток 
торговельно-економічних відносин буде залежати від зміцнення регіональних 
інтеграційних угруповань, які можуть поміркувати глобалізаційні процеси та 
розширити значення регіональних зв'язків. Це призведе до появи нових 
можливостей використання торговельних бар'єрів та методів регулювання 
торговельних потоків на зовнішньому ринку. В цьому контексті доцільно 
визначити основні принципи розвитку світової економіки в сучасному світі та 
описати актуальні тенденції торговельно-економічних відносинах. 

Перший з таких принципів – формування регіональних об’єднань. 
Глобалізація та інтеграція ведуть до об'єднання держав зі схожим рівнем 
економічного розвитку. Однак останні додаткові приєднання до Європейського 
Союзу мали геополітичні, а не економічні мотиви. Через тарифне та 
нетарифне регулювання зовнішньоекономічної діяльності та єдиний ринок, 
обсяг експорту ЄС становить значну частину світової торгівлі, тому ці країни 
проводять політику колективного протекціонізму відносно інших країн. 
Подальший розвиток економічних та торговельних зв'язків у Європейському 
Союзі є відображенням загальних тенденцій регіональної інтеграції. 

Головною рисою міжнародних торговельно-економічних відносин є 
зростаюча спеціалізація між країнами у виробництві ключових товарів. 
Протягом минулого століття сформувались провідні гравці на світових ринках, 
які завдяки своєму ресурсному потенціалу та/або ефективному управлінню та 
розвитку науково-дослідної роботи зуміли отримати стійкі конкурентні 
переваги і зберігають свої лідерські позиції. 
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Виникнення віртуальної глобальної економіки є наслідком розвитку 
інформаційних та комунікаційних технологій. Однією з головних особливостей 
цієї економіки є використання віртуальних валют, таких як біткоїни та форки, 
збільшення кількості торгівельних операцій в Інтернеті, включаючи соціальні 
мережі, та розвиток фіктивних спекулятивних фінансових потоків [4]. Це 
призвело до зміни у всіх процесах виробництва, включаючи зростання 
дистанційної праці та залучення до торгівлі різноманітних суб'єктів. 

Останнім часом транснаціональні корпорації стали вагомим гравцем на 
світовому ринку, їхньою ключовою політикою торговельно-економічних 
відносин є посилення лібералізації торгівлі. Розміщення виробництва та 
структурних підрозділів у різних країнах стало фактором, що допоміг 
корпораціям стати «форвардами» глобалізації та інтеграції. Внутрішня 
торгівля між країнами за трансфертними цінами стала альтернативою 
ринковому ціноутворенню. Значна частка світової торгівлі зосереджена саме 
всередині структури ТНК [2]. 

Національна економіка та її зв'язок зі світовим ринком не можуть 
ігнорувати соціальні та екологічні аспекти. Забруднення довкілля та кліматичні 
зміни є загальнолюдськими проблемами, розв'язання яких безпосередньо 
впливає на майбутнє нашої цивілізації. Розвиток торговельно-економічних 
відносин в контексті відповідального виробництва, який передбачає зростання 
виробництва екологічно чистих та безпечних матеріалів для пакування, 
електрокарів, та заміну вугільних електростанцій на альтернативні джерела 
енергії, має значний вплив на розвиток економіки. Це сприяє підвищенню рівня 
відповідальності виробників за довкілля. Органічне землеробство є одним із 
прикладів такого підходу, де виробництво екологічно чистих продуктів тісно 
пов'язане з відповідальним ставленням до природних ресурсів. 

Протягом останнього періоду, поряд із екологічними проблемами, значно 
загострилася соціальна нерівність. Це пояснюють як економічними факторами, 
так і нечесними діями окремих суб’єктів (бюрократія, корупція і здирництво). 
На сьогоднішній день, чотири сотні найбагатших людей на планеті мають 
більше ресурсів, ніж мільярди бідних людей. Третина населення планети живе 
менше, ніж на 2 долари на день, що вважається порогом бідності. Однією з 
найгірших тенденцій є збільшення розбіжності між доходами та зростання 
концентрації багатства в руках найбагатших верств населення планети. 

В сучасному глобалізованому світі розвиток торговельно-економічних 
відносин передбачає зближення ринкової економіки та регуляторного впливу 
національних та наднаціональних інституцій, посилення 
конкурентоспроможності країн на світовому ринку та диверсифікацію рівнів 
їхнього розвитку. 
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ЗАХОДИ УДОСКОНАЛЕННЯ ТОРГОВЕЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ УКРАЇНИ 
  

Катерина ЗУБКО 
(науковий керівник – к.е.н., доц. Вікторія КОЗУБ) 

  
Сучасна торгівельна політика України є однією з найважливіших 

складових економічної стратегії держави. Завдяки відкритій торгівлі з іншими 
країнами світу, Україна може забезпечити стабільний розвиток своєї економіки 
та підвищити рівень життя своїх громадян. 

Важливою умовою розвитку зовнішньої торгівлі України є підписання 
міжнародних угод та участь у міжнародних торгових організаціях. На 
сьогоднішній день, Україна є членом Всесвітньої торговельної організації, 
співпрацює з країнами СНД, Європи та Азії, та знаходиться у процесі 
встановлення торговельних відносин з США та Китаєм. Україна знаходиться 
на перехресті торгівельних шляхів між Європою та Азією, що створює для неї 
великі можливості щодо розвитку зовнішньої торгівлі. З метою забезпечення 
максимального використання цих можливостей, Україна розпочала переговори 
з країнами-партнерами щодо укладення вільної торговельної угоди (ВТУ). 
Однією з найважливіших ВТУ є Угода про асоціацію між Україною та 
Європейським Союзом, яка вступила в силу в 2016 році. Ця угода містить 
положення щодо зниження тарифних бар'єрів, установлення стандартів якості 
продукції та послуг, підтримки малих та середніх підприємств, розвитку 
інфраструктури та енергетичної ефективності. 

Окрім цього, Україна активно співпрацює зі своїми сусідніми країнами 
щодо розвитку торговельних відносин та співпраці в галузі економіки. 
Наприклад, у рамках Вишеградської групи Україна співпрацює з Польщею, 
Чехією та Словаччиною щодо розвитку спільних проектів та збільшення 
торгівлі між країнами. 

Одним з найбільших викликів для української торгівельної політики є 
реформування внутрішнього ринку та забезпечення конкурентоспроможності 
виробників в умовах відкритої конкуренції. Українській економіці необхідно 
забезпечити вільний доступ до світових ринків та диверсифікувати експортні 
напрямки. Важливим засобом розвитку торгівлі в Україні є створення 
сприятливого інвестиційного клімату. Уряд України зробив кроки для 
поліпшення інвестиційної привабливості країни, зокрема, спрощення процедур 
бізнесу та зниження податкових ставок для іноземних інвесторів. Для 
залучення іноземних інвестицій Україна активно співпрацює з різними 
міжнародними організаціями, такими як Світовий банк, Міжнародний валютний 
фонд, Європейський банк реконструкції та розвитку. 

Однак, на шляху розвитку зовнішньої торгівлі України стоять певні 
виклики. Наприклад, війна, яку росія розпочала на території України, що 
становить значну перешкоду для розвитку зовнішньої торгівлі країни. З 
анексією Криму росією у 2014 році та початком конфлікту на Сході України, 
торговельна політика України зазнала суттєвих змін, адже до цього росія була 
одним з найбільших партнерів України. Одним зі складних викликів, який став 
перед торговельною політикою України в умовах війни 2014 року, є зменшення 
імпорту з росії. Зокрема, були запроваджені економічні санкції щодо окремих 
товарів з росії, таких як вугілля та нафта, а також обмеження на транзит 
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російського газу через територію України. Крім того, різні торговельні спори та 
тарифні бар'єри, що існують між Україною та окремими країнами, також 
ускладнюють розвиток зовнішньої торгівлі. Уряд України продовжує 
здійснювати ряд заходів з метою підвищення конкурентоспроможності своїх 
продуктів на світових ринках, зокрема, сприяння розвитку експортно-
орієнтованих галузей промисловості та сільського господарства, а також 
активно підтримує малі та середні підприємства, які займають значну частину 
української економіки.  

Одним з основних завдань торговельної політики України є забезпечення 
конкурентоспроможності вітчизняних товарів на міжнародному ринку. Для 
цього необхідно підвищувати якість товарів, розвивати виробництво 
високотехнологічної продукції, а також підтримувати діяльність експортерів 
шляхом надання різноманітних пільг та підтримки. Також важливим аспектом 
торговельної політики є захист прав інтелектуальної власності. Україна 
зобов'язана дотримуватися міжнародних стандартів щодо захисту прав на 
інтелектуальну власність, що сприяє підвищенню довіри з боку іноземних 
партнерів та забезпеченню розвитку інноваційного сектору. 

Україна також активно сприяє розвитку транскордонної торгівлі, зокрема 
через участь у різноманітних міжнародних програмах та проектах. Наприклад, 
Україна є учасником програми «Східне партнерство», яка сприяє підвищенню 
торгівлі та інвестицій між Україною та країнами Європейського Союзу.  

Також, варто зазначити, що попри труднощі у веденні успішної 
торговельної політики,  Україна має значний потенціал для розвитку своєї 
економіки та торговельних відносин. Наприклад, Україна має значні запаси 
природних ресурсів, які можна експортувати, розвинену виробничу базу, 
талановиту робочу силу та високопродуктивні галузі економіки. 

Таким чином, сучасна торгівельна політика України має на меті 
забезпечення стабільного та конкурентоспроможного розвитку економіки 
країни на міжнародному рівні. Це вимагає сприяння розвитку експортно-
орієнтованих галузей промисловості та сільського господарства, поліпшення 
інвестиційного клімату та активної участі в міжнародних торговельних 
організаціях.  
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ВИМУШЕНА МІГРАЦІЯ В СУЧАСНОМУ СВІТІ 
 

Катерина КАСЬЯНЕНКО 
(науковий керівник – д.е.н., проф. Олена РАЄВНЄВА) 

 
Вимушеною міграцією є процес переселення людей з однієї місцевості в 

іншу через зміну обставин, що змушують їх покинути свій дім та рідне місце 
проживання. Проблема вимушеної міграції полягає у тому, що люди 
переселяються за кордон через конфлікти, війни, природні катастрофи, голод, 
бідність та інші обставини, що змушують їх залишати свої домівки. [1] 

Останні дослідження та публікації з теми вимушеної міграції активно 
висвітлюють проблеми, пов'язані з глобальними конфліктами, катастрофами 
та соціально-політичними кризами, що викликають масові переселення людей 
з їхніх домівок. Однією з невирішених раніше проблем вимушеної міграції є 
питання розподілу відповідальності між країнами-відправниками та країнами-
приймачами. 

Причини вимушеної міграції можуть бути різними і включають: війна та 
конфлікти; природні катастрофи; економічна нестабільність; політичний 
пресинг; етнічні та релігійні конфлікти [6]. 

Прикладами вимушеної міграції є мільйони сирійських біженців, які 
покинули свої домівки через війну в Сирії, а також тисячі родин, які були 
евакуйовані після повені в Пакистані. Також можна згадати про інші випадки, 
як міграція родин з Північної Кореї або афганські біженці, які шукають притулок 
в Пакистані. Є багато інших прикладів вимушеної міграції, наприклад, велика 
кількість родин, які були змушені покинути свої домівки після землетрусу в 
Індонезії, або вимушена міграція громад Южного Судану через політичні 
конфлікти та насильство. В країнах Європи найбільшим випадком вимушеної 
міграції є повномасштабне вторгнення в Україну, як змусило більше 8 
мільйонів покинути домівку. Загалом, вимушена міграція є великою 
глобальною проблемою, яка впливає на мільйони людей по всьому світу.  

Основним результатом вимушеної міграції є бідність, соціальна 
вразливість та порушення прав людини. Мігранти часто відчувають 
відчуженість в новому місці, де не мають родини, друзів та знайомих. [3] 

Вимушена міграція може мати значний вплив на економіку як країни 
походження, так і країни, куди мігранти прибувають. На країну походження 
може впливати втрата робочої сили, зниження економічного потенціалу та 
втрата людського капіталу. Країна-одержувач також може зіткнутися з 
викликами, пов'язаними з інтеграцією мігрантів в суспільство, впливом на 
ринок праці та навантаженням на соціальну інфраструктуру.  

Щоб зменшити негативний вплив вимушеної міграції, необхідно 
забезпечувати допомогу та захист мігрантам. Це може включати в себе 
надання доступу до освіти, медичної допомоги та житла, а також правової 
підтримки та інтеграційних програм для допомоги мігрантам засвоїти нові 
культурні та мовні навички та знайти роботу в новому місці. [4] 

Вимушена міграція – це складна проблема, яка вимагає комплексного 
підходу та багатогранних рішень. Щоб зменшити кількість вимушених 
мігрантів, потрібно прийняти наступні заходи: 
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1. Розв'язати конфлікти та забезпечити стабільність. Важливо 
працювати над розв'язанням конфліктів та забезпеченням стабільності у 
країні. 

2. Забезпечити економічний розвиток та більш високий рівень життя. 
Розвиток економіки та підвищення рівня життя може зменшити кількість 
вимушених мігрантів. 

3. Захист прав людини. Важливо захищати права людини та 
боротися з дискримінацією, щоб зменшити кількість вимушених мігрантів. 

4. Забезпечити доступ до освіти та охорони здоров'я. Доступ до 
освіти та охорони здоров'я може допомогти підвищити рівень життя та 
зменшити кількість вимушених мігрантів. 

5. Розробити ефективну міграційну політику: правильна міграційна 
політика може допомогти зменшити кількість вимушених мігрантів та 
забезпечити їм належний захист та допомогу. [2, 7] 

Загалом, щоб зменшити кількість вимушеної міграції, потрібно працювати 
над розвитком економічного становища країн, над забезпеченням стабільності 
та миру, захистом прав людини та доступом до освіти та охорони здоров'я. 
Важливо сприяти ефективному врегулюванню конфліктів та розвитку 
толерантного та мирного суспільства. Також важливо створити умови для 
повернення власних громадян у випадках, коли вони були змушені залишити 
свою країну. Для цього можуть використовуватися різні заходи, такі як надання 
фінансової підтримки, реконструкція житлових будівель та інфраструктури, 
розвиток робочих місць та бізнесу. Нарешті, важливо забезпечити захист та 
допомогу вимушеним мігрантам, які все ж таки змушені залишати свою країну. 
Це може включати надання їм притулку, доступу до освіти та медичної 
допомоги, розвитку їхніх навичок та забезпечення доступу до робочих місць та 
соціальної підтримки. [5] 

Для досягнення успіху у цій справі потрібна співпраця всіх суспільних 
груп, включаючи уряди, громадські організації, бізнес-структури та міжнародні 
організації. Зазначені висновки підкреслюють серйозність проблеми 
вимушеної міграції, її багатогранний характер і необхідність глобального 
підходу до її вирішення. Це виклик для міжнародного співробітництва, 
розвитку ефективних політик міграції та забезпечення гуманітарного підходу 
до захисту прав та добробуту мігрантів. 
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ЦИФРОВІЗАЦІЯ ВІТЧИЗНЯНОГО БІЗНЕСУ НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ 
РОЗВИТКУ МІЖНАРОДНОЇ ТОРГІВЛІ 

 
Нонна КІНАХ (СЕРДЮК) 

(науковий керівник – д.е.н., доц. Надія ПРОСКУРНІНА) 
 
Сутність міжнародної економічної діяльності підприємства полягає в 

сукупності зовнішньоторговельних операцій, що відбуваються в сфері 
господарської діяльності вітчизняних підприємств з метою отримання прибутку 
через створення та реалізацію конкурентних переваг внаслідок виходу на 
зовнішній ринок. Особливим видом торговельних економічних відносин є 
експортно-імпортні операції, які здійснюють за результатами підписання 
зовнішньоекономічних угод або контрактів.  

Стрімкі економічні перетворення обумовили необхідність цифрової 
трансформації як нагальної потреби. Цифровізація являє собою докорінні 
перетворення, що знаходять вираження в глибокому проникненні цифрових 
технологій у бізнес-процеси, їх оптимізації, підвищенні продуктивності та 
поліпшенні комунікаційної взаємодії зі споживачами. Ключова ознака подібних 
трансформацій – значні покращення в ефективності функціонування бізнес-
процесів, скорочення грошових і часових витрат на їх підтримку. [1] 

Досить швидкими темпами досягнення цифровізації використовує світова 
економічна спільнота. Від рівня розвитку цифровізації залежить загальна 
економічна ситуація в країні, перспективи розвитку бізнес-структур, 
налагодження зовнішньоекономічних зв’язків та рівень соціальної захищеності 
населення. Різні несприятливі політичні ситуації, наслідки пандемії та 
нестабільність світових ринків вказують на необхідність в підвищенні 
потенціалу світової цифрової економіки, яка невдовзі стане основою 
національних економік країн, що прагнуть швидкого та ефективного розвитку. 

Незалежно від того, чи є організації лідерами чи відстаючими, в різних 
галузях вони мають певний потенціал для подолання галузевих недоліків, 
якщо вони здійснять трансформацію своєї ключової бізнес-ініціативи.  

Наразі постає  необхідність в поступовому переході на електронний облік 
й електронне управління, долучення до міжнародного онлайн-бізнесу. 

Зараз цифрова економіка – це тренд за яким намагаються слідувати усі 
провідні країни. Це також спонукає і менш розвинуті крани до розвитку. 
Україна матиме позитивний вплив від цифровізації як на рівні держави, так і 
підприємств, проте більш позитивний ефект матиме суспільство. [2] 

Цифровізація характеризується зміною культури, інтегрованої в усі сфери 
роботи, та трансформацією в управлінні різними командами, вона не 
обмежується виключним використанням технологій. Перевагами цифровізації 
є мінімізації витрат (цифровізація документів, що призводить до загальної 
оптимізації процесу), децентралізація виробництва, підвищення ефективності 
та продуктивності, швидке, ефективніше прийняття рішень у реальному часі, 
підвищення рівня екологічності, виробництво сталих продуктів, скорочення 
часу та витрат на розробку продукції, підвищення якості продукції та швидка 
реакція на зміну кон’юнктури ринку, диверсифікація виробництва зростаючої 
кількості виробів на численних виробничих майданчиках. 
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За даними Організації економічного співробітництва та розвитку, політичні 
та соціальні негаразди прискорили цифровізацію діяльності державного та 
приватного секторів у багатьох країнах, у тому числі у формі покращеного 
широкосмугового підключення, впровадження онлайн-моделей бізнесу, 
просування онлайн-платежів і підвищення цифрових навичок. [3, 4] 

Результатом цифровізації стає більш висока продуктивність, 
підвищується рівень задоволеності клієнтів, і, що найбільш важливо в 
сучасних умовах, фірма стає прогресивнішою і більш ефективною, а значить 
більш конкурентоспроможною. 

Для того, щоб досягти значних результатів за допомогою цифрової 
економіки, державі необхідно впроваджувати нові стратегії та вживати заходи 
щодо вирішення даного питання. Подальший розвиток  галузі е – комерції в 
Україні обумовлений переходом традиційних торгових майданчиків в Інтернет 
– простір й розвиток електронної торгівлі в регіонах. Проте, незважаючи на 
високі показники зростання, частка продажів через мережу Інтернет складає 
лише 2% у загальному обсязі торгівлі. 

Формування засад електронної комерції в Україні відбулося з певною 
затримкою порівняно з розвиненими державами та країнами, що розвиваються 
і, як наслідок, можна спостерігати найнижчий показник Інтернет – торгівлі. 
Розвиток даного ринку у нашій країні все ще знаходиться на етапі 
становлення, що пов`язано з низьким ступенем проникності Інтернету (на 
сьогодні майже 50% населення), що суттєво відстає від сусідніх держав, не 
говорячи про розвинені країни, у яких цей показник досягає близько 85 – 90% 
населення, а також культура здійснення покупок товарів в мережі Інтернет 
тільки формується. Проте з кожним роком в Україні відбувається досить 
прискорене зростання обсягів угод у рамках е – commerce.  

На жаль, в Україні сфера електронної комерції поступається багатьом 
країнам, що розвиваються. Це, насамперед, пов`язано з високим ступенем 
недовіри та низькою поінформованістю населення щодо даної галузі 
електронного бізнесу, недостатнім рівнем модернізації інформаційно – 
телекомунікаційних технологій, недосконала законодавча база.  

 
Література  
1. Україна 2030Е — країна з розвинутою цифровою економікою. URL: 

https://strategy.uifuture.org/kraina-z-rozvinutoyu-cifrovoyu- ekonomikoyu.html (дата звернення: 
12.01.2021)   

2.  Цифрова економіка: тренди, ризики та соціальні детермінанти. URL: 
https://razumkov.org.ua/uploads/article/2020_digitalization. pdf (дата звернення: 12.01.2021)  

3. Про схвалення Концепції розвитку цифрової економіки та су- спільства України на 
2018-2020 роки та затвердження плану за- ходів щодо її реалізації: Розпорядження КМУ від 
17 січня 2018 р No 67-р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/67-2018- %D1%80#Text 
(дата звернення: 15.12.2020)  

4. Українці обирають цифрові та безконтактні оплати як найбільш зручні й безпечні. 
URL: https://sostav.ua/publication/ukra-nts- obirayut-tsifrov-ta-bezkontaktn-oplati-yak-najb-lsh-
zruchn-j- bezpechn-85046.html (дата звернення: 12.01.2021) 



23 

СТРУКТУРА ТА ДИНАМІКА МІЖНАРОДНИХ ТРАНСПОРТНИХ  
ПОСЛУГ УКРАЇНИ 

 
Сергій КОРШЕНКО 

(науковий керівник – к.е.н., доц. Вікторія КОЗУБ) 
 
Транспорт є складовою частиною розвитку зовнішньоекономічної 

діяльності підприємств. Становлення України як незалежної держави та 
розвиток зовнішніх зв'язків країни значною мірою залежать від її транспортно-
географічного положення, а також ефективної та цілісної транспортної 
системи. За географічним положенням Україна має пряме сполучення з 
Чорним та Азовським морями, а також має зручне транспортне сполучення з 
країнами Східної та Західної Європи, що має певні переваги. Україна має дуже 
розгалужену транспортну систему, яка включає різноманітні види транспорту. 

У сучасних умовах, крім перевезень вантажів виробничого призначення, 
важливе значення для розвитку країни має також пасажирський транспорт, 
який склався завдяки відновленню національної економіки, постійній підтримці 
ринкових відносин у різних сферах життя суспільства, розвиток 
міжнародних  економічних зв’язків. 

Слід зазначити, що в законодавчих актах України немає єдиного 
визначення поняття транспортної послуги, однак наводиться характеристика 
кожного виду транспортної послуги. Так, відповідно до ст. 1 Закону України 
«Про міський електротранспорт» визначено, що під транспортною послугою 
розуміють перевезення пасажирів та їхнього багажу міським 
електротранспортом, а також надання інших послуг, пов’язаних з таким 
транспортом [1]. Ст. 1 Закону України «Про транспортно-перевантажувальну 
діяльність» передбачено, що транспортно-перевантажувальні послуги – це 
організація та виконання спеціалістом імпортних, транзитних або інших робіт, 
безпосередньо пов’язаних з перевезенням вантажів, за договором 
транспортного перевантаження [2]. Якщо звернутися до Правил перевезення 
вантажів автомобільним транспортом України, то транспортні послуги – це 
перевезення вантажів і комплекс допоміжних операцій, пов’язаних з доставкою 
вантажів автомобільним транспортом [3].  

До складу Єдиної транспортної системи України (згідно Указу «Про 
транспорт» від 10 жовтня 1994 р.) входять [4]: 

1) громадський транспорт (залізничний, морський, річковий, 
автомобільний і авіаційний, а також міський електричний транспорт, 
включаючи метрополітен); 

2) промисловий залізничний транспорт; 
3) відомчий транспорт; 
4) трубопровідний транспорт; 
5) маршрути громадського транспорту. 
Проаналізувавши транспортну систему України, можна сказати, що 

залізничний транспорт є основним видом вантажних і пасажирських 
перевезень, забезпечуючи 82% вантажних і майже 50% пасажирських 
перевезень усіма видами транспорту. Залізничний транспорт має стратегічне 
значення для України, оскільки територією країни пролягають основні 
транс’європейські транспортні коридори. 
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Динаміка перевезень вантажів залізничним транспортом в Україні 
свідчить про падіння перевезень на 13% після 2017 р., що було зумовлено 
нестабільною фінансово-економічною та військово-політичною ситуацією в 
Україні. Але цей вид транспорту все ще є лідером на ринку транспортних 
послуг України. Причинами цього можуть бути низькі ціни та гнучкість у виборі 
маршрутів, оскільки залізнична система дуже розгалужена. Наявність 
залізничних сполучень між відповідними підприємствами значно розширює 
сферу ефективного використання залізничного транспорту в періоди масового 
переміщення вантажів, оскільки створює умови для комплексної механізації та 
автоматизації вантажних робіт, підвищення якості перевезень і збереження 
вантажів. За обсягами перевезень вантажів залізничні перевезення України 
посідають четверте місце в Євразії після залізниць Китаю та Індії. Провізна 
спроможність залізниць України (річний обсяг перевезень на кілометр) у 3-5 
разів перевищує відповідні показники розвинених європейських країн [5, с. 44]. 

На другому місці – автомобільний транспорт, яким у 2020 р. перевезено 
108,8 млн. тонн вантажів, що становить у середньому 16% від загального 
обсягу. З 2016 р. вантажопотік впав на 13%. 

Галузь водного транспорту України має великі перспективи. Морський і 
річковий транспорт має надзвичайно великий потенціал – щороку 
перевозиться від 3 до 4 млн. тонн вантажів. Морський транспорт України має 
добрі умови для розвитку, а загальна протяжність морської берегової лінії 
перевищує 2000 кілометрів. Національний морський транспорт важливий перш 
за все для зовнішньоекономічних зв'язків. Його частка в транспортному 
вантажообігу перевищує 5%.  

Транспортні послуги є важливою частиною експортної структури України і 
позитивно відображаються на зовнішньоекономічних відносинах країни. Серед 
транспортних послуг найбільше українське експортне трубопровідне 
транспортування – займає 52% від загального обсягу. Авіаційний транспорт 
також є важливим експортним товаром – 15 %. 

Таким чином, вигідне географічне положення України на основних 
транзитних шляхах між Європою та Азією, наявність незамерзаючих портів на 
Чорному морі, розвинута мережа залізниць, доріг і трубопроводів як у 
широтному, так і в меридіональному напрямках створюють усі необхідні 
передумови для збільшення обсягів міжнародного ринку вантажних 
перевезень. Технічні можливості національної транспортної інфраструктури 
дозволяють перевозити понад 70 млн. тонн вантажів залізницею, внутрішніми 
річками, автомобільними дорогами, переробляти їх у портах, транспортувати 
близько 200 млн. тонн вантажів трубопроводами. 
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СВІТОВІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ РИНКУ ПРАЦІ ТА ЇХ ВПЛИВ НА 
ЗАЙНЯТІСТЬ НАСЕЛЕННЯ  

 
Максим КОСЕНКО 

(науковий керівник -  к.е.н., доц. Ольга БРОВКО) 
 

Стрімкий розвиток техніки і технологій на початку ХХІ сторіччя, так званий 
технологічний прорив, зумовлює суттєві зміни в організації виробництва 
товарів, надання послуг, появу нових сфер діяльності та трансформація 
існуючих, а також зміну економічних відносин і оформлення нових ринків. У 
результаті змінюється технологічний уклад світового суспільства. Тому 
потреба у нових також піддається постійній трансформації через зміну 
технологій, економічних та демографічних факторів, що впливає на зайнятість 
населення. Розглянемо основні тенденції розвитку ринку праці та їх вплив на 
зайнятість населення. 

Зростання ролі інформаційних технологій та віртуальних робочих місць є 
однією з найбільш очевидних тенденцій останніх років. Інформаційні технології 
дозволяють роботодавцям знизити витрати на оренду офісів та забезпечення 
співробітників інструментами для віддаленої роботи. Також, віртуальні робочі 
місця дозволяють робити роботу з будь-якої точки світу, що значно розширює 
географію пошуку роботи та надає більшу свободу вибору роботи для 
кандидатів. Однак, ця тенденція може призвести до зменшення кількості 
робочих місць у традиційних сферах, таких як виробництво, дистрибуція тощо. 
Вже сьогодні розвиток цифрових технологій змінив уявлення про 
комунікаційний простір та його можливості. Поява нових сервісів і технологій 
надають багато можливостей, яких не було декілька років тому: миттєва 
комунікація між користувачами незалежно від їхнього географічного місця 
розташування, можливості спільної синхронної та асинхронної роботи, якісно 
нові способи подання інформації та роботи з нею, доступність значних обсягів 
інформації для кожного тощо. 

Іншою тенденцією є збільшення кількості робочих місць у сфері послуг, 
зокрема в галузі туризму, розваг та ресторанного бізнесу. Ця тенденція є 
пов'язана зі зростанням доходів населення та зміною його стилю життя. 
Однак, відносно низька оплата роботи в цих сферах та високий рівень 
конкуренції можуть бути факторами, які обмежують розвиток цих секторів 
праці. 

До інших тенденцій можна віднести зростання потреби у фахівцях з 
новітніх технологій, таких як штучний інтелект, розробка програмного 
забезпечення та кібербезпека. Ці професії мають високий рівень оплати та 
популярності, що відкриває нові можливості для зайнятості населення. 

Останньою тенденцією є зміна формату праці, зокрема зростання 
кількості людей, які працюють на фрілансі або які займаються самозайнятістю. 
Ця тенденція пов'язана зі зростанням ролі інформаційних технологій та зміною 
підходів до роботи. Робота на фрілансі дозволяє людям більш гнучкий графік 
роботи та більшу самостійність в управлінні своїм життям та кар'єрою. Однак, 
ця форма праці може бути менш стабільною та призводити до непевності 
щодо майбутнього. 

Аналіз літературних джерел [3-7] дозволив виокремити такі світові 
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тенденції, які впливають на ринок праці: 
1) глобалізація та інтеграція у контексті аналізу змін сфери зайнятості та 

розвитку ринку праці посилюють явища економічної спеціалізації і 
територіального поділу праці. Глобалізаційні процеси сприяють посиленню 
конкуренції як серед виробників продукції та надавачів послуг, так і серед 
претендентів на робоче місце. Тому важливо знати міжнародні вимоги, 
стандарти та правила в конкретній сфері й дотримуватись їх; 

2) розвиток шерингової економіки - щоб скоротити свої витрати, або 
навіть отримати прибуток, здаючи в оренду майно чи надаючи певні послуги; 

3) Програмування, автоматизація певних виробничих процесів, з одного 
боку, призводять до витіснення живої людської праці та заміни її машинною 
або прирівняною до неї. З іншого боку, поширення процесів автоматизації 
зумовлює ускладнення систем управління та потребує відповідного супроводу 
й адміністрування. Те саме можна стверджувати й стосовно 
тенденцій роботизації, розвитку штучного інтелекту. 

Таким чином, глобалізація економіки є наслідком поглиблення 
міжнародного поділу праці, який спричиняє диференціацію економічної 
діяльності, розширення різних форм співробітництва й обміну результатами 
діяльності між країнами, виступає об’єктивною умовою розвитку світового 
ринку й ефективного розвитку виробництва в кожній країні. 
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АНАЛІЗ ПРЯМИХ ІНОЗЕМНИХ ІНВЕСТИЦІЙ В ЕКОНОМІКУ УКРАЇНИ 
 

Анастасія КРАВЦОВА 
(науковий керівник – к.е.н., доц. Ірина АКСЬОНОВА) 

 
Сучасні дослідження та публікації, які присвячені аналізу прямих 

іноземних інвестицій в економіку України, демонструють значний інтерес до 
даної теми. Більшість з них намагається оцінити вплив іноземних інвестицій на 
економіку України, а також ідентифікувати фактори, що впливають на 
привабливість країни для іноземних інвесторів. 

Однією з найважливіших задач є аналіз динаміки та структури іноземних 
інвестицій, що надходять в Україну, результати якого націлені на визначення  
найбільш привабливих для іноземних інвесторів секторів економіки та як 
змінюється їх динаміка протягом часу.  

Дослідження іноземних інвестицій поділяються на два напрями: деякі з 
них зосереджуються на вивченні іноземних інвестицій у конкретних галузях 
економіки, таких як енергетика, телекомунікації, транспорт тощо, інші, 
спрямовано на дослідження ступеня впливу іноземних інвестицій на зростання 
ВВП та на збільшення виробничих потужностей країни. [1] 

Проаналізуємо структуру прямих іноземних інвестицій із країн світу в 
економіку України  за 2016-2021 рр. (табл.1). [2] 

 
Таблиця 1 

Структура прямих іноземних інвестицій в економіку України за різними 
країнами  

 

Країна  
Структура прямих іноземних інвестицій на 1 січня, % 

2016 рік 2019 рік 2021 рік 
Австрія 3,6 3,1 2,89 

Велика Британія 5,6 6,1 4,08 

Італія 0,7 0,8 0,65 

Кіпр 30,8 27,5 26,62 

Нідерланди 19,0 22,0 23,02 

Німеччина 5,2 5,2 4,55 

Польща 2,1 1,8 1,77 

Російська Федерація 1,3 3,3 1,81 

Франція 4,0 2,0 2,21 
Швейцарія 4,3 4,8 8,66 
США 2,2 1,5 2,54 

Інші країни світу 21,2 21,9 11,17 
Усього 100,0 100,0 100,0 

 
Аналізуючи табл. 1, можна зробити висновок, що Кіпр залишається 

головним інвестором в економіку України з найбільшою часткою прямих 
іноземних інвестицій. Проте, у 2021 році частка Кіпру зменшилась порівняно з 
2019 роком, але все ще залишається дуже високою. Нідерланди зберігають 
свою позицію другого найбільшого інвестора в економіку України, і навіть 
збільшили свою частку протягом останніх років. Значно збільшила свою частку 
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у 2021 році Швейцарія, що може свідчити про зростання інтересу інвесторів з 
цієї країни до української економіки. Частки прямих іноземних інвестицій від 
інших країн світу невеликі та зменшилися протягом останніх років.  

Загалом, аналізуючи структуру прямих іноземних інвестицій в економіку 
України можна зробити висновок, що країни-інвестори змінюють свої 
інвестиційні стратегії. 

Динаміка обсягів залучених прямих іноземних інвестицій в Україну з 2015 
по 2021 років відображена на рис. 1. [3]. 

 

 
Рис.1. Динаміка обсягів залучених прямих іноземних інвестицій в Україну 

у 2015-2021 рр.  
 
З рис. 1 видно, що обсяг прямих іноземних інвестицій в Україну за 7 років 

коливався в межах від 35562 млн. доларів США в 2015 році до 46212.8 млн. 
доларів США в 2021 році. Інвестиційний клімат є нестабільним, але до 2021 р. 
спостерігалася тенденція щодо його покращення. 

Таким чином, аналіз прямих іноземних інвестицій в Україну показує, що 
інвестиційний клімат в країні є привабливим і необхідно продовжувати роботу 
по його подальшому покращенню, оскільки саме інвестиції забезпечують 
стале зростання інноваційного розвитку, впливають на рівень зайнятості, 
економічне зростання загалом та конкурентоспроможність країни. Особливо 
проблема залучення інвестицій є актуальною під час і після закінчення 
повномасштабного вторгнення в Україну, оскільки саме іноземні інвестиції 
будуть фундаментом відновлення й відбудови економіки України. 
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ІНОЗЕМНІ ІНВЕСТИЦІЙ В ЕКОНОМІКУ УКРАЇНИ: ПИТАННЯ 
ДОСЛІДЖЕННЯ 

 
Олег Мєсєчко 

(науковий керівник – к.е.н., доц. Ірина Сєрова) 
 

Виробництво продукції та послуг, його ефективність, забезпечення умов 
виходу з економічної кризи, структурні зрушення в економіці значною мірою 
залежать від інвестиційної політики. Потенціал сприяння сталому 
економічному зростанню, залученню нових технологій, підвищення 
конкурентоспроможності та стимулювання економічних реформ формують 
обсяги іноземних інвестицій. 

З аналітичної точки зору представляє інтерес робота "Foreign Direct 
Investment and Innovation: Evidence from Firm-Level Data" Ханссона, Х. та 
Хенрікссона М. [1], де зазначено вплив прямих іноземних інвестицій на 
інноваційну активність українських підприємств на основі даних на рівні фірм. 
Поєднання мікро- й макроаналізу дає змогу висвітлити механізми, за якими 
прямі іноземні інвестиції можуть сприяти впровадженню нових технологій, 
підвищенню науково-дослідницької активності та інноваційного розвитку 
економіки України. 

На сьогодні існує необхідність детального аналізу впливу прямих 
іноземних інвестицій на внутрішній ринок праці та соціальні аспекти розвитку 
країни; доцільним з урахуванням фактору часу є дослідження динаміки та 
структури прямих іноземних інвестицій в окремі галузі економіки та їх вплив на 
інноваційні процеси. Одним із невирішених аспектів є також вивчення рольової 
поведінки та мотивації іноземних інвесторів при прийнятті рішень щодо 
інвестування в економіку України.  

Теоретико-методичним підґрунтям будь-якого дослідження є формування 
його аналітичного базису. Тому до основних завдань дослідження сучасного 
стану й перспектив залучення іноземних інвестицій слід віднести: 

аналіз динаміки та структури прямих іноземних інвестицій в економіку 
України для виявлення тенденцій і особливостей, що впливають на розвиток 
економіки країни; 

визначення ключових фактори, що впливають на привабливість України 
для іноземних інвесторів та розробка відповідної стратегії; 

оцінка впливу іноземних інвестицій на на зменшення безробіття, 
підвищення життєвого рівня населення та підвищення 
конкурентоспроможності країни. 

Беручи за основу інформацію Державної служби статистики України [5], 
аналіз зміни структури прямих іноземних інвестицій в економіку України 
показав: 

країни, що здійснюють найбільші обсяги прямих іноземних інвестицій в 
економіку України, зазнали змін протягом 2016-2021рр. Якщо Кіпр зберігає 
своє лідерство, але знижує відсоток з 30,8% у 2016 р. до 26,62% у 2021 р., то 
Нідерланди показують стабільне зростання відсотку з 19% до 23,02% за 
зазначений період. Швейцарія збільшила свою частку в 2 рази; 

Велика Британія, Франція показують змішані тенденції. Так, по Великій 
Британії спостерігається зростання відсотку прямих іноземних інвестицій  в 
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економіку України з 2016р. по 2019 р. й зниження відповідного показника в 
2021р.; 

Італія, Польща та США, демонструють стабільний або незначний зміна 
відсотку протягом розглянутого періоду; 

більш значні зміни спостерігаються у групі "Інші країни світу". Їх відсоток 
зменшився з 21,2% у 2016 р. до 11,17% у 2021 р. 

Динаміку обсягів залучених прямих іноземних інвестицій в Україну 
відображено на рис.1 [3]. 

 

  
Рис 1. Динаміка обсягів залучених прямих іноземних інвестицій в 

економіку Україну. 
 
Аналіз показав, що з 2019 р. спостерігається позитивна тенденція 

вартісного зростання обсягу іноземних інвестицій, що може свідчити про 
покращення інвестиційного клімату в країні.  

Для покращення ситуації щодо залучення прямих іноземних інвестиціях в 
економіку України можуть бути запропоновані наступні рекомендації: 

забезпечити стабільність економічного середовища; 
покращити бізнес-клімат; 
залучати іноземні інвестиції в перспективні галузі; 
розвивати партнерські відносини з іноземними інвесторами.  
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ЕОНОМІЧНА СУТНІСТЬ ІМПОРТНЩЇ ДІЯЛЬНОСТІ: КРАЇНИ, РЕГІОНУ, 
ПІДПРИЄМСТВА 

 
Діана НЕРОВНЯ 

(науковий керівник – к.е.н., доц. Світлана ДОБРИНЬ) 
 

Зовнішньоекономічна діяльність належить до однієї із сфер 
міжнародного бізнесу, заснованого на виробництві продукції, виконання робіт 
або надання послуг, призначених для зарубіжних ринків. Зовнішньоекономічна 
діяльність здійснюється державою при реалізації нею зовнішньоекономічної 
політики, спрямованої на регулювання економічних відносин із іншими 
країнами. 

Проведення такої політики передбачає визначення цілей держави у 
зовнішньоекономічній сфері в цілому, зокрема, за групами країн та окремих 
країн, а також вироблення методів та засобів, за допомогою яких цілей буде 
досягнуто.  

Зовнішньоекономічна діяльність – суттєва складова та найважливіший 
напрямок ринкової економіки. У процесі історичного розвитку будь-якої 
держави зовнішньоекономічна діяльність відігравала важливу роль у 
економіці, вона сприяла вирішенню різних економічних завдань на всіх рівнях: 
господарства країни в цілому, окремих суб'єктів, організацій та підприємств. В 
процесі нашого дослідження ми виявили, що в національному законодавстві 
України відсутнє визначення поняття «зовнішньоторговельна діяльність» [1]. 

Фактично, розуміння суті зовнішньоекономічної діяльності країни 
зводиться до управління різними її аспектами в рамках взаємодії держав. 
Одним з найголовніших таких аспектів є імпортна діяльність на рівні країни, 
регіону, або окремого підприємства. Визначення сутності поняття «імпортна 
діяльність» представлено в табл. 1. 

 
Таблиця 1 

Визначення сутності поняття «імпортна діяльність» 
Автор Визначення 

1 2 

Закон України 
№ 2672-VIII від 
17.01.2019 [2] 

купівля (у тому числі з оплатою в негрошовій формі) 
українськими суб'єктами зовнішньоекономічної діяльності в 
іноземних суб'єктів господарської діяльності товарів з 
ввезенням або без ввезення цих товарів на територію 
України, включаючи купівлю товарів, призначених для 
власного споживання установами та організаціями України, 
розташованими за її межами. 

В. Є. Новицький [3] завезення на територію країни товарної маси за відповідно 
оформленою купівельною операцією із іншої країни для 
продажу і споживання продукції на теренах країни-
імпортера. 

Циганкова Т. М. 
[4] 

ввезення товарів, робіт, послуг, результатів інтелектуальної 
діяльності, в тому числі виключних прав на них, на митну 
територію країни з-за кордону без зобов’язання про 
зворотній вивіз.  

Решетняк К. Е. [5] ввезення на територію імпортуючої країни продукції, що 
виготовлена або підлягає реалізації на території країни-

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2672-19#n12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2672-19#n12
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контрагента з метою її використання чи перепродажу. 

1 2 

Зінь Е. А. [6] операції з купівлі товару українськими суб'єктами 
зовнішньоекономічної діяльності у іноземних суб'єктів 
господарської діяльності з ввезенням або без ввезення цих 
товарів на територію України, включаючи купівлю товарів, 
призначених для власного споживання установами та 
організаціями України, розташованими за її межами.  

Мельник О. Г., 
Нагірна М. Я. [7] 

низка взаємопов’язаних операцій, що передбачають купівлю 
товарів чи послуг суб’єктом підприємницької діяльності 
певної країни у контрагента з-за кордону з обов’язковим 
переміщенням продукції через митний кордон з метою 
надання у володіння цієї продукції суб’єкта країни-імпортера. 

 
Під імпортною діяльністю підприємства розуміється комерційна діяльність 

із закупівлі товарів і послуг з іноземних держав для використання або 
перепродажу на внутрішньому ринку. Ця діяльність є важливим аспектом 
міжнародної торгівлі, яка дозволяє підприємствам отримати доступ до 
ширшого асортименту продуктів і послуг, які можуть бути недоступні всередині 
країни.  

Імпортуючи товари та послуги, підприємства отримують доступ до 
ширшого асортименту товарів, які, можливо, не виробляються всередині 
країни, що може призвести до посилення конкуренції та розширення 
споживчого вибору та можуть скористатися нижчими цінами і кращою якістю 
продукції від іноземних постачальників, що може зменшити витрати 
виробництва та підвищити норму прибутку. 
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РОЛЬ МІКРОДЕРЖАВ ЄВРОПИ В СВІТОВІЙ ЕКОНОМІЦІ 
 

Микита ОСЬМАЧКО 
(науковий керівник – к.е.н., доц. Вікторія КОЗУБ) 

 
За останні десятиліття мікродержави Європи демонструють зростаючу 

активність у сфері міжнародної економіки. Вони укріплюють наявні зв'язки з 
сусідніми країнами та налагоджують нові торговельні контакти. Інтегруючись у 
світовий економічний простір, ці країни сприяють розвитку та зростанню 
найбільш конкурентоздатних галузей господарства. 

Багато авторів, які досліджують економіку країн-сусідів, звертають увагу 
на дослідження економіки карликових держав Європи, які є територіально 
меншими та менш потужними. Такі дослідження проводилися під керівництвом 
професора Ю. Г. Козака [1]. Питаннями розвитку міжнародних відносин та 
зовнішньої політики займався С. О. Рудько [2] та інші авторами. 

Досі не було виявлено системного підходу до вивчення особливостей 
участі мікродержав Європи в світовій економіці та їхнього внеску в сучасний 
поділ праці. Однією з головних цілей цієї роботи є дослідження економічних 
моделей мікро країн Європи, їхньої ролі у сучасному світовому господарстві та 
участь у світовій торгівлі. 

Мікродержави світу класифікують за критеріями їхньої території та 
населення. Зокрема, мікрокраїною вважають державу, яка має територію 
меншу за Люксембург, а щодо населення – за рекомендаціями ООН та Групи 
Світового банку, мікродержавою є країна з населенням не більше 1 млн осіб. 
Серед мікрокраїн Європи виділяють Андорру, Ватикан, Ліхтенштейн, Мальту, 
Монако та Сан Марино, які активно займаються зовнішньою політикою та є 
членами міжнародних організацій, таких як ООН, ОБСЄ та СОТ. Господарство 
мікродержав Європи базується на ринковій моделі економіки з пріоритетом у 
сфері послуг, а сільське господарство має незначну долю у їхній економіці. 

Макроекономічний розвиток мікродержав Європи є високим, що 
відображається у високому рівні ВВП на душу населення. За офіційними 
даними, економіки Монако та Ліхтенштейну мають найвищий рівень ВВП на 
душу населення в розмірі 190 тис. і 179 тис. дол. США відповідно, тоді як в 
Андоррі, Мальті та Сан Марино цей показник в чотири рази менший [3]. 
Мікродержави Європи виявляють активну зацікавленість у зовнішньої торгівлі, 
зокрема з європейськими державами, які є їхніми основними торговельними 
партнерами. 

Так, економіка Андорри є ринковою та високорозвиненою, і 
спеціалізується на виробництві косметичної, поліграфічної, меблевої, 
електромашинобудівної та інших видів продукції. Уряд Андорри здійснює 
ефективну економічну реформу, відкриває економіку для компаній та бізнесу, 
приваблює іноземні інвестиції та впроваджує систему прямого оподаткування. 
Понад 75% ВВП країни становлять доходи від туризму, фінансових послуг та 
роздрібної торгівлі. Туризм є одним з головних факторів привабливості країни 
для відвідувачів завдяки безмитній торгівлі та курортам, які пропонують різні 
види відпочинку влітку та взимку. 

Незважаючи на невеликі розміри та обмежені природні ресурси, 
Ліхтенштейн є високоіндустріальною країною з диверсифікованою економікою. 
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Більшість підприємств – малі та середні. Податкова система також є вигідною 
для бізнесу, з низькими ставками оподаткування та простими правилами. 
Багато компаній реєструють номінальні офіси в Ліхтенштейні. Ліхтенштейн та 
Швейцарія є членами митного союзу, використовують швейцарський франк та 
мають спільну статистичну звітність. Щодо ринку праці, у Ліхтенштейні багато 
працівників з Австрії, Німеччини та Швейцарії. Основними товарами експорту 
Ліхтенштейну є спеціальне машинобудування, з’єднувачі для аудіо та 
відеотехніки, запчастини для транспортних засобів, продукція стоматології, 
обладнання, готові продукти харчування, електрообладнання та оптична 
продукція. Щодо імпорту, то до Ліхтенштейну ввозять сільськогосподарську 
продукцію, сировину, енергоносії, товари машинобудування, металургії, 
текстиль, продукти харчування та авто. 

Монако є відомим курортом для туристів і банківським центром з 
високими життєвими стандартами. Князівство є монополістом на ринках 
тютюну, телефонії та поштового обслуговування. Податкова система в Монако 
сприяє як іноземним, так і вітчизняним великим компаніям, а також окремим 
фізичним особам. Однак, економіка Монако залежить від коливань економіки 
Франції, з якою вона має повну податкову інтеграцію, а також від інших 
європейських країн, особливо під час економічних спадів або стагнації. Італія 
(19% експорту, 34% імпорту), Німеччина (14% експорту, 9% імпорту), 
Швейцарія (по 9% експорту та імпорту), Великобританія, Іспанія, США та 
Бельгія є основними зовнішньоторговельними партнерами Монако [3]. Країна 
експортує коштовності, парфуми, ліки, пластикові вироби, а імпортує яхти, 
автомобілі та запчастини до них, годинники і товари загального вжитку. 

Мальта, найменша держава ЄС, має економіку, зорієнтовану на торгівлю 
з країнами ЄС. Країна виробляє обмежену кількість електроенергії та 
продуктів харчування, оскільки має обмежені запаси питної води внаслідок 
свого географічного положення біля Середземного моря. Мальта є 
привабливою для іноземних інвесторів, особливо в секторах онлайн-ігор та 
фінансових послуг, завдяки привабливій податковій системі. Зростання ВВП 
забезпечується сильним ринком робочої сили, а також новими програмами 
розвитку та системою догляду за дітьми. Мальта є привабливою для мігрантів 
з Європи та ЄС, а також для біженців та мігрантів з Північної Африки, звідки за 
останній період мігрувало близько 8151 осіб [4]. 

Таким чином, невеликі держави Європи займають значну частку в світовій 
торгівлі товарами та послугами. Більшість з них виступають як податкові гавані 
з вигідним податковим законодавством для приваблення іноземних інвестицій. 
Серед основних торговельних партнерів варто зазначити країни-сусіди та інші 
європейські країни. 
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ВПЛИВ УКРАЇНСЬКИХ МІГРАНТІВ НА ЕКОНОМІЧНУ АКТИВНІСТЬ 
 КРАЇН ПЕРЕБУВАННЯ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 
Поліна Пономарьова 

(науковий керівник – к.е.н., доц. Вікторія КОЗУБ) 
 
Поглиблення процесів глобалізації та інтеграції є базисним вектором 

еволюції міжнародних економічних відносин. Наслідком цих процесів у 
світовому господарстві вважають одна із основних форм міжнародних 
економічних відносин – міжнародну трудову міграцію. 

Війна РФ проти України призвела до вимушеної міграції українських 
громадян. Це свідчить про те, що  інтеграція українських мігрантів впливає на 
показники ринку праці країн-реципієнтів. 

Серед науковців, дослідження яких є фундаментальними при вивченні 
процесів міжнародної трудової міграції, можна назвати: Н. Короленко, В. 
Костенко, Е. Лібанову, О. Малиновськуа, А. Петросян, І. Кукурудзу, Т. Петрова. 
Проте на особливу увагу заслуговує дослідження впливу українських мігрантів 
на економіки країн-реципієнтів під час воєнних дій в Україні. 

У сучасних умовах глобальних ринків праці попит на іноземних 
працівників у країнах-імпортерах робочої сили є ключовим чинником 
міжнародної міграції робочої сили. Цей попит виникає як на безробітних, так і 
на зайнятих працівників, які шукають кращих умов праці. Зараз робоча сила 
здійснює переміщення з країн з низьким рівнем життя та заробітної плати до 
країн з вищим рівнем. Міжнародна трудова міграція стає однією з 
найважливіших форм міграційного процесу, який відбувається в усьому світі, і 
становить важливу частину міжнародних економічних відносин [1]. 

Міжнародну трудову міграцію визначають як переміщення працездатного 
населення між державами, що відбувається на світовому ринку праці під 
впливом як внутрішніх, так і зовнішніх факторів функціонування цих держав. 
Трудова міграція відрізняється від переселення тим, що передбачає постійний 
зв'язок між іммігрантами та їхніми рідними країнами. Різниця між поняттями 
«міграція населення» та «трудова міграція» полягає переважно у призначенні. 
Якщо міграція населення передбачає міграцію людей з однієї країни в іншу в 
пошуках нового постійного місця проживання, то міграція трудових ресурсів 
полягає в переміщенні людей (сімей) з однієї країни в іншу для роботи без 
зміни постійного місця проживання. 

Міжнародна трудова міграція має позитивні та негативні наслідки у 
соціально-економічному аспекті. Іммігранти, які переїжджають до інших країн, 
зазвичай покращують своє матеріальне становище, що є однією з найбільших 
переваг. Підприємці, які наймають іммігрантів, можуть вигравати від цього, 
оскільки вони можуть платити нижчу заробітну плату, не застосовуючи 
нормативні вимоги до праці, такі як права профспілок. Однак, є і негативні 
наслідки, такі як соціальні проблеми, які виникають через культурні та мовні 
розходження між іммігрантами та місцевими жителями, труднощі у визнанні 
документів та професійних кваліфікацій, та інші соціальні проблеми, пов'язані 
з адаптацією до нового середовища [2]. 

 Аналізуючи дані ООН, важливо зазначити, що станом на 15 листопада 
2022 р. через війну за кордоном опинилися 7,6 млн громадян України. 
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Приблизно 3 млн. чол. з них знаходяться в росії та Білорусі, включаючи 
примусову депортацію до першої. Таким чином, в країнах Європи проживає 
близько 4,5 млн. українців [3].  

Приплив робочої сили та витрати українських іммігрантів за кордоном є 
позитивними факторами для приймаючої економіки, хоча високий приплив 
іммігрантів створює багато проблем, особливо для державних фінансів. 
Водночас, оскільки українці активно інтегруються в європейський ринок праці 
та сплачують податки, чистий фіскальний вплив на Європу в довгостроковій 
перспективі буде позитивним. Витрати українських мігрантів здебільшого 
підтримують економіку приймаючої країни через приватне споживання 
(частково компенсуючи негативний вплив війни РФ проти України на реальне 
приватне споживання в ЄС). Зокрема, до 2022 р. витрати українців за 
кордоном зростуть більш ніж утричі – до 2 мдрд. дол. США порівняно з 
попереднім роком. Крім того, витрати на українських іммігрантів стимулюють 
державне споживання, особливо у сфері житлової інфраструктури, системи 
охорони здоров’я та освіти (враховуючи велику частку дітей – від 28% до 44% 
у різних країнах). Незважаючи на позитивні наслідки імміграції, з нею також 
пов’язані проблеми. Витрати українських іммігрантів є ще одним чинником 
високої інфляції в ЄС, яка досягає максимуму за десятиліття у 2022 р. через 
різке підвищення цін на енергоносії, особливо в Литві, Естонії, Латвії та 
Угорщині – понад 20% за рік, у Чехії та Польщі – близько 18%, в єврозоні – 
майже до 10%. Крім того, присутність українських іммігрантів також впливає на 
ринок нерухомості в країні перебування, хоча лише чверть з них можуть 
орендувати житло самостійно, у багатьох містах ціни на оренду різко зросли. 
Так, у квітні 2022 р. у Польщі вона була на 20% вищою, ніж на початку року. 
Подібну оцінку дала й Естонія [3]. Берд і Амаглобелі (МВФ, 2022) оцінюють 
короткостроковий фіскальний вплив української імміграції на економіку ЄС 
приблизно в 3-37 млрд. євро, або 0,19-0,23% ВВП ЄС [3].  

Інтеграція українських іммігрантів вплине на показники ринку праці в 
приймаючій країні. Україна має географічну та культурну близькість до 
Європи, наявність діаспори та статус тимчасового захисту, що сприяє 
збільшенню участі вимушених мігрантів в робочій силі. Згідно з прогнозом 
Європейського центрального банку, коефіцієнт участі українських мігрантів 
працездатного віку в робочій силі країн Єврозони буде складати від 25% до 
55% в середньостроковій перспективі. Це призведе до зростання робочої сили 
ЄС на 0,2-0,8% або на 0,3-1,3 млн. осіб [3]. 

Отже, інтеграція українських мігрантів під час воєнних дій буде мати 
вплив на показники ринку праці, державні фінанси та економічну активність 
країн-реципієнтів. У середньо- та довгостроковому періоді активна інтеграція 
українців в ринок праці та суспільство загалом принесе вигоди для економік 
цих країн. 
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СТАТИСТИЧНА ІНФОРМАЦІЯ ЯК ОСНОВА АНАЛІТИЧНОЇ ОЦІНКИ 
ДІЯЛЬНОСТІ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 
Роман Рябокобила 

(науковий керівник – к.е.н., доц. Ірина Сєрова) 
 

Сільськогосподарські підприємства є важливим сегментом національної 
економіки, тому що займаються виробництвом продукції, яка забезпечує 
продовольчу безпеку та визначає рівень конкурентоспроможності економіки 
України. 

З економічної точки зору, сільськогосподарське підприємство є одним з 
найбільш складних та ризикових, тому що його діяльність залежить від 
погодних умов, коливання ціни продукції на ринку, доступності кредитів та ін. 

Теоретичну основу дослідження діяльності сільськогосподарських 
підприємств складають критерії успішності, що дозволяють в подальшому 
провести аналітичні узагальнення. 

 
Таблиця 1 

Критерії успішності дослідження сільськогосподарських підприємств 
Критерій успішності Опис 

Фінансова стійкість Оцінка фінансового стану підприємств за показниками 
прибутку, заборгованості, ліквідності. 

Продуктивність Вимірювання виробничої потужності та результативності 
підприємств за показниками виробітку, врожайності, 
використання ресурсів тощо. 

Рентабельність Аналіз прибутковості підприємств та їх здатності 
генерувати прибуток від здійснення господарської 
діяльності. 

Використання 
інноваційних технологій 

Оцінка ступеня використання передових технологій та 
інновацій в сільськогосподарському виробництві. 

Ринкова 
конкурентоспроможність 

Аналіз позиції підприємств на ринку та їх здатності 
конкурувати з іншими гравцями в галузі. 

Екологічність Врахування впливу діяльності підприємств на 
навколишнє середовище та виконання вимог екологічної 
безпеки. 

Соціальна 
відповідальність 

Оцінка взаємодії підприємств зі суспільством, 
забезпечення стабільності та благополуччя 
співробітників, сприяння соціальному розвитку місцевих 
громад. 

 
Аналіз діяльності сільськогосподарських підприємств здійснюється за 

допомогою певних методів. 
Ці методи дозволяють виявити закономірності та тенденції, що впливають 

на діяльність сільськогосподарських підприємств, оцінити їх ефективність та 
приймати обґрунтовані рішення щодо стратегії розвитку, а також, виявити 
можливості для співпраці з іншими організаціями та урядовими органами з 
метою спільного розвитку сільськогосподарського сектора. 
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Таблиця 2 
Методи та підходи до аналізу даних 

Метод/Підхід Опис 

Статистичні методи Використання статистичних методів для обробки даних 

Моделювання Розробка моделей, що описують сільськогосподарський 
сектор 

Техніки порівняльного 
аналізу 

Порівняння даних між різними підприємствами або 
періодами 

Економетричні методи Використання економетричних моделей для аналізу 
даних 

Географічний аналіз Аналіз даних з урахуванням географічних факторів 

Кластерний аналіз Групування підприємств за схожими характеристиками 

 
Одним із важливих аспектів комплексної оцінки діяльності 

сільськогосподарських підприємств є використання сучасних інформаційних 
технологій. Автоматизовані системи збору, обробки та аналізу даних значно 
полегшують процес роботи з великим обсягом інформації та забезпечують 
точність та швидкість аналітичних процесів.  

Для обробки та аналізу даних в сільськогосподарському секторі доцільно 
використовувати певний перелік програмних засобів. 

 
Таблиця 3 

Програмні засоби для обробки та аналізу даних 
Програмний засіб Опис 

Microsoft Excel Електронна таблиця для обробки та аналізу статистичних 
даних 

SPSS Статистичний пакет для соціальних наук та бізнес-аналітики 

R Вільне програмне забезпечення для статистичного аналізу 
даних 

SAS Система аналізу даних та статистичного моделювання 

Python Мова програмування з багатими бібліотеками для аналізу 
даних 

Tableau Інструмент візуалізації даних 

 
Таким чином, використання інформаційно-аналітичного базису 

статистичного дослідження дозволяє забезпечити об’єктивну оцінку діяльності 
сільськогосподарських підприємств, виявляти проблеми та можливості для 
розвитку галузі та планувати ефективну діяльність в майбутньому. 
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ОСНОВНІ ВИКЛИКИ ТА ЗАГРОЗИ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ  
В УМОВАХ ГЛОБАЛЬНИХ КРИЗ ТА ВІЙНИ 

 
Єлизавета СІРІВЛЯ 

(науковий керівник – к.е.н., доц. Вікторія КОЗУБ) 
 
Загрози економічній безпеці можуть внести дисбаланс у діяльність 

суб'єктів господарювання всіх рівнів. Забезпечення економічної безпеки є 
стратегічним завданням на рівні держави в цілому, оскільки від економічної 
сфери залежить соціальна, політична, військова, технологічна, продовольча та 
інші види національної безпеки. Саме в умовах забезпечення національної 
безпеки країни можливе стабільне економічне зростання, підвищення 
добробуту громадян, процвітання держави.  

Події, що сталися в Україні під час глобальних криз та війни призвели до 
посилення негативного впливу внутрішніх та зовнішніх загроз. При 
цьому  політико-економічна нестабільність в країні призвела до утворення 
нових загроз.  

Серед науковців, дослідження яких є фундаментальними при вивченні 
економічної безпеки, можна назвати: З. Варналій, В. Гнатенко, Є. Дронь, В. 
Литвинов, О. Левчук, Н. Літвін, Х. Мандзіновська, В. Новицький. 

Метою дослідження є узагальнення теоретичних та практичних аспектів 
щодо визначення основних викликів та загроз економічній безпеці держави в 
умовах глобальних криз та війни. 

Економічна безпека є як однією із найважливіших складових системи 
національної безпеки держави в контексті захисту національних інтересів, так і 
визначальною умовою дотримання та реалізації національних інтересів. Саме 
тому наукові дослідження пошуку векторів державної економічної політики є 
актуальними та своєчасними.  

Узагальнюючи думку багатьох науковців [1, с. 190; 2, с. 160], можна 
відзначити, що економічна безпека – це стан захисту національної економіки 
країни від будь-яких загроз та створення надійних умов і гарантій 
підприємницької діяльності, заборона чинника, що дестабілізує ситуацію 
економічної політики.  

Результати досліджень провідних вітчизняних науковців дозволяють 
відзначити, що загрози економічній безпеці України розглядають стосовно 
різних сфер економіки [4, с. 172]. Проте в сучасних умовах глобалізації все 
більшої актуальності набувають загрози економічній безпеці 
України,  спричинені умовами глобальних криз та війни. Це вимагає нових 
підходів до оцінювання та розгляду найбільш впливових загроз та пошуків 
шляхів їхнього подолання.  

На нашу думку, основними викликами та загрозами у сфері фінансової 
безпеки є: 

1) руйнування виробничих потужностей (наслідки для енергетики, ЖКХ, 
транспорту, металургії, нафтопереробної промисловості, підприємств АПК); 

2) фактичне зупинення інвестиційних проектів через високі інвестиційні 
ризики (наслідки для будівництва, машинобудування); 

3) наслідки скорочення попиту населення, яке перебуває в окупації 
чи  зоні активних воєнних дій, або вимушено покидає Україну (обсяг 
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недосформованого попиту складає біля 20% через міграцію понад 7,5 млн. 
громадян за межі країни); скорочення економічної активності у сфері послуг та 
окремих видах промислової діяльності;  

4) запровадження обмежень на транскордонні валютні платежі (крім 
платежів критичного імпорту) внаслідок руйнування транспортної 
інфраструктури, блокування портів (втрачено понад 50% експорту за 
три  місяці війни). 

У сфері макроекономічної безпеки основними викликами та загрозами є:  
1) повна (часткова) зупинка або банкрутство комерційних підприємств;  
2) високий рівень безробіття, масовий відплив кадрів за межі країни та 

ризик неповернення значної частини громадян України, які виїхали за кордон 
від збройної агресії в пошуках тимчасового притулку; 

3) заблоковані порти й обмежена логістика, які стримуватимуть експортну 
діяльність підприємств;  

4) зниження активності банків та заморожування інвестиційних проектів. 
До основних викликів та загроз у сфері виробничої безпеки відносять: 
1) сировинну модель розвитку, яка стримує економічне зростання та 

створює непаритетний зовнішньоекономічний обмін;  
2) немодернізована економіка, що знижує конкурентоспроможність 

виробництв через збереження значної матеріало-, енергоємності продукції;  
5) надмірне фіскальне навантаження на бізнес і населення (на рівні понад 

45% ВВП); 
6) значний дисбаланс між попитом та пропозицією на ринку праці.  
Отже, забезпечення економічної безпеки – пріоритетний 

напрям  діяльності держави. В контексті забезпечення високого рівня 
економічної безпеки й уникнення ймовірності настання загроз доцільне 
створення комплексної системи стратегічного планування і прогнозування.  

Проект Стратегії економічної безпеки України на період до 2025 року 
підготовлено Міністерством розвитку економіки та торгівлі України [3]. 
Стратегічний план містить чітко окреслений механізм стратегічного 
партнерства між владою, підприємцями та найманими працівниками та 
базується на формуванні  механізму пошуку стратегічних орієнтирів та 
забезпечення узгоджених дій щодо їхнього досягнення. 
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СУЧАСНИЙ РОЗВИТОК БІРЖОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
НА РИНКУ СІЛЬСЬКОГОПОДАРСЬКОЇ ПРОДУКЦІЇ УКРАЇНИ 

 
Катерина СОРОКІНА 

(науковий керівник – к.е.н., доц. Чернуха Тетяна) 
 

Біржова торгівля стає все більш важливою у процесі купівлі-продажу 
сільськогосподарської продукції. Біржові площадки та електронні торгові 
платформи надають учасникам ринку можливість здійснювати швидкі та 
ефективні операції з мінімальними витратами. На біржах 
сільськогосподарської продукції в Україні з'являються нові інструменти 
торгівлі, такі як ф'ючерси, опціони та інші деривативи. Це дає можливість 
учасникам ринку здійснювати операції з ризиком, забезпечуючи захист від 
коливань цін та забезпечуючи більш широкі можливості для інвестування. 

Держава та регуляторні органи відіграють важливу роль у формуванні 
сприятливого регуляторного середовища для біржової діяльності. Розробка та 
впровадження ефективного законодавства, норм контролю та нагляду, а також 
підтримка розвитку біржової інфраструктури є важливими завданнями для 
забезпечення стабільності та прозорості ринку. Забезпечення доступу до 
якісної та актуальної інформації є важливим аспектом розвитку біржової 
діяльності. Учасники ринку мають можливість отримувати інформацію про 
ціни, попит, пропозицію, прогнози та інші фактори, що впливають на ринок. Це 
сприяє більш об'єктивним торгівельним рішенням та зменшенню ризиків. 

Дослідженню теоретичних та практичних аспектів розвитку сучасної 
біржової діяльності на ринку сільськогосподарської продукції України 
присвячено численні наукові праці таких науковців: Солодкий М.О, Дудяк Р. П, 
Гайдуцький П. І та інших.  

Управління біржовою діяльністю на ринку сільськогосподарської продукції 
в Україні потребує наявності відповідного законодавства, регуляторних органів 
та нормативно-правової бази. Регулятори встановлюють правила і стандарти, 
регулюють допуск до торгівлі на біржі, здійснюють контроль та нагляд за 
діяльністю біржі та її учасників. 

Створення платформ для діалогу та консультацій сприяє розвитку 
ефективних рішень та забезпечує широку підтримку від учасників ринку. 
Важливо, щоб механізм управління біржовою діяльністю був прозорим, 
стабільним та ефективним, сприяв розвитку ринку сільськогосподарської 
продукції, забезпечував рівні умови для всіх учасників та сприяв конкуренції та 
інноваціям. На ринку сільськогосподарської продукції України існує декілька 
поглядів авторів щодо тенденцій розвитку сучасної біржової діяльності. Ось 
думки деяких авторів: 

На думку Солодкий М. О. розвиток сучасної біржової діяльності на ринку 
сільськогосподарської продукції України має бути спрямований на співпрацю з 
міжнародними ринками та іноземними інвесторами для залучення капіталу, 
технологій та інновацій в український сільськогосподарський сектор. Це може 
включати партнерства, торговельні угоди та спільні проекти. [5, с. 2].  

Дудяк Р. П вважає, що розвиток сучасної біржової діяльності це напрямки 
або шляхи, по яких ринок сільськогосподарської продукції в Україні 
розвивається в контексті біржової діяльності. Ці тенденції можуть охоплювати 
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різні аспекти, такі як електронна торгівля, використання нових технологій, 
розширення інструментарію, залучення іноземних інвесторів, покращення 
ринкової інформації та інші. Вони вказують на шляхи розвитку біржової 
діяльності на ринку сільськогосподарської продукції в Україні і можуть 
вплинути на динаміку та ефективність цього ринку [2, с. 17]. 

Згідно досліджень Гайдуцький П. І [1, с. 8], розвиток сучасної біржової 
діяльності має бути супроводжений змінами в зростанні використання 
фінансових інструментів, таких як ф'ючерси, опціони та інші похідні продукти, 
для ризикового управління на ринку сільськогосподарської продукції. Це 
дозволяє учасникам ринку захистити свої позиції від коливань цін та зменшити 
фінансові ризики. 

Варто відзначити, що управління біржовою діяльністю на ринку 
сільськогосподарської продукції потребує співпраці та взаємодії між 
учасниками ринку, регуляторами, громадськими організаціями та іншими 
зацікавленими сторонами. Створення платформ для діалогу та консультацій 
сприяє розвитку ефективних рішень та забезпечує широку підтримку від 
учасників ринку. 

Сучасний розвиток біржової діяльності на ринку сільськогосподарської 
продукції в Україні є важливим етапом для розвитку цього сектора економіки. 
Використання цифрових технологій дозволяє зменшити бар'єри для участі, 
покращити доступ до ринків та забезпечити більшу прозорість і швидкість 
укладання угод. Залучення іноземних інвесторів та розширення міжнародних 
партнерств впливають на розвиток біржової діяльності. Іноземні інвестори 
можуть приносити капітал, технології та знання, що сприяє модернізації та 
підвищенню конкурентоспроможності українського аграрного сектору. 

Було виявлено, що розвиток фінансових інструментів, таких як ф'ючерси 
та опціони, допомагає знизити ризики для учасників ринку та забезпечує 
можливості забезпечення цінових гарантій для сільськогосподарських 
виробників. Покращення ринкової інформації та аналітичної підтримки 
допомагають учасникам ринку приймати обґрунтовані рішення та прогнозувати 
тенденції на ринку сільськогосподарської продукції. 

В цілому, сучасний розвиток біржової діяльності на ринку 
сільськогосподарської продукції в Україні відбувається в напрямку ефективної 
електронної торгівлі, розширення інструментарію, покращення доступу до 
ринку та розвитку ринкової інформації. Це сприяє зростанню конкуренції, 
прозорості та розвитку ринку сільськогосподарської продукції в Україні. 

 
Література 
1. Гайдуцький П. І. Біржова торгівля — основа ринку: [навч. посіб.] / П. І. Гайдуцький. — 

К.. — 34 с.  
2. Дудяк Р. П. Становлення та функціонування біржового ринку в системі агробізнесу 

України / Р. П. Дудяк // Науковий вісник державної академії ветеринарної медицини ім. С.З. 
Гжицького. — 2002. — Т.4, Ч.3. — С. 165—169.  

3. Інформаційні дані Державного комітету статистики України [Електронний ресурс]. — 
Режим доступу до документа: http:// http:// www.chicagoclimatex.com  

4. Постанова Кабінету Міністрів України "Про створення Аграрної біржі" від 26.12.2005 
р. № 1285 [Електронний ресурс] // Інформаційний портал Верховної Ради України. — Режим 
доступу до документа: www.rada.gov.ua.  

5. Солодкий М.О. Біржовий ринок: [навч. посіб.] / М.О. Солодкий. — К.: Джерела; М., 
2002. — 358 с. 

http://www.chicagoclimatex.com/
http://www.rada.gov.ua/


43 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ПРОСУВАННЯ ПРОДУКЦІЇ НА МІЖНАРОДНИХ 
РИНКАХ 

 
Катерина ФУТУЛУЙЧУК 

(Науковий керівник – д.е.н., проф. Надія ПРОСКУРНІНА) 
 
Сьогодні більшість підприємств мають можливість самостійно формувати 

майбутні контури нових ринків у вигідному для себе напрямі. Великого 
значення набуває захоплення провідних позицій на вільному ринку, який 
зароджується і дає можливість диктувати свої умови (виробничі стандарти, 
технічні характеристики, ціни, тощо) в майбутньому. 

Саме тому наявність чіткої структури дій при виході на закордонний ринок 
є необхідною умовою для кожної компанії для набуття найбільших 
конкурентних переваг. А аналіз внутрішнього маркетингового середовища 
фірми, її зовнішнього оточення на іноземних ринках, застосовувані принципи 
та методика проведення міжнародної маркетингової політики є комплексом 
заходів, необхідних для успішного функціонування міжнародної компанії в 
умовах глобальної конкуренції. 

Перед тим, як ухвалити рішення про організацію збуту на зарубіжних 
ринках, компанії необхідно провести певні дослідження.  

У першу чергу, виникає необхідність у вивченні та аналізі міжнародного 
маркетингового середовища, яке є факторами та умовами, що впливають на 
ефективність підприємницької діяльності компанії. Традиційно міжнародне 
маркетингове середовище ділиться на макросередовище та 
мікросередовище [29].  

Мікросередовище являє собою сукупність факторів і умов, які 
безпосередньо впливають на діяльність самої компанії і на можливості її 
розвитку. Вона піддається контролю та змін з боку самої фірми і включає: 
постачальників, потенційних споживачів, різних маркетингових посередників, 
можливих конкурентів і т. д. Що стосується макросередовища, то це більш 
розширене поняття, що є комплексом умов і механізмів ведення бізнесу, а 
також реалізацію маркетингової кампанії в певному ринковому просторі. 
Фактори макросередовища мають соціальний характер і включають: 
економічні, політичні, культурні, поведінкові, технічні та інші ознаки, що 
характеризують потенційний ринок збуту.  

Оскільки середовище маркетингу надає формуючий вплив міжнародній 
діяльності організації, то необхідно при цьому ретельно підходити до аналізу 
як саме компанія має виходити на нові ринки, а також про посилення своїх 
позицій на вже освоєній території. 

Наступним кроком після вивчення середовища міжнародного маркетингу 
є рішення щодо доцільності виходу на зовнішній ринок. Під цією діяльністю 
розуміється практична корисність і обґрунтованість освоєння нового ринкового 
простору. Перехід до цього кроку передбачає наявність у компанії певних 
знань та навичок. Визначення доцільності освоєння нового ринку – це 
тривалий та складний процес, більшу частину якого займає проведення 
маркетингових досліджень. 

Вітчизняний економіст Шталь Т. В. у своїй роботі «Формування 
міжнародної маркетингової стратегії виходу компанії на зовнішній ринок» [2] 
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також розглядає мотиви освоєння зовнішніх ринків. Головним із них автор 
вважає наявність відповідності між характеристиками ринку та можливостями 
підприємства.  

Перед тим, як прийняти рішення про освоєння нового ринку, компанія 
повинна мати чітке уявлення про те, який відсоток від загального обсягу 
продажів необхідно реалізовувати за кордоном і чи попит на потенційному 
ринку відповідає вимогам фірми. Також у рамках даного етапу необхідно 
ухвалити рішення про те, чи буде компанія здійснювати маркетингову 
діяльність в одній або відразу в кількох країнах.  

Наступним найважливішим етапом при розробці міжнародної 
маркетингової діяльності є рішення про те, на які ринки компанія планує вийти. 
Пройшовши перші два етапи, фірма вже матиме базову інформацію про 
перспективні ринки збуту [3].  

Доведено, що дотримання послідовності маркетингових рішень 
забезпечує найефективніший результат у рамках міжнародного бізнесу, а 
саме цього прагне будь-який підприємець. Однак, у першу чергу необхідно 
зважити всі плюси та мінуси ведення міжнародної діяльності, оскільки вона 
потребує великих капітальних вкладень, які спочатку недооцінюються 
багатьма фірмами. Внаслідок чого очікувані доходи не виправдовують себе і 
це спричиняє швидкий відхід компаній з нового ринку, на якому підприємство 
так і не встигло зайняти стійкого та прибуткового становища. 

Для успішної реалізації продукції на зарубіжному ринку, фірмі необхідно 
мати досить високий капітал, охоплювати певний масштаб діяльності на 
внутрішньому ринку, мати конкурентоспроможний товар і технології, щоб 
перестрахувати себе від різноманітних ризиків, які можуть виникнути при 
виході на новий ринковий простір. 

Всі ці фактори знаходять відображення в діяльності транснаціональних 
корпорацій, які є головним суб'єктом міжнародної маркетингової діяльності, 
оскільки вони мають високу ринкову капіталізацію, мають досвід ведення 
міжнародного бізнесу, мають достатні масштаби виробництва і збуту товарів і 
т. д. Тому надалі доцільно проведення аналізу діяльності ТНК у межах 
міжнародного маркетингу, вивчення особливостей їхньої стратегії. 
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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ КРАЇН ЛАТИНСЬКОЇ АМЕРИКИ  
У СВІТОВІЙ ЕКОНОМІЦІ 

 
Аліна ЧУЙКО 

(науковий керівник – к.е.н., доц. Вікторія КОЗУБ) 
 
Латинська Америка – регіон сучасного світу, що активно розвивається. 

Найбільші країни регіону – Бразилія, Аргентина, Чилі, Мексика, показують 
стабільно добрі темпи економічного зростання. На зазначених територіях і 
державах нині мешкають близько 470 млн. осіб (причому це населення за XX 
ст. зросло більш ніж у 8 разів, що становить найвищий рівень приросту у світі). 
За останні кілька років країни Латинської Америки змогли досягти значного 
прогресу у зменшенні бідності та нерівності. Це свідчить про те, що 
економічний розвиток регіону є не тільки корисним для самої Латинської 
Америки, а й важливим для світової економіки та забезпечення сталого 
розвитку. 

Один з основних факторів, що робить країни Латинської Америки 
важливими гравцями на світовому ринку, - це їхні природні ресурси. Регіон має 
значні запаси нафти, газу, металів, а також різноманітні сільськогосподарські 
культури, що створюють великі можливості для розвитку експорту.  

Іншим важливим аспектом впливу країн Латинської Америки на світову 
економіку є збільшення обсягів експорту високоякісних продуктів, зокрема 
зернових, м'яса, риби та інших продуктів харчування. Відомо, що Латинська 
Америка є одним з найбільших експортерів кави, бананів та апельсинів. 

Крім природних ресурсів, Латинська Америка також має важливе 
геополітичне значення, бо вона знаходиться на перехресті трьох світових 
регіонів: Північної Америки, Південної Америки та Карибського басейну. Це 
дає можливість країнам регіону використовувати свої природні ресурси для 
розвитку різних форм економічної діяльності, включаючи торгівлю, 
транспортування та туризм. Крім того, Латинська Америка має значну кількість 
людського капіталу, тобто кваліфікованої робочої сили, яка є важливим 
фактором для розвитку технологічної та інноваційної галузей економіки. 
Однак, на жаль, не всі країни регіону можуть повністю використовувати свій 
потенціал через внутрішні конфлікти, політичну нестабільність та економічні 
обмеження. 

Розвиток промисловості в Латинській Америці також пов'язаний в 
основному зі видобутком корисних копалин: сюди переносилися з розвинених 
країн екологічно брудні та трудомісткі виробництва з переробки мінеральної 
сировини. Щодо різнобічної промисловості, як ми вже зазначали, вдалося 
побудувати лише деяким латиноамериканським країнам – Бразилії, Аргентині 
та частково Чилі, в яких розвинена автомобільна і навіть авіаційна 
промисловість, є власні атомні електростанції, виробляються комп'ютери та 
військова техніка. Але в цих країнах, як і всюди в Латинській Америці, передові 
галузі економіки поєднуються з відсталим сільським господарством. 

Країни Латинської Америки є привабливими для іноземних інвесторів, що 
також позитивно впливає на розвиток регіону та його внесок у світову 
економіку. Більшість країн регіону пройшли процес економічних реформ та 
лібералізації, що забезпечує сприятливі умови для іноземних інвестицій. Крім 
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того, у більшості країн Латинської Америки зростає середній клас, що створює 
нові можливості для розвитку ринку споживчих товарів та послуг. Це може 
привести до збільшення попиту на іноземні товари та послуги, що в свою чергу 
стимулюватиме іноземні інвестиції. 

Загалом, привабливість Латинської Америки для іноземних інвесторів 
полягає в поєднанні природних ресурсів, розвиненої інфраструктури, розвитку 
середнього класу та сприятливого бізнес-клімату, що створює чудові умови 
для розвитку підприємництва та інвестиційного потенціалу. 

Окрім економічного впливу, країни Латинської Америки також мають 
значний культурний та на світову сцену. Регіон має значний вплив на світову 
сцену завдяки своїй мові, літературі, музиці, танцям, кухні, мистецтву та іншим 
аспектам культури. Багаті традиції і народні фестивалі привертають туристів з 
усього світу, що сприяє розвитку туристичної галузі і збільшенню економічного 
розвитку регіону. 

Однак, у зв'язку зі змінами у світовій економіці, країни Латинської Америки 
повинні виконувати ряд завдань, щоб забезпечити сталість свого економічного 
розвитку. Одним з головних завдань є розвиток інфраструктури, особливо 
транспортної, енергетичної та комунікаційної. Крім того, країни регіону повинні 
працювати над вдосконаленням своїх наукових, технічних та інноваційних 
можливостей, щоб збільшити конкурентоспроможність своїх товарів та послуг 
на світовому ринку. 

Крім того, країни Латинської Америки повинні розробити більші стратегії 
для залучення іноземних інвестицій. Інвестування в регіон може стати 
важливим джерелом фінансування для розвитку економіки, а також для 
забезпечення робочих місць та збільшення обсягів експорту. 

Одним з ключових чинників, які можуть сприяти розвитку економіки країн 
Латинської Америки, є залучення до глобальних ланцюгів постачання. Це 
може стати можливим завдяки високій кваліфікації робочої сили, наявності 
вільної торгівлі та політичної стабільності. Крім того, країни Латинської 
Америки повинні співпрацювати з іншими регіонами світу, особливо з 
розвинутими країнами, щоб забезпечити доступ до новітніх технологій та 
підвищити конкурентоспроможність своїх товарів та послуг. 

Таким чином, країни Латинської Америки мають великий потенціал для 
розвитку своєї економіки та впливу на світову економіку. Але для досягнення 
цих цілей вони повинні працювати над вдосконаленням своїх 
інфраструктурних можливостей, розвивати інноваційні технології та активно 
залучати іноземні інвестиції. У випадку успішного розвитку, країни Латинської 
Америки можуть стати важливими учасниками на світовій економічній арені. 

 
Література 
1. Бессараб Т. Особливості інтеграційних процесів в Латинській Америці: 

політико-ідеологічний аспект / Т. Бессараб // Вісник Львівського університету. Серія філос.-
політолог. студії. – 2013. – Випуск 3. – С. 313-321. 

2. Вакарюк І. Інтерграційні процеси в країнах Латиноамериканського світу / І. 
Вакарюк // Актуальні проблеми політики. – 2017. – №. 59. – С. 103-109. 

3. Braveboy-Wagner J. A. The Caribbean In World Affairs: The Foreign Policies Of 
The English-speaking States. London : Routledge, 2019. 244 p. 

4. Atkins G. Handbook Of Research On The International Relations Of Latin America 
And The Caribbean. – London : Routledge, 2018. – 428 p. 

 



47 

МІЖНАРОДНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 
ЕКОНОМІКИ: ОСОБЛИВОСТІ ТА ВИКЛИКИ 

 
Дарина ШЕВЧЕНКО 

(науковий керівник – д.е.н., проф. Людмила ПІДДУБНА)  
 
Міжнародний менеджмент є важливою частиною науки управління через 

поширення і ускладнення глобалізації, всесвітнього явища, яке 
характеризує  надзвичайну взаємопов’язаність і взаємозалежність країн світу, 
зниження значущості просторових, культурних, наукових бар’єрів. Компанії 
більше не обмежуються виробництвом і продажем своїх товарів і послуг на 
внутрішніх ринках. Використання чиннику різноманіття економічних, 
політичних, соціокультурних, технологічних особливостей світових ринків 
дозволяє отримати додаткові конкурентні переваги, додаткові прибутки, 
вирішити проблеми недостатності ресурсів. Глобалізації сприяють кілька 
ключових факторів, і компанії, які хочуть досягти успіху в цьому середовищі, 
повинні їх розуміти. Основними елементами глобалізації є технології, 
торговельні угоди, рух капіталу та інвестицій, міграція людей та передача 
інформації.  

Найбільш характерною ознакою глобалізації є зниження торговельних 
бар’єрів через торговельні угоди, державну політику, за допомогою яких країни 
погоджуються усунути транскордонні бар’єри для торгівлі та сприяти 
глобальній інтеграції. Щоб зрозуміти важливість торгових угод, необхідно 
зазначити, що країни вже давно використовують тарифи для захисту місцевих 
галузей промисловості та компаній. Тарифи — це податки, які додаються до 
ціни імпортованих міжнародних товарів. Оскільки ці тарифи зазвичай 
передаються споживачам у вигляді вищих цін, встановлення тарифів на 
імпортні товари дає вітчизняним компаніям цінову перевагу та захищає їх від 
іноземної конкуренції. Метою більшості торговельних угод є зниження або 
скасування тарифів та інших бар'єри для полегшення транскордонної торгівлі 
[1]. 

Однією з важливих світових торгових угод є правила, з якими 
погоджуються члени Світової організації торгівлі (СОТ) [2]. СОТ є глобальною 
організацією, яка займається правилами торгівлі в усьому світі. СОТ було 
засновано 1 січня 1995 року та налічувало 164 країни-члени станом на 19 
травня 2020 року. СОТ виконує багато функцій, але чотири найважливіші: 
надання країнам механізму для укладення торгових угод, моніторинг таких 
угод, надання засобів для врегулювання торговельних суперечок і 
забезпечення підготовки менш розвинутих країн для виконання угод.  

Прямі іноземні інвестиції (ПІІ) стосуються навмисних зусиль країни або 
компанії інвестувати в іншу країну через форму власності у підприємствах 
іншої країни. У 2021 році глобальні потоки ПІІ склали 1,58 трильйона доларів 
США, що на 64% більше від надзвичайно низького рівня у 1 трлн. дол. у 2020р. 

На рис. 1 показано найбільші країни-реципієнти за обсягами ПІІ за 2015 та 
2021 роки [3].  

Багато розвинутих країн світу, таких як США та Канада, є одними з 
найбільших одержувачів ПІІ. Однак важливо також зазначити, що зараз друге 
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місце належить Китаю, четверте — Сінгапуру, тобто економікам, що 
розвиваються. 

 
Рис. 1. Рейтинг країн-реципієнтів ПІІ за 2015 та 2021 роки 

 
Ринки, що розвиваються, представляють величезний потенціал для 

транснаціональних корпорацій, і відіграють вирішальну роль у глобальному 
бізнес-середовищі протягом останнього десятиліття. Такі країни, як Бразилія, 
Індія, Китай, Індонезія і Південна Африка, зазнали надзвичайного зростання та 
стимулюють бізнес-тенденції за ці роки. Важливим наслідком підйому ринків, 
що розвиваються, стало зростання кількості транснаціональних компаній з цих 
країн. Вони прямо конкурують із визнаними транснаціональними компаніями та 
переписують правила конкуренції, використовуючи нові бізнес-моделі.  

Посилення глобалізаційних трендів призводить і до формування цілого 
комплексу управлінських проблем, які сучасний міжнародний менеджмент 
повинен долати. До таких викликів можна віднести: 1) політична і економічна 
нестабільність, вплив якої швидко виходить за межі окремої держави; 2) 
різниця у правилах і стандартах між країнами стосовно бухгалтерського і 
фінансового обліку; 3) коливання курсів валют можуть виявитися перешкодою 
для діяльності фірми в іноземній країні; 4) корупція може обмежити комерційну 
діяльність та інвестиції в іноземній країні; 5) промислове піратство, що на 
сьогоднішній день є досить розповсюдженим явищем, і завдає шкоди розробці 
та дослідницькій діяльності компанії; 6) помилки в управлінні міжнародним 
бізнесом, який є складнішим, з точки зору різних традицій, культури, 
переконань, споживчої поведінки та ставлення. Це може спричинити значні 
фінансові втрати та збитки для транснаціональних корпорацій. 

Отже, міжнародний менеджмент в умовах глобалізації покликаний 
регулювати міжнародні взаємовідносини та формувати нове бачення 
транснаціонального бізнесу. 
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РОЗВИТОК ІНТЕРНЕТ ТОРГІВЛІ: СВІТОВИЙ ТА УКРАЇНСЬКИЙ ДОСВІД 
 

Артем ШЕСТІАЛТИНОВ 
(науковий керівник – к.е.н., викл. Тетяна ЧЕРНУХА) 

 
Інтернет-торгівля – не нове явище. Компанії протягом багатьох років 

обмінюються бізнес-інформацією через різні приватні мережі зв'язку. Інтернет 
сприяв впровадженню електронної торгівлі у загальносвітову мережу. При 
цьому кількість учасників цієї мережі постійно зростає. Для мережі інтернет 
немає кордонів, він забезпечує можливість для спілкування та контактів серед 
людей у будь-якій точці світу, де існує доступ до мережі. 

Використання комп'ютерів в світовій економіці обмежувалося сімома 
тисячами комп'ютерів аж до 1960 року. Корінний світової перелом стався в 
1993 році, в зв'язку з різким збільшенням обсягу виробництв персональних 
комп'ютерів. Обсяг виробництва персональних комп'ютерів зріс до 35,4 млн. 
одиниць в 1993 році. Локальні мережі, текстові процесори, системи управління 
базами даних, мультимедійні технології, системи управління трансакціями 
використовувалися як засоби автоматизації корпоративних систем аж до 1994 
року, тобто, для внутрішньої автоматизації організацій і підприємств. 

Ситуація починає стрімко змінюватися починаючи з 1995 року, коли 
відбулося повсюдне визнання глобальної інформаційної мережі Інтернет в 
світовій економіці. З огляду на те, що проникнення Інтернету в економіку країн 
відбувалося з різною швидкістю, визнання його в економіці різних країн 
відбулося одночасно. Переваги Інтернету, неодноразово перевірені в усіх 
країнах, привели до того, що багато підприємств і організації віддали свою 
перевагу глобальної мережі, або вбудовували свої локальні мережі в Інтернет, 
відмовившись від створення власних корпоративних і локальних мереж. 
Основою інтернет торгівлі є застосування нових інформаційних технологій для 
укладення комерційних угод і управління процесами виробництва. Електронні 
засоби зв'язку виступають в якості посередника для обміну даними. Під 
електронною комерцією слід розуміти підприємницьку діяльність, яка 
здійснюється з метою укладення комерційних угод за допомогою електронних 
засобів передачі даних. 

Інтернет торгівля виступає в якості сектора світової економіки, який 
динамічне розвивається. У науковій літературі існують різні трактування до 
розуміння поняття «Інтернет-торгівля». У вузькому сенсі, Інтернет-торгівля 
розуміється в якості реклами і продажу товарів за допомогою 
телекомунікаційних мереж. У широкому сенсі, Інтернет-торгівля має на увазі 
більш різноманітний спектр функцій, які не обмежуються лише угодами купівлі-
продажу. Даний вид торгівлі виступає і в якості цифрового відображення 
комерційних угод між організаціями або підприємствами і окремими особами. 
На сьогоднішній день, даний вид торгівлі вже включає в себе процеси 
продажу, купівлі, обміну товарами або послугами, передпродажну і після 
продажну діяльності в ланцюзі постачань інформації через комп'ютерні 
мережі. При цьому, усі види угод здійснюються через інтернет і 
телекомунікаційні системи. Таким чином, Інтернет-торгівля включає в себе 
безліч різних заходів, а асортимент видів товарів і послуг, що реалізуються за 
допомогою Інтернет-торгівлі, широкий і різноманітний. Асортимент включає в 
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себе товари народного споживання, інформаційні послуги, фінансові та 
юридичні послуги, послуги охорони здоров'я та освіти, віртуальні торгові 
центри та інші. 

Інтернет-магазини стали першими найбільш поширеними додатками 
електронної комерції. При цьому перші Інтернет-магазини лише перенесли 
систему замовлень товарів по телефону або через пошту у віртуальний 
простір, на основі ретельно розробленої і апробованою нормативно-правової 
бази. Спочатку, Інтернет-магазини не брали до уваги особливості віртуальної 
реальності, тому, система замовлень товарів поштою або телефоном була 
перенесена в віртуальну реальність аналогічно традиційним формам 
замовлення. Так само і для доставки товарів покупцям були використані вже 
напрацьовані способи в рамках наявної інфраструктури. З системи поштових і 
телефонних замовлень була запозичена і нормативно-правовий супровід угод.  

Спочатку, Інтернет-магазини не чинили значного впливу на розвиток 
реальної економіки, навпаки, величезний вплив на електронну комерцію 
зробила саме традиційна торгівля. На даний час, пластикові карти є найбільш 
поширеним способом розрахунку фізичних осіб з продавцями товарів в 
Інтернеті. Даний спосіб розрахунку був запозичений у західних країн, де 
покупці звикли використовувати при оплаті покупок, зроблених за допомогою 
телефонного або поштового замовлення, платіжні карти. При цьому, Інтернет 
магазини є концептуально новим глобальним явищем, що відрізняється від 
традиційного бізнесу, як організацією його діяльності, так і реалізацією.  

Таким чином, можна зробити виснвок, що значний вплив Інтернет-
магазинів на економіку відбувається вже протягом тривалого часу, а в 
перспективі, її всеосяжний вплив буде зачіпати не тільки окремих споживачів 
або підприємства, а й суспільство в цілому. Підприємства та організації, що 
використовують потенціал Інтернет-торгівлі в повній мірі, мають можливість 
кардинальних змін, що змінюють уподобання споживачів в корені, що в повній 
мірі перетворює і сам існуючий ринок, а так само створює принципово нові 
види ринків. Вплив цих змін в економіці і нові запити споживачів вже 
відчуваються іншими видами компаній і споживачів, а в перспективі, відчуття 
даного впливу тільки зросте. При цьому ринок буде розширюватися і стане 
менш обмеженим від тимчасових і географічних критеріїв.  
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АНАЛІЗ ЗОВНІШНЬОЇ ТОРГІВЛІ УКРАЇНИ ТОВАРАМИ ТА ПОСЛУГАМИ 
 

Ірина ШУТЄЄВА 
(науковий керівник – Тетяна ЧЕРНУХА) 

 
Міжнародна торгівля є дуже важливою за своїми масштабами та 

функціями в загальному комплексі міжнародних економічних відносин. Для 
того, щоб українська економіка увійшла в систему світових господарських 
зв'язків, необхідно визначити принципи розвитку експортного потенціалу 
України. 

Експортний потенціал країни визначається кількістю товарів і послуг, 
вироблених в економічному та соціальному секторі, які можуть бути продані на 
світовому ринку з максимально можливим прибутком для країни. 

Проведемо аналіз експортної діяльності за 2019-2020 роки. 
У 2019 році експорт товарів та послуг збільшився на 11,8% (6,8 мільярдів 

доларів США) порівняно з 2018 роком і склав 64,1 мільярдів доларів США. 
Експорт товарів збільшився на 5,7% (2,7 мільярдів доларів США) до 50,1 
мільярдів доларів США [1, 2]. 

Порівняно з 2019 роком, експорт товарів та послуг у 2020 році зменшився 
на 7,8% (5 мільярдів доларів США) склавши 59 мільярдів доларів США. 
Порівняно з 2019 роком, експорт товарів у 2020 році зменшився на 1,7% (841,7 
мільйонів доларів США) склавши 49,2 мільярдів доларів США. 

Підсумовуючи, у 2019 році збільшився обсяг експорту товарів і послуг та 
обсяг експорту товарів. Зокрема, збільшився експорт машинобудування, 
різних промислових товарів, продукції агропромислового комплексу та 
харчової промисловості, продукції хімічної та пов'язаних з нею галузей 
промисловості та мінеральних продуктів. Натомість скоротився експорт 
продукції легкої промисловості, деревини, металургії, целюлозно-паперової та 
виробів з деревини. 

 

 
Рис. 1. Обсяг експорту товарів та товарів і послуг за 2019-2020 роки, у 

млрд 
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Найбільший обсяг експорту товарів припадає на групи: продукція 

машинобудування, продукція агропромислового комплексу та харчової 
промисловості, продукція металургійного комплексу, та мінеральні продукти. 

 

 
Рис. 2. Обсяг експорту товарів за 2019-2020 роки, у млрд 

 
Як ми бачимо на рис. 2, у 2020 році обсяги експорту товарів та послуг 

зменшилися. Зокрема, зменшилися обсяги експорту таких груп товарів: 
металургійна продукція, продукція машинобудування, деревина, деревина, 
целюлоза, папір та вироби з деревини, продукція легкої промисловості. 
Зросли обсяги експорту товарів груп: мінеральні продукти, продукція хімічної 
та пов'язаних з нею галузей промисловості, різні промислові товари, продукція 
агропромислового комплексу та харчової промисловості (див. рис.2) [3]. 
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СЕКЦІЯ 2. АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ МІЖНАРОДНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 
ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ ЦІНОВОЇ ПОЛІТИКИ 
ПІДПРИЄМСТВА У ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНІЙ СФЕРІ 

 
Емін Хікмет Огли АЛІЄВ  

(науковий керівник - к.е.н., доц. Світлана БЕСТУЖЕВА) 
 
Ціни і ціноутворення є важливою частиною ринкового механізму. Сучасне 

бізнес-середовище висуває принципово нові вимоги до формування цінової 
політики підприємства. Більшість країн світу визнають найефективнішими 
маркетингові ідеї, які керують практично всіма аспектами діяльності компанії. 
Проте, як і раніше, багато суб’єктів господарювання в Україні застосовують 
неефективну практику ціноутворення, що негативно впливає на конкурентні 
переваги та призводить до зниження попиту на продукцію, що призводить до 
зниження виручки від реалізації, прибутку та показників фінансового стану 
підприємства. Тому вдосконалення цінової політики українських підприємств є 
дуже актуальним питанням, вирішення якого має призвести до гармонізації 
інтересів покупців і продавців.  

Цінова політика суб'єктів зовнішньої торгівлі - це комплекс заходів, 
спрямованих на формування оптимальної ціни на кожен вид товару, і на цій 
основі максимізацію економічної вигоди від його реалізації на зовнішньому 
ринку. Ключовим елементом цінової політики є розрахунок рівня цінового 
орієнтиру, який передбачає реалізацію в кілька послідовних етапів.  

1 етап. Визначення цілей та завдань цінової політики, так як ціна відіграє 
надзвичайно важливу роль для бізнесу з точки зору отримання (для компанії) 
доходу від продажу товарів. 

 2 етапи. Визначення вимог цільових зовнішніх ринків з урахуванням рівня 
попиту, пропозиції, конкуренції.    

3 етап. Оцінка витрат виробництва. Витрати виробництва визначають 
мінімальну ціну товару. Тому на даному етапі фірма визначає постійні, змінні, 
валові витрати виробництва при різних обсягах випуску. 

4 етап. Аналіз цін та якості товарів конкурентів.  
5 етап. Вибір методу ціноутворення. Ціну можна визначати різними 

способами, кожний з яких по-різному впливає на рівень ціни. Тому фірми 
прагнуть вибрати такий метод, що дозволяє більш правильно визначити ціну 
на конкретний товар. 

Ціноутворення на міжнародному ринку може відбуватися в умовах 
вільного ринку, як під впливом конкурентної боротьби, так і при встановленні 
монополії. Установлюючи ціну на товар, підприємство може використати різні 
методи: 

метод розрахунку ціни на основі витрат; 
метод цільової норми прибутку; 
метод установлення ціни на основі відчуваємої цінності товару; 
метод порівняння із ціною конкурентів й ін. 
Суть методу, заснованого на визначенні загальних витрат, полягає в сумі 

загальних витрат (змінних (прямих) витрат плюс постійних (накладних) витрат) 
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і очікуваного прибутку експортера. Основна перевага цього методу полягає в 
тому, що він простий і зручний, але він також має два суттєвих недоліки: при 
ціноутворенні він не враховує існуючий попит на продукт і ринкову 
конкуренцію, тому попит на продукт може бути відсутнім на певному рівні. 
даної ціни та через рекламу, продукт конкурента може бути кращої якості, а 
імпортер знає краще; будь-який метод віднесення постійних накладних витрат 
(наприклад, орендної плати) до вартості продукту є умовним, а постійні 
накладні витрати є адміністративними витратами бізнесу, а не конкретного 
продукту.  

Більш досконалим, але й більш складним у порівнянні з методом повних 
витрат є багатофакторний підхід до ціноутворення, що прагне враховувати 
цілий комплекс умов, що формують ціну (перерахований нами вище). Певна 
увага при цьому приділяється й витратам, але не як основі ціни, а як одному з 
факторів, її визначальних. 

6 етап. Розрахунок повної собівартості продукції. Витрати виробництва 
визначають мінімальну ціну на товар. Тому на цьому етапі підприємство 
визначає постійні, змінні та загальні витрати виробництва для різних обсягів. 
четвертий етап.  

7 етап. Виявлення та врахування характеру та рівня впливу неосновних 
факторів, які можуть значною мірою вплинути на ціну. Це, в першу чергу, такі 
фактори як форс-мажорні обставини, які на сьогодні є настільки впливовими, 
що їх ігнорування може привести до знаних збитків.  

8 етап. Встановлення остаточної ціни. На цьому етапі встановлюється 
остаточний рівень ціни, оформляються відповідні документи. Слід вказати, що 
формування ціни на зовнішньому ринку має свої особливості, які полягають у 
доступності та показовості, тобто ціна визначається на рівні цін великих 
експортно-імпортних угод, які укладаються постійно в умовах відкритого 
ринкового середовища (без преференцій та дискримінацій).  

Отже, розглянута послідовність формування цінової політики 
підприємства дозволяє гнучко адаптуватись до умов зовнішнього ринку, 
оцінити рівень конкурентоспроможності підприємства на ньому, виявити 
конкурентні переваги та загрози та розробити у кінцевому випадку дієві заходи 
щодо вибору найбільш оптимального методу ціноутворення.   
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УДОСКОНАЛЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ СТРУКТУРИ УПРАВЛІННЯ 
ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ ПІДПРИЄМСТВА 

 
Ольга АРТЮШЕНКО 

(науковий керівник – к.е.н., доц. Вікторія КОЗУБ) 
 
У системі комплексного управління підприємством значну роль відіграє 

організаційна структура управління. У процесі здійснення 
зовнішньоекономічної діяльності організаційна структура управління 
підприємством повинна забезпечити реалізацію його стратегії, взаємодію із 
зовнішнім середовищем та ефективне вирішення основних завдань. Водночас 
завдання керівників підприємства полягає у виборі такої структури, яка 
найбільше відповідає меті та завданням підприємства, а також внутрішнім і 
зовнішнім факторам, що впливають на нього. Найкращою є така структура, яка 
дозволяє бізнесу ефективно взаємодіяти із зовнішнім середовищем, 
продуктивно та цілеспрямовано розподіляти та спрямовувати зусилля своїх 
працівників, задовольняти потреби клієнтів та ефективно досягати 
поставлених цілей.   

Дослідженню проблем управління зовнішньоекономічною діяльністю, 
формування організаційної структури управління ЗЕД, зовнішньоторговельних 
стратегій присвятили свої наукові праці багато зарубіжних та вітчизняних 
вчених, таких як: О. Амош, І. Ансофф, Дж. О'Шонесси, А. Босак, Ю. 
Козак,       Н. Логвінова, О. Мельник та інші [1-5].  

Структуру управління підприємством розуміють як упорядковану 
сукупність взаємопов’язаних елементів, що підтримують постійний зв’язок 
один з одним для забезпечення їхнього функціонування та розвитку в цілому. 
Елементами структури є окремі працівники, служби та інші елементи системи 
управління, а відносини між ними підтримують зв'язками, які поділяють на 
горизонтальні та вертикальні. Горизонтальні зв'язки мають договірний 
характер і зазвичай є однорівневими. Вертикальні зв'язки є зв'язками 
підпорядкування, які необхідні у випадку ієрархічного управління. Також 
зв’язки в структурі управління можуть мати лінійний і функціональний 
характер. Лінійні зв'язки відображають рух управлінських рішень та інформації 
між лінійними керівниками, тобто особами, які відповідають за діяльність 
підприємства або його структурних підрозділів. Функціональні 
зв’язки  відповідають за напрям руху інформації щодо управлінських рішень в 
системі управління підприємства. Процеси управління (потік інформації та 
управлінські рішення) відбуваються в рамках структури управління, яка 
розподіляє управлінські завдання та функції, а також права і відповідальність 
за їхнє виконання між задіяними в них суб’єктами. В цьому контексті структуру 
управління розглядають як форму розподілу та взаємодії управлінської 
діяльності, в якій процеси управління відбуваються з метою досягнення 
бажаних цілей управління [2].  

Отже, структура управління включає всі цілі, розподілені за різними 
ланках, зв'язки між якими забезпечують узгоджене виконання різних дій. 
Тому  її також розглядають як зворотну характеристику механізму 
функціонування, тобто як процес реалізації структурних аспектів системи 
управління. Зв’язок структури управління з ключовими концепціями 
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менеджменту –  метою, функціями, процесами, механізмами функціонування, 
співробітниками  та їхніми повноваженнями – показує її значний вплив на всі 
аспекти управління. При цьому керівники всіх рівнів управління надають 
великого значення принципам і методам формування структур, вибору типів 
або їхніх комбінацій, вивчення напрямів побудови організаційних структур, 
оцінюванню їхньої відповідності цілям і завданням, які вирішуються. 

Існують різноманітні форми, методи і засоби реорганізації управлінських 
структур, які можна систематизувати за такими напрямами: 1) удосконалення 
структур за рахунок внутрішніх повідомлень; 2) заміна структур ієрархічного 
типу на адаптивні; 3) інкорпорування органічних структур в існуючу ієрархічну; 
4) створення конгломератів; 5) формування структур майбутнього – модульних 
і атомістичних компаній [3] . 

Удосконалення організаційних структур управління зовнішньоекономічною 
діяльністю (ЗЕД) підприємства здійснюють за рахунок їхнього спрощення, 
тобто шляхом перетворення лінійних структур в більш плоскі за рахунок 
скорочення кількості рівнів управління. Це можливо шляхом децентралізації 
управління та делегування повноважень на більш низькі рівні управління. 
Масштаби таких реорганізацій можуть бути досить суттєвими. В якості 
прикладу можна навести децентралізацію відомої корпорації «Дженерал 
Моторс», яку здійснив у в 20-х рр. ХХ ст. А.П. Слоун, а також реорганізація 
низки великих корпорацій: «Дженерал Електрик», «Дюпон» та інших [5]. 
Спрощення корпоративної структури також може бути досягнуто шляхом 
скорочення відділів штаб-квартири (або кількості їхніх співробітників), 
скорочення кількості підрозділів відділу або заміни складних структур більш 
простими. Так, деякі компанії, особливо невеликі, відмовляються від матричної 
структури через її складність на користь лінійно-функціональної структури. 

Отже, основною метою організаційної структури є упорядкування 
діяльності співробітників підприємства, досягнення певної організаційної 
безпеки, яка проявляється в передбаченні рішень співробітників будь-якої 
ланки: керівників, підлеглих або колег одного рівня. Організаційна структура 
кожного підприємства як і вся система його управління є унікальною та 
враховує у процесі побудови численні фактори соціального, економічного та 
технічного характеру. Крім можливостей, створених новою структурою 
управління для покращення економічних і соціальних параметрів, її 
оцінювання також передбачає швидкість обробки та доступ до інформації, 
необхідної для прийняття рішень; використання інформаційних технологій для 
спрощення вирішення проблем та організації взаємодії в процесі 
формулювання і реалізації управлінських рішень у сфері ЗЕД підприємства. 
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УПРАВЛІННЯ ПРИБУТКОМ У ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 
ПІДПРИЄМСТВА 

 
Юлія АРТЮШЕНКО  

(науковий керівник – к.е.н., доц. Вікторія КОЗУБ) 
 
Сучасні умови розвитку ринкових відносин та динамічні зміни у 

вітчизняній економіці висувають нові вимоги до функціонування підприємств. 
Виходячи з того, що основною метою діяльності будь-якого підприємства є 
максимізація його фінансового результату, суб’єкти господарювання все 
частіше шукають можливості застосування неперевірених раніше методів і 
практичних прийомів у напрямку співпраці із зовнішньоторговельними 
партнерами. Це пояснюють тим, що з розвитком ринкової економіки досить 
важливим напрямом підвищення прибутковості підприємства є його експортна 
орієнтація.   

Дослідженню теоретичних та практичних аспектів управління прибутком 
підприємства в сучасних умовах господарювання присвячено численні наукові 
праці таких науковців: Ю. Гайбури, Н. Григорської, О. Давидова, О. Мелень, Т. 
Назарової та інших. На особливу увагу заслуговують умови формування та 
підвищення прибутковості сучасних вітчизняних підприємств, пов’язані із 
впливом зовнішнього середовища.  

Формування механізму управління діяльністю підприємства, що дозволяє 
підвищити рівень його прибутковості, є необхідною умовою функціонування 
підприємства в сучасних ринкових умовах. Фахівці вважають, що основою 
прибутковості є величина прибутку, яка у співвідношенні з різними 
показниками діяльності підприємства відображає його рентабельність та 
відноситься до певного рівня прибутковості. При цьому будь-яке управлінське 
рішення, спрямоване на збільшення прибутку підприємства через свою 
економічну сутність безпосередньо пов’язане з управлінням прибутковістю 
підприємства. На особливу уваги заслуговують дослідження методів та умов 
максимізації прибутку як об’єкта прийняття управлінських рішень.  

На думку Т. Назарової формування максимального прибутку 
підприємства полягає в регулюванні обсягів виробництва та реалізації 
продукції із врахуванням витрат, пов'язаних із виробництвом. Критеріями 
ефективної діяльності є маржинальний дохід і прибутковість, а ключові 
організаційно-економічні заходи під час прийняття управлінських рішень 
залежать від ефективності фінансової, виробничої та збутової функцій [1, 
с.  33].  

Ю. Гайбура вважає, що управління прибутковістю – це система принципів 
і методів, що базуються на розробці та реалізації управлінських рішень, 
спрямованих на правильне формування, розподіл і використання прибутку 
підприємства. Основою цих процесів є тісний взаємозв’язок між величиною 
прибутку та обсягом продажів, отриманим доходом і вхідними витратами 
виробничого процесу [2, с. 127-128]. У зв’язку з цим зусилля кожного 
структурного підрозділу підприємства в напрямку управління собівартістю 
продукції повинні стати ключовим напрямком управління прибутковістю. 

Згідно досліджень Н. Григорської [3, с. 93] та О. Давидова [4, с. 188-189], 
максимізація прибутку підприємства є одним із фундаментальних елементів 
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управління його прибутковістю і повинна супроводжуватися методами 
управління, спрямованими на підвищення ринкової вартості підприємства.   

О. Мелень вважає, що основними умовами максимізації прибутку та 
рентабельності бізнесу є зниження собівартості продукції за рахунок 
збільшення обсягів реалізації продукції, підвищення якості продукції та 
продуктивності праці, впровадження НТП, використання вторинних ресурсів, 
правильна стратегія ціноутворення та економічно обґрунтована маркетингова 
політика [5, с.  93]. 

Отже, в межах реалізації виробничої функції важливим аспектом є 
знаходження взаємозв’язку величини прибутку, обсягів виробництва та 
витратами, вкладеними у виробництво. Реалізація відповідних управлінських 
рішень у сфері управління прибутковістю підприємства вимагає реалізації як 
збутової, так і інноваційної функції підприємства.  

Система управління прибутковістю експортоорієнтованого підприємства 
повинна відповідати основним умовам ринкової економіки, а саме: вихід на 
зовнішні ринки; зміцнення конкурентних позицій на внутрішньому та 
зовнішньому ринках; підвищення частки зовнішньоекономічної діяльності; 
імпорт високоякісних ресурсів; поглиблення міжнародної спеціалізації тощо. 
Оцінка прибутковості та рентабельності підприємства – суб’єкта 
зовнішньоекономічної діяльності має для нього велике значення, оскільки, 
перевіривши всі слабкі та сильні сторони виробництва, воно зможе 
вдосконалити механізм управління капіталом та активами.  

Щоб забезпечити прибутковість, вітчизняним підприємствам 
доцільно  знайти невикористані можливості або резерви зростання. 
Збільшення прибутку можливе за рахунок: збільшення випуску та підвищення 
якості продукції; зменшення витрат на виробництво та збут; раціональне 
використання коштів на оплату праці персоналу; підвищення продуктивності 
праці за рахунок впровадження досягнень науково-технічного прогресу.  

Таким чином, сьогодні необхідно врахувати велику кількість необхідних 
умов для розвитку ринкової економіки та факторів експортної орієнтації 
підприємств, які ставлять нові завдання для управління прибутковістю у 
зовнішньоекономічній діяльності підприємств. При цьому основною вимогою в 
процесі управління прибутковістю є досягнення максимізації прибутку шляхом 
посилення основної виробничої діяльності підприємства орієнтацією на 
експорт. Це дасть змогу підвищити ринкову вартість підприємства і 
зосередитися на певній спеціалізації для зовнішніх ринків. 
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УПРАВЛІННЯ ОПЕРАЦІЯМИ ЛОГІСТИКИ У СФЕРІ 
ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА  

 
Крістіна БЕЗНОСЕНКО  

(науковий керівник – к.е.н., доц. Вікторія КОЗУБ) 
 
Сутність зовнішньоекономічної діяльності (ЗЕД) підприємства  полягає в 

сукупності зовнішньоекономічних операцій, що відбуваються в сфері 
господарської діяльності, які здійснює підприємство з метою одержання 
прибутку через створення та реалізацію конкурентних переваг внаслідок 
виходу на зовнішній ринок. Особливим видом ділових економічних відносин є 
імпортно-експортні операції, які здійснюють за результатами підписання 
зовнішньоекономічних угод або контрактів. Водночас специфіка логістики у 
ЗЕД в частині імпортно-експортного бізнесу така:  

1) пройти митний нагляд і митні процедури;  
2) виконати умови постачання товарів відповідно до правила міжнародної 

торгівлі, а також умови договорів перевезення та купівлі-продажу;  
3) підготувати до переміщення товарів товарно-супровідні документи;  
4) здійснити страхування доставки товарів під час ЗЕД тощо. 
 Дослідження управління логістичними операціями під час здійснення ЗЕД 

сприяють припливу коштів та підвищенню її конкурентоспроможності на 
міжнародному та внутрішньому ринках, що заслуговує на особливу увагу. 
Варто також зазначити, що для здійснення зовнішньоекономічних операцій 
використовують такі інструменти: управління запасами, транспортну та 
інформаційну логістику. 

Заслуговують на увагу наукові методики, нормативні документи та 
рекомендації щодо вдосконалення організаційно-економічних механізмів 
регулювання логістичної діяльності підприємств [1], управління постачанням, 
якістю та рівнем логістичних послуг [2], системи логістичного управління 
діяльністю підприємства. Результати досліджень показують, що загальна 
логістична діяльність позитивно корелює з імпортом і експортом та є 
статистично надійною [3].  

Науковці вважають, що саме логістичні послуги забезпечують галузеві 
зв’язки національної економіки, пов’язуючи її з міжнародною. Вітчизняні фірми, 
що конкурують на міжнародних ринках, стикаються з різними матеріально-
технічними обмеженнями та можливостями.  

Отже, дослідження управління логістичними операціями ЗЕД дозволяє 
визначити основні проблеми, з якими зустрічаються вітчизняні підприємства та 
які стримують розвиток міжнародної логістичної діяльності:  

міжнародні: непередбачені ризики, пов’язані зі зміною кліматичних 
умов;  відсутність єдиних реєстрів транспортних засобів (на практиці це 
призводить до того, що різні диспетчери одночасно бронюють один і той самий 
транспортний засіб на різних маршрутах); переривання подачі автотранспорту 
в узгоджену дату завантаження;  

економічні: постійне зростання транспортних витрат (за рахунок цін на 
нафту, паливо, мастила, нафтопродукти, енергетичні ресурси), що призводить 
до затримок в управлінні ланцюгом поставок; використання інфраструктури 
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операторами, включаючи Укрзалізницю; стан системної кризи 
внутрішньої  економіки; неефективність транспортної системи України;  

фінансові: відсутність капіталовкладень у автопарк; недостатність 
власних коштів на покращення доріг, рухомого складу, оновлення систем 
сигналізації та зв'язку, покращення якості обслуговування тощо;  

екологічні: забруднення навколишнього середовища; відсутність 
додаткових зборів за забруднення навколишнього середовища та шум.  

Основні напрями подолання зазначених проблем доцільно визначити 
також за окремими проблеми, а саме:  

міжнародні проблеми можна вирішити шляхом: адаптації національної 
законодавчої бази до міжнародних конвенцій, угод Європейського 
співтовариства; залучення більшого обсягу транзитних вантажів через 
територію України за рахунок нових напрямів руху; співпраці з країнами ЄС у 
розвитку транснаціональної осі Транс’європейської мережі (TEN-T); створення 
спільного авіаційного простору між Україною та ЄС [5]; 

економічні проблеми можна вирішити шляхом: повернення до методу 
розрахунку транспортних витрат без урахування ринкової ціну за 1 км, а 
враховуючи індивідуальну рентабельність кожного виду транспорту; із 
застосуванням складної логістичної калькуляції; за рахунок відмови від 
перехресного фінансування пасажирських перевезень;  

фінансові питання можуть бути вирішені через: програми закупівлі 
основних засобів і рухомого складу в лізинг; цільове фінансування 
залізничного транспорту і програми інвестицій, модернізації та оновлення;  

мінімізація екологічних проблем можлива за рахунок: зменшення 
забруднення атмосфери і ґрунту та захисту поверхневих і підземних вод від 
забруднення; зменшення шуму та вібрації транспорту; захисту флори та 
фауни від шкідливого впливу транспорту.  

Тому, з одного боку, міжнародна логістика – це процес організації та 
управління пов’язаними процесами, а з іншого – це знання управління 
системою продукт – операція – інформаційно-фінансовий процес міжнародної 
компанії.  

Дослідження управління логістичними операціями у сфері 
зовнішньоекономічної діяльності дозволяє виокремити основні проблеми, з 
якими стикаються вітчизняні компанії, які, у свою чергу, перешкоджають 
розвитку міжнародної логістики, зокрема: міжнародні, економічні, фінансові та 
екологічні. 

    
Література  
1. Трушкіна  Н.  Удосконалення  організаційно-економічного механізму управління 

логістичною діяльністю підприємства. Agricultural and Resource Economics: International 
Scientific E-Journal. 2019. Vol. 5. No. 4. P. 156–172.  

2.  Payne A. Handbook of CRM: Achieving Excellence through Customer Management. 
Oxford : Butterworth-Heinemann, 2005. 460 р. 

3. Azmat Gani. The Logistics Performance Effect in International Trade. The Asian Journal of 
Shipping and Logistics. 2017. Vol. 33. Issue 4. P. 279–288. DOI: 
https://doi.org/10.1016/j.ajsl.2017.12.012 

5. Гришко В.В., Болдирєва Л.М. Управління транспортною логістикою в 

умовахєвроінтеграції. Економіка і регіон. 2016. No 1(56). С. 31–37.



64 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ПЛАНУВАННЯ В ЕКСПОРТНІЙ СФЕРІ  
 

Владислав Божко 
(науковий керівник - к.е.н., доц. Світлана БЕСТУЖЕВА) 

 
 
Експортна діяльність підприємства є важливою і невід’ємною сферою 

господарської діяльності, яка при ефективному використанні усього комплексу 
сучасних форм і методів міжнародного бізнесу здатна позитивно впливати на 
технічний рівень виробництва, його ефективність, якість продукції, що 
виробляється. 

В зв’язку із зростанням динамізму економічних і соціальних процесів, які 
відзначаються в суспільстві швидкою зміною кон’юнктури на внутрішньому і 
зовнішньому ринках, необхідністю забезпечення стабільного розвитку 
суспільства в довгостроковій перспективі, все більш зростає роль 
стратегічного планування.  

Визначення глибинних основ планування експортної діяльності полягає у 
аналізі та оцінці наявних у економічній науці підходів до його сутності, 
принципів, методів та факторів впливу. Тільки у такому комплексному підході 
можливо повністю відкрити феномен планування для бізнесу у цілому та 
міжнародного бізнесу зокрема.  

Планування експортної діяльності за своїми змістовними якостями 
співпадає з планування у цілому та плануванням у зовнішньоекономічній 
діяльності, але має певні специфічні риси, пов’язані з міжнародним аспектом 
ведення бізнесу 

Так, у підручнику Г. М. Дроздової планування у зовнішньоекономічній 
сфері означає уміння визначати мету зовнішньоекономічної діяльності як 
складової частини загальної системи внутрішнього планування. Основна мета 
зовнішньоекономічної діяльності повинна розходитися із загальною метою 
підприємства, повинна бути спрямована на їх успішне здійснення за рахунок 
зовнішніх факторів економічного росту [2, с.56].  

У науковій роботі Т. Д. Косової, П. М. Сухарева, Л. О. Ващенко доведено, 
що аналіз функції планування зовнішньоекономічної діяльності підприємства 
розпочинається із визначення привабливості експорту/імпорту продукції, 
послуг та технологій, вивчаються валютні ризики, проводяться дослідження 
закордонного ринку, оцінюються напрямки здійснення зовнішньоекономічної 
діяльності, результатом чого є розробка зовнішньоекономічної стратегії на 
закордонних ринках. Важливим , на думку авторів, є також обґрунтування 
доцільності укладання зовнішньоекономічних контрактів: дослідження 
різноманітних варіантів зовнішньоторговельних угод; визначення (з 
урахуванням різноманітних факторів) цін експортних і імпортних поставок, а 
також форм розрахунків і платежів; засобів і маршрутів транспортування 
товарів [5]. 

У навчальному посібнику з міжнародного менеджменту під редакцією І. О. 
Піддубного більш акцентується увага на стратегічному плануванні як  функції 
міжнародного менеджменту, реалізація якої забезпечує підвищення 
ефективності управлінських рішень – їх стратегічну спрямованість та 
адаптацію до вимог середовища міжнародного бізнесу. [5, с.65].  
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У роботі С. В. Бестужевої С. В. було узагальнено існуючі теоретичні 
підходи до сутності стратегічного планування  зовнішньоекономічної 
діяльності, а саме:  

процесний підхід, в рамках якого планування розглядається як процес 
формування та реалізації управлінських цілей та рішень; 

системний підхід на основі якого вчені О. А. Кириченко  Р. Каплан та Д. 
Нортон розглядають стратегічне планування як систему дій та рішень по 
досягненню визначених цілей підприємства; 

комплексний підхід в роботах І. Ансоффа, П. Лоранжа, І. О. 
Піддубного  орієнтований на визначення стратегічного характеру планування 
та врахування факторів впливу зовнішнього середовища для забезпечення 
ефективного функціонування підприємства [1, с.65].  

Отже, планування експортної діяльності, як і планування у цілому можна 
розглядати як: 

основоположну функцію управління, від змістовності та спрямованості 
якої залежить використання інших функцій управління (організації, мотивації 
та контролю); 

як процес прийняття певних управлінських рішень; 
як діяльність з розробки планів; 
як складова системи управління зовнішньоекономічною діяльністю 

підприємства.   
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ЕФЕКТИВНЕ УПРАВЛІННЯ МІЖНАРОДНОЮ МАРКЕТИНГОВОЮ 
ДІЯЛЬНІСТЮ ПІДПРИЄМСТВА В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

 
Кирило ВОРОЖЕЙКІН 

(науковий керівник – к.е.н., доц. Юлія ДОБРОСКОК) 
 
Маркетингова діяльність підприємства в сучасних умовах господарювання 

повинна швидко і гнучко реагувати на постійні зміни маркетингового 
середовища.  Це зумовлює актуальність та закономірність дослідження 
сутності маркетингу, а їх комплексний характер і різнобічність використання 
вимагають опрацювання підходів до управління маркетинговою діяльністю, що 
дасть змогу не лише усвідомити її роль в розвитку підприємства, а й передусім 
оцінити спрямованість та ефективність маркетингової діяльності підприємства.   

Немає сумнівів, що сьогодні проблеми управління міжнародною 
маркетинговою діяльністю є одними з найбільш важливих тем для провідних 
економістів та вчених як в Україні, так і за її межами. Серед таких вчених 
можна виділити Г. Армстронга, Н. Бордена, Е. Діхтля, Дж. Еванса, Б. 
Карлоффа, Ф. Котлера, Ж. Ламбена, М. Портера, Х. Хершгена. Українські 
науковці також внесли свій внесок у розвиток наукових засад маркетингу, 
зокрема Л.В. Балабанова, А. В. Войчак, С. С. Гаркавенко, В.Г. Герасимчук, Н. 
В. Проскурніна, Т. В. Шталь. 

Варто зазначити, що в сучасному світі маркетингова діяльність стає все 
більш складною та динамічною, оскільки ринок постійно змінюється, 
конкуренція зростає, а споживачі стають все вимогливішими.  

Вивченні особливостей управління маркетинговою діяльністю на 
підприємстві та розробці шляхів її вдосконалення – першочергове 
управлінське завдання.   В сучасних умовах швидкого розвитку науки, техніки 
та технологій, успішними є лише ті підприємства, які ефективно 
використовують маркетингове управління, адаптуються до змін на ринку. 
Маркетингова діяльність підприємства спрямована на встановлення поточних 
та стратегічних цілей, визначення асортименту та якості продукції, 
оптимальної структури виробництва та прибутковості. Для оцінки ефективності 
маркетингової діяльності необхідно розглядати її різноманітні аспекти та 
застосовувати комплексний підхід.  

Міжнародний маркетинг базується на принципах внутрішнього 
маркетингу, але його організація на зовнішньому ринку є складнішою і вимагає 
більших ресурсів та творчих підходів. У міжнародному маркетингу багато дій і 
рішень є послідовними, взаємопов'язаними та взаємодоповнюючими. З одного 
боку, фірма повинна шукати нові зарубіжні ринки для розширення своєї 
зовнішньоекономічної активності, з іншого боку – ефективно управляти 
маркетингом на тих зарубіжних ринках, де вже працює. Така двостороння 
спрямованість міжнародного маркетингу потребує розуміння самої структури 
міжнародного маркетингу. 

Управління міжнародним маркетингом має свої особливості, які 
включають в себе високий рівень управління, довгострокову перспективу, 
цілісний підхід до діяльності компанії, координацію основних функцій, 
впровадження маркетингової філософії, гнучкість та аналіз ринкової ситуації. 
Головною метою управління є формування попиту на продукцію компанії, який 
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відповідає її виробничим можливостям та дозволяє розвиватися в умовах 
конкуренції на ринку. Для досягнення цих цілей необхідно визначити місію та 
цілі компанії, розробити маркетингову стратегію, орієнтовану на потреби 
покупців, та комплексно використовувати маркетингові інструменти. Процес 
управління маркетингом складається з аналізу та оцінки маркетингової 
ситуації, планування маркетингової діяльності, організації ресурсів, реалізації 
стратегії та оцінювання і аналізу результатів. 

Управління міжнародним маркетингом базується на принципі 
цілеспрямованого відбору та формування ринку компанії. Вибір цільового 
ринку є стратегічним рішенням, яке залежить від детального аналізу 
зовнішнього середовища та внутрішніх ресурсів компанії. Координація 
функцій, маркетингова філософія, гнучкість та аналіз ринкової ситуації є 
важливими особливостями управління. Визначення ринку може здійснюватися 
за трьома вимірами: суб'єктивним, предметним та просторовим. 

Процес управління маркетингом включає аналіз маркетингової ситуації, 
планування діяльності, організацію ресурсів, реалізацію стратегії та 
оцінювання результатів. Оцінка привабливості товарної пропозиції, аналіз 
портфеля та SWOT-аналіз є важливими інструментами для оцінки 
конкурентоспроможності власних ресурсів та ринкової ситуації. 

Рівень привабливості пропозиції є результатом маркетингової стратегії 
компанії, яка включає розробку продукту, обслуговування клієнтів, акції, ціну та 
розповсюдження. Для підвищення привабливості пропозиції та збільшення 
ринкової активності компанії необхідно враховувати наступні фактори: попит 
на ринку, зокрема серед цільової аудиторії; впровадження нових продуктових 
інновацій; наявність виробничих потужностей та гнучкість у коригуванні 
асортименту залежно від потреб клієнтів; стеження за конкурентами для 
збереження конкурентоспроможності бренду. 

 Успіх підприємства залежить не тільки від використання сучасних 
виробничих систем, але й від популярності продукції серед клієнтів. Сьогодні 
конкурентні переваги підприємства формуються не лише завдяки 
матеріальним активам, але й за рахунок нематеріальних, таких як знання 
працівників, потенціал досліджень та розробок. Також важливо мати хороший 
імідж компанії та добрі взаємини з клієнтами. 

У міжнародному маркетингу головне - цільова орієнтація і комплексність, 
тобто з'єднання підприємницької, господарської, виробничої і збутової 
діяльності в послідовну взаємозв'язану систему.  
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ЕФЕКТИВНЕ ФОРМУВАННЯ МАРКЕТИНГОВОЇ СТРАТЕГІЇ 
ПІДПРИЄМСТВА НА ЗОВНІШНІХ РИНКАХ 

 
Іван ГОНЧАРОВ 

(науковий керівник - к.е.н., доц. Юлія ДОБРОСКОК) 
 

В сучасній економіці всеохоплюючим явищем стає інтернаціоналізація, 
яка передбачає розвиток міжнародного співробітництва між державами та 
підприємствами. Це вимагає від підприємств розробки оптимальної стратегії 
міжнародного розвитку, що дозволить ефективно виходити на зовнішні ринки.  

В умовах виходу українських підприємств на нові ринки, особливої 
актуальності набуває питання формування стратегії маркетингу: виробники, 
виходячи на міжнародні ринки повинні враховувати особливості 
функціонування зовнішніх ринків, вимоги споживачів до товарів, послуг та 
сервісного обслуговування, законодавство, що діє на територіях інших держав, 
конкурентоспроможність, та інші фактори, що впливають на функціонування 
компанії як на національному так і міжнародному ринках. 

Визначення основних напрямів  формування маркетингової стратегії 
підприємства та методичного забезпечення аналізу і оцінки  маркетингової 
стратегії підприємства на зовнішніх ринках в умовах інтеграції економіки 
України у світовий економічний простір є однією з першочергових задач, що 
ставляться перед керівництвом підприємства.  

Науковою проблемою розвитку міжнародної маркетингової діяльності, 
особливостями міжнародного маркетингу займалися та продовжують 
займатися багато вітчизняних, зарубіжних вчених: Дроздова Г. М., вона у 
процесі розвитку міжнародного маркетингу підприємства виділяє три основних 
етапи (традиційний маркетинг, експортний маркетинг, та міжнародну 
маркетингову діяльність). Барановська М. І. доповнює дані етапи 
багатонаціональним та глобальним маркетингом. Дослідженням маркетингової 
діяльності підприємства також приділяють увагу наступні вітчизняні вчені: 
О. М. Азарян, Л. В. Балабанова, Н. В. Куденко, Т. В. Шталь, Н. В. Проскурніна, 
О. О. Шубін.  

Зарубіжні вчені, які розглядали у своїх роботах дану тему: Р. Ассель, Ж. 
Ламбен, Д. Макконелл, Ф. Котлер, виділяють сім основних підходів, на основі 
яких комерційні підприємства ведуть свою маркетингову діяльність. 

Наслідком такого підходу є чіткий акцент на індивідуалізацію 
міжнародного маркетингу, адаптацію його інструментів до реальних умов і 
специфіки внутрішніх ринків, що обслуговуються. При такому підході стратегія 
присутності підприємства на зовнішніх ринках повинна бути повністю 
адаптована до місцевих потреб.  

Формування маркетингової стратегії на зовнішніх ринках є важливим 
етапом розвитку підприємства, яке має намір розширити свою діяльність за 
межами своєї країни.  

Першим кроком у формуванні маркетингової стратегії на зовнішніх ринках 
є аналіз ринку та конкурентів. Необхідно вивчити специфіку ринку, його розмір 
та потенціал, особливості споживачів та їх потреби, конкурентів та їх стратегії. 
Це дозволить визначити свої конкурентні переваги та недоліки, а також 
визначити можливості для розвитку на зовнішньому ринку. 
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Другим кроком є вибір маркетингової стратегії. На зовнішньому ринку 
можна використовувати різні стратегії, такі як прямий експорт, спільне 
підприємство, франчайзинг, пряме інвестування та інші. Вибір стратегії 
залежить від багатьох факторів, таких як розмір ринку, конкуренція, вартість 
виробництва та інші. 

Третім кроком є розробка маркетингового плану. Маркетинговий план 
повинен включати стратегію продажу, цінову політику, просування продукту та 
інші маркетингові заходи. Також необхідно враховувати специфіку культури та 
поведінки споживачів на зовнішньому ринку, щоб успішно просувати свої 
товари та послуги. 

У практиці міжнародного маркетингу компанії прагнуть до пошуку 
оптимального рішення, для якого граничними умовами є конкретні, реальні 
потреби та переваги покупців, особливості продукту, ресурси та ринково-
фінансова ситуація та характер, політичні, правові, економічні, соціальні та 
ринкові умови інтернаціоналізації та зовнішньої орієнтації підприємств, які є 
складовими макро- та мікросередовища.  Його перша частина відноситься до 
загальної корпоративної стратегії, до мислення про ваш бізнес з точки зору 
комплексних і широких глобальних умов. Друга частина стосується 
оперативного управління, посилаючись на місцеві, конкретні умови місця та 
часу. Це, з одного боку, вимоги економічного розрахунку, а з іншого боку, 
потреби та очікування зростаючих міжнародних сегментів покупців, які 
складають глобальний ринок.  

У загальному вигляді міжнародні маркетингові заходи містять 
систематичний збір, обробку та аналіз даних щодо певних аспектів 
міжнародної маркетингової діяльності підприємства для прийняття 
управлінських рішень на основі системного аналізу компонентів зовнішнього 
середовища.  

Українські підприємства можуть успішно виходити на зовнішні ринки, якщо 
вони правильно розроблять маркетингову стратегію та врахують специфіку 
культури та поведінки споживачів на міжнародному ринку.  

Для ефективного формування міжнародної маркетингової стратегії 
українських підприємств необхідно виконати кілька кроків: аналіз зовнішнього 
середовища, вивчення специфіки місцевої культури та поведінки споживачів, 
розробка продукту або послуги, які відповідають потребам місцевих 
споживачів, вибір оптимальної стратегії просування на ринку, оцінка 
ефективності маркетингової стратегії.  

Отже, міжнародний маркетинг є важливим елементом розвитку сучасного 
бізнесу та дозволяє підприємствам ефективно вийти на зовнішні ринки.  
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РОЗВИТОК  ЕКСПОРТНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВ В УМОВАХ 
ЕКОНОМІЧНОЇ ІНТЕГРАЦІЇ 

 
Богдан ГОРЛАЧОВ 

(науковий керівник – к.е.н., доц. Юлія ДОБРОСКОК) 
 
Сучасна економічна ситуація, що пов’язана з активними інтеграційними 

процесами, потребує нових підходів до планування здійснення операцій на 
зовнішніх ринках. Обґрунтований план експортної діяльності сприяє 
одержанню додаткового прибутку. 

Як для підприємства, так і для країни розвиток зовнішньоекономічних 
операцій грає важливу роль в прискоренні соцільно-економічного розвитку 
суспільства. Підприємство, в цьому випадку, може отримати додатковий 
прибуток за рахунок залучення нових покупців та збільшення обсягів збуту 
продукції, а країна – підприємства, які можуть створювати додану вартість, 
експортувати свою продукцію та створювати виробництва, які орієнтовані на 
експорт. 

Вітчизняні вчені, такі як Кабець Є.К., Дроздова Г.М., Коваленко О.М., 
Царюк М.В., Сєрова Л.П., Нарикова С.В., Левченко, О. І. та інші, досліджували 
сутність експорту та експортної діяльності, процес управління експортною 
діяльністю, механізм її здійснення, розробляли алгоритм прийняття рішень про 
вихід на новий ринок та ефективний розвиток експортного потенціалу.  

Для ефективного управління зовнішньоекономічною діяльністю 
підприємства також важливо враховувати ризики та можливості на 
міжнародних ринках: ризики можуть бути пов'язані з політичною 
нестабільністю, зміною законодавства, коливаннями курсів валют, 
транспортними проблемами. Можливості можуть полягати в знаходженні 
нових ринків, збільшенні обсягів продажу, партнерствах з іншими компаніями. 

Успішне ведення зовнішньоекономічної діяльності залежить від 
правильного вибору ринків, аналізу конкурентного середовища, стратегії 
продажу та взаємодії з партнерами. Перед початком експортної діяльності 
необхідно провести підготовку компанії, скоригувати маркетингову 
комунікацію, продукт та упаковку, визначити потреби клієнтів на цільових 
ринках та підготувати команду підтримки експорту. Оцінка ефективності 
експортної діяльності є важливим етапом управління ЗЕД і дозволяє 
визначити доцільність продовження діяльності на певному ринку.  

Рішення розпочати експортну діяльність вимагає відповідної підготовки 
компанії. Відсутність належної підготовки до цього процесу може призвести не 
тільки до провалу на зовнішньому ринку, але й до великих фінансових та 
іміджевих втрат. Належна підготовка компанії включає, серед іншого, 
коригування маркетингової комунікації, продукту та його упаковки, визначення 
потреб клієнтів на цільових ринках, підготовку команди підтримки експорту та 
багато інших аспектів, пов’язаних з інтернаціоналізацією операцій. 

Одним із ефективних інструментів управління зовнішньоекономічною 
діяльністю є використання міжнародних стандартів якості та сертифікації 
продукції. Це дозволяє підприємству збільшити довіру клієнтів до своєї 
продукції, зменшити ризики відмови від покупки та збільшити 
конкурентоспроможність на міжнародному ринку. 
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 Управління розвитком експортного потенціалу підприємства є важливою 
складовою стратегії розвитку компанії, оскільки експорт дозволяє збільшити 
обсяги продажів, залучити нових клієнтів та розширити географію діяльності.  

Основні етапи управління розвитком експортного потенціалу 
підприємства полягають у проведенні аналізу ринку, визначенні цільових 
ринків, розробці стратегії експорту, маркетингової стратегії, пошуку партнерів, 
розвитку логістики та підготовці персоналу. Необхідно дослідити ринок країн, в 
які планується експорт, визначити його потенціал та особливості, визначити 
стратегію експорту, яка відповідає потребам компанії та ринку, розробити 
маркетингову стратегію, яка відповідає особливостям країни та потенціалу 
ринку. Також потрібно знайти надійних партнерів на ринках, в які планується 
експорт, вивчити репутацію та досвід партнерів, їхні можливості та потенціал. 
Не менш важливим є розвиток ефективної логістичної системи, яка 
забезпечить швидку та якісну доставку продукції до клієнтів, підготувати 
персонал компанії до роботи на міжнародних ринках, навчити їх міжнародним 
стандартам та вимогам. Управління розвитком експортного потенціалу 
підприємства є складним та багатоетапним процесом, що потребує великих 
зусиль та витрат, проте успішність експортної діяльності значно збільшує 
обсяги продажів та прибуток компанії. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОВЕДЕННЯ РЕКЛАМНОЇ КАМПАНІЇ ПІДПРИЄМСТВА 
НА ЗОВНІШНЬОМУ РИНКУ 

 
Анна ЗІНОВ'ЄВА 

(Науковий керівник – к.е.н., доц.Олексій ДЗЕНІС) 
 

У сучасних умовах розвитку економіки ефективна рекламна компанія є 
однією з обов'язкових задач підприємства на зовнішньому ринку. Під час 
рекламної кампанії, підприємство має змогу використати багато можливих 
способів,як от: пошукові системи, цифрова реклама, соціальні мережі та відео 
платформи.  Однак навіть якщо керівництво підприємства використало 
найбільш ефективні для своєї ніші рекламні носії, гарно спланувало бюджет на 
рекламу та чітко визначило свою цільову аудиторію на зовнішньому ринку , 
рекламна кампанія все одно може виявитися не дієвою.  

Значний внесок у маркетингові дослідження рекламної кампанії зробили 
такі відомі вчені, як Ф.Котлер, Ф. Девіс, Ф. Джефкінс, П. Сміт, Р.Акша, 
Н.Іншакова, Є.Ромат, В. Васильєв, О. Єгорова, І. Вікентьєв та інші. 

Цілями тез є вивчення та вдосконалення  етапів ефективної рекламної 
кампанії підприємства на зовнішньому ринку. 

Реклама на зовнішньому ринку  використовується підприємствами як 
засіб інформування клієнтів про ціни та умови поставки продукції, а також як 
інструмент, який дозволяє продвигати та закріплювати власний бренд, 
підвищувати лояльність споживачів до нього.  Хоча й багато підприємств не 
приділяють достатньо уваги необхідності розвитку розвитку  маркетингу як 
основи бізнесу, рекламна кампанія все ж залишається важливим інструментом 
для більшості компаній. Рекламна кампанія має безпосередній вплив на 
виробничо-господарську діяльність кожного підприємства.  Для вдалого її 
створення фірмі необхідно вивчити звички, використання та смаки іноземних 
споживачів для того типу продукції, з яким вона підкорити ринок. Крім того, при 
підготовці ефективної рекламної кампанії  необхідно вивчити політичні, 
правові, фінансові аспекти ринку, а також особливості  національної культури. 

Для розуміння самої специфіки побудови рекламної кампанії розглянемо 
детальніше кожний із її етапів. 

1. Вивчення поточного зовнішнього ринку.  Розгляд контексту, в 
якому  підприємство хоче запустити рекламну кампанію, має вирішальне 
значення. Вивчення контексту передбачає розуміння зовнішнього ринку, 
поточних і майбутніх тенденцій, а також розгляд позиціонування конкурентів 
підприємства. Для цього підприємству варто використати аналізи SWOT а 
також PESTEL, щоб визначити комунікаційний периметр компанії та дії, 
які  доцільно робити, а що ні. Рекламна кампанія підприємства має 
продемонструвати свою креативність та винахідливість, щоб донести 
інформацію та здивувати свою цільову аудиторію. 

2. Визначення цільової аудиторії та ринку збуту підприємства. На даному 
етапі варто визначити розміри  цільового зовнішнього ринку, сезонність і 
географічне місцезнаходження, споживчий попит, стан конкуренції, стадії 
життєвого циклу товару та ін. Критично важливо також зрозуміти цільову 
аудиторію фірми, очікування, потреби та стосунки з підприємством.  Варто 
також скласти типовий профіль цільової аудиторії, відомий як персона 
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покупця. Мова йде про архетип  людини, яка, найімовірніше, відреагує на 
повідомлення рекламної кампанії. Ці дані дозволяють відповісти на такі 
питання, як: чи задоволені покупці популярними марками-конкурентами, яку 
вигоду шукають покупці в даній категорії товару і тд.  

3. Визначення комунікаційних цілей. Вибрані цілі повинні відповідати 
методології SMART, яка допоможе підприємству сформувати стратегію 
рекламної кампанії. Варто зазначити, що посил кампанії не може висвітлювати 
відразу всі нагальні питання.  Підприємству потрібно обрати свій тип кампанії, 
щоб визначитися з вірними цілями. Умовно типи кампаній діляться на наступні 
типи,які є однаковими і на внутрішніх,і на зовнішніх ринках: кампанія з 
підвищення обізнаності. Є влучною, коли підприємство має бажання щоб про 
нього дізналася цільова аудиторія і захотіла купувати його продукцію; кампанія 
з формування іміджу бренду. Підходить коли підприємству потрібно закріпити 
свій бренд у свідомості цільової аудиторії та відрізнити себе від конкурентів; 
кампанія для просування нового продукту або послуги підприємства і 
створення у цільової аудиторії бажання покупки або користування ними. 

4. Робота над смисловим повідомленням рекламної кампанії. Незалежно 
від типу кампанії та її цілей, необхідно подбати про рекламне послання та 
візуальну складову. Варто віддавати перевагу короткому, чіткому та 
ефективному повідомленню, яке буде зрозуміло цільовій аудиторії 
підприємства. 

5. Вибір найбільш влучних засоби масової інформації, які допоможуть 
досягти цілей рекламної кампанії. Варто зазначити, що вибір медіа, очевидно, 
залежатиме від очікувань і звичок вашої цільової аудиторії. Наприклад, 
тактичні медіа не будуть найбільш підходящими для молодої цільової 
аудиторії. Для даного типу аудиторії краще обирати засоби комунікування 
через соціальні мережі та телебачення.  

6. Аналіз ресурсів, які підприємство може виділити на проведення 
рекламної кампанії. На даному етапі потрібно оцінити усі матеріальні, людські 
та бюджетні аспекти. Щоб організувати свої витрати та команду, необхідно 
врахувати наступні витрати: виготовлення допоміжних матеріалів (листівки, 
друковані повідомлення тощо); вибір засобів реклами (радіо, преса, плакати 
тощо); немедійні витрати (різноманітні заходи, стріт-маркетинг тощо); 
допоміжні та часові витрати (час на зустрічі, брифінги тощо). 

Етапи рекламної кампанії повинні завершуватися оцінкою проведених 
операцій, яка дозволить оцінити витрати на бюджет, ефективність та отримані 
результати. 
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ОСНОВНІ ФАКТОРИ ВПЛИВУ НА ІМПОРТНУ ДІЯЛЬНІСТЬ 
ПІДПРИЄМСТВА 

 
Діана НЕРОВНЯ 

(науковий керівник – к.е.н., доц. Світлана ДОБРИНЬ) 
 
У сучасних умовах глобалізації та зростаючої конкуренції на світовому 

ринку, імпортна діяльність підприємств стає надзвичайно важливою 
складовою їх стратегічного розвитку. Недостатньо висвітленою залишається 
проблема відображення комплексної типології факторів впливу на експортно-
імпортну діяльність підприємств.  

Для визначення факторів впливу на імпортну діяльність підприємства 
важливою передумовою є встановлення сутності поняття «фактор».  

Під фактором у «Великому тлумачному словнику сучасної української 
мови» розуміють спонукальну силу певного процесу чи явища [1]. Чинник у 
тому ж джерелі трактують як ведучу силу будь-якого процесу, причину, 
фактор.  

На основі аналізування літературних джерел вітчизняних та зарубіжних 
авторів можна сказати, що фактори впливу на експорт та імпорт можна 
етимологізувати наступним чином:  

За ступенем спонукання до експортної (імпортної) діяльності: 
заохочувальні (фактори, що сприяють здійсненню експортної (імпортної) 
діяльності) та гальмівні (ускладнюють започаткування та/або розширення 
експортної (імпортної) діяльності підприємством).  

За ступенем охоплення середовища впливу: фактори зовнішнього 
середовища та фактори внутрішнього середовища.  

За ступенем контрольованості: контрольовані, неконтрольовані та 
частково контрольовані.  

За часовим лагом дії: фактори тимчасової дії (здійснюють свій вплив на 
одноразовій або періодичній основі) та фактори постійної дії.  

За сферою впливу: фінансово-економічні, маркетингові, управлінські, 
пов’язані з виробничим процесом, логістичні тощо.  

За рівнем конструктивності: конструктивні фактори впливу на експортно-
імпортну діяльність, деструктивні та нейтральні.  

За рівнем важливості: основні, другорядні.  
За механізмом дії: прямої дії та опосередкованої дії.  
На основі аналізування літературних джерел вітчизняних та зарубіжних 

авторів представлених у таблиці та виконаних досліджень систематизовано і 
доповнено класифікацію факторів впливу на експортно-імпортну діяльність 
підприємств, котра показує, фактори впливу на експорт та імпорт. 

Зовнішні фактори – це ті, що перебувають поза прямим контролем 
підприємства і є результатом зовнішнього середовища та макроекономічних 
умов.  

Внутрішні фактори залежать від внутрішнього керування підприємства і 
можуть бути керовані та змінені.  

Зовнішні фактори зазвичай є більш незалежними від підприємства і 
потребують адаптації та реагування на зміни в зовнішньому середовищі. 
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Класифікація внутрішніх і зовнішніх факторів впливу на імпортну 
діяльність представлена на рис. 1. 

 
 

Рис. 1. Класифікація внутрішніх і зовнішніх факторів впливу на імпортну 
діяльність [2] 

 
Застосування методичних і стратегічних підходів до планування імпортної 

діяльності підприємства є необхідним етапом у досягненні успіху на 
міжнародному ринку. Ці методи дозволяють підприємству зробити 
обґрунтовані стратегічні рішення, враховуючи як внутрішні, так і зовнішні 
фактори, що впливають на їхню імпортну діяльність. 

Зазначені категорії факторів допомагають зрозуміти широкий спектр 
елементів, що впливають на імпортну діяльність підприємств. Кожен 
конкретний випадок може мати свої власні унікальні фактори, які слід 
враховувати при плануванні та здійсненні імпортних операцій. 
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ФОРМУВАННЯ МІЖНАРОДНОЇ КОНКУРЕНТНОЇ СТРАТЕГІЇ  
ПІДПРИЄМСТВА 

 
Поліна ПОПОВА 

(науковий керівник - к.е.н., доц. Вікторія КОЗУБ) 
 
На даний час зростає роль міжнародних відносин як між країнами, так і 

між підприємствами. Проблема полягає в перспективах розвитку підприємств 
на конкурентному зовнішньому ринку, а також в міжнародному співробітництві, 
враховуючи вплив різних зовнішніх факторів, в першу чергу це економічні та 
політичні зміни. Основним практичними завданням виступає необхідність 
створення конкурентних переваг підприємства, що забезпечує його вигідними 
позиціями на міжнародному ринку, враховуючи потреби цільового ринку.  

Конкурентоспроможність підприємства визначають сукупністю факторів, 
що характеризують його діяльність з різних сторін. До таких слід віднести 
можливості швидкого реагування на зміни в навколишньому середовищі; 
здатність повною мірою задовольняти потреби споживачів; позицію серед 
конкурентів на внутрішньому та зовнішньому ринках; достатню забезпеченість 
фінансовими ресурсами для реалізації планових показників та перспективних 
проектів тощо.  

Не існує єдиної методики оцінки конкурентоспроможності підприємства, а 
є безліч різних підходів науковців до цього питання. Тому необхідно проводити 
аналіз конкурентоспроможності в комплексі й досліджувати різні сфери 
діяльності. Найбільш ефективними підходами за дослідженням Драган І.О. є: 

метод, заснований на теорії ефективної конкуренції; 
методи на основі показників конкурентоспроможності продукції; 
методи, засновані на теорії конкурентної переваги; 
методи бенчмаркінгу; 
методи, засновані на оцінці показників фінансово-господарської 

діяльності [1]. 
На основі комплексного аналізу, а саме на його результатах, можливо 

оцінити економічний стан підприємства. Визначивши слабкі та сильні сторони 
підприємства, а також дослідивши зовнішні фактори, можливе формування 
конкурентної стратегії підприємства.  

Основною метою конкурентної стратегії як на внутрішньому, так й на 
міжнародному ринках, є створення та підтримка конкурентних переваг 
підприємства для того, щоб мати вигідну позицію серед підприємств-
конкурентів. Постійний моніторинг конкурентних переваг інших учасників ринку 
дає можливість визначити власні недоліки у різних сферах роботи 
підприємства. Виділяють три основні конкурентні стратегії [2]. 

1. Стратегія лідерства за витратами. Сенс стратегії полягає в низьких 
витратах на здійснення діяльності підприємства. Відповідно підвищується 
рівень використання інноваційних технологій задля покращення ефективності 
використання власних ресурсів. Завдяки отриманню більшого прибутку та 
більш ретельному контролю витрат забезпечується гарантія утримання 
достатньо високої позиції серед конкурентів. 

2. Стратегія концентрації. Стратегія полягає у фокусуванні на 
конкретному обраному цільовому ринку. Тобто всі сили застосовують для 
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максимального задоволення потреб вузького кола споживачів. Це надає 
переваги в створенні унікальної продукції або тої, яка ще не має місця на 
певному ринку, або для певного сегмента, а також отриманні високої 
прихильності споживачів.  

3. Стратегія диференціації. Стратегія направлена на виробництво 
такого продукту, який не представлений конкурентами, тобто ексклюзивним. 
При цьому, ціна на нього не є завищеною. Застосування стратегії відбувається 
завдяки впровадженню новітніх технологій та якісному проведенню 
маркетингових заходів.  

Конкурентні стратегії підприємств задля здійснення діяльності на 
міжнародному ринку мають аналогічний принцип застосування підходів. Але 
здійснення зовнішньоекономічної діяльності потребує додаткових досліджень 
в межах країни, що обрана для збуту. Насамперед це стосується вивчення 
особливостей традицій країни, ведення бізнесу, правових питань, 
географічного положення та менталітету населення.  

Можна визначити, що конкурентні переваги можна розглядати за 
факторами внутрішнього середовища та зовнішнього середовища 
підприємства. Конкурента стратегія може формуватися в 
галузі   вдосконалення економічних, фінансових, виробничих та організаційних 
напрямків діяльності, а може розглядати більш іміджеві питання та питання 
цінності для клієнта, тобто створити таку репутацію та маркетингову стратегію, 
щоб клієнт вважав продукцію найкращою пропозицією серед великої кількості 
конкурентів. Для отримання найбільш кращого результату та якісної 
конкурентної стратегії, ці внутрішні та зовнішні фактори повинні розглядатися в 
комплексі [3]. 

Для формування ефективної конкурентної стратегії необхідно 
враховувати й можливості підприємства їх реалізовувати, створювати більшу 
кількість конкурентних переваг, що відповідають конкурентній стратегії.  

Зовнішньоекономічна діяльність свідчить про достатні можливості 
підприємства знаходитись на міжнародному ринку, тому й міжнародна 
конкурентна стратегія повинна спрямовуватися на отримання більшого й 
якісного результату, який виражається обсягом прибутку. Також слід 
проводити періодичні маркетингові дослідження для того, що підтримувати 
зв’язок зі споживачами й вчасно визначати мінливість їхньої поведінки. 
Складність ведення діяльності в інших країнах є безумовною, тому й потребує 
більших вкладень та прийняття ефективних управлінських рішень. 

Формування стратегій допомагає визначати перспективи розвитку 
підприємства, адже при плануванні враховують і фактичний стан, завдяки 
чому виокремлюють можливості, що зможуть привести підприємство до 
успіху.  
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ІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ 
МАРКЕТИНГОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 
Ольга ТЕРЯНИК 

(науковий керівник – д.е.н., проф. Людмила ПІДДУБНА) 
 

У сучасному світі не можна уявити успішну діяльність підприємства без 
зовнішньоекономічної маркетингової діяльності підприємства, яка вважається 
«філософією» бізнесу та поєднує в собі як науку, так і мистецтво. Їй можна 
надати характеристику творчої управлінської діяльності, задача якої полягає в 
досягненні згоди між виробником і споживачем.  

Основним інструментом зовнішньоекономічної маркетингової діяльності 
підприємства  є інформація, яка стає підґрунтям для прийняття управлінських 
рішень. Зазвичай маркетингову інформацію підрозділяють на первинну і 
вторинну. 

Первинна інформація – це дані, що отримуються в результаті спеціально 
проведених для рішення конкретної маркетингової проблеми польових 
досліджень. Перевагами первинної інформації являються [2]: збір інформації 
здійснюється відповідно до поставленої в дослідженні мети; відома і 
контрольована методологія збору; результати доступні для компанії і можуть 
бути захищені від конкурентів; відома надійність. 

Недоліки: збір і обробка інформації вимагають значних витрат часу; 
істотні матеріальні і фінансові витрати; підприємство власними силами не 
завжди може зібрати всі необхідні дані. 

Планування й організація збору первинної інформації вважається 
трудомістким етапом процесу проведення маркетингового дослідження.  

Процедура складання плану вибірки включає послідовне рішення трьох 
наступних задач: 1. Визначення об'єкта дослідження. 2. Визначення структури 
вибірки. 3. Визначення обсягу вибірки.  

Як правило, об'єкт маркетингового дослідження являє собою сукупність 
об'єктів спостереження, у якості яких можуть виступати споживачі, 
співробітники компанії, посередники і т.д [6]. Якщо ця сукупність настільки 
нечисленна, що дослідницька група має у своєму розпорядженні необхідні 
трудові, фінансові і часові можливості для встановлення контакту з кожним з її 
елементів, то цілком реальне проведення суцільного дослідження всієї 
сукупності. 

Роль менеджера включає керування маркетинговими 
зовнішньоекономічними дослідженнями, просуванням, збутому товару, при 
цьому головні стратегічні рішення приймаються на більш високому рівні. Тому 
володіння ним інформацією є одним з необхідних елементів для проведення 
ефективних маркетингових досліджень. Основні інформаційні потоки, що 
забезпечують прийняття ефективних управлінських рішень, представлені на 
рис.1. [3]. 

У процесі аналізу, планування, здійснення і контролю ефективності 
маркетингових заходів менеджерам потрібна різноманітна інформація. 
Маркетингова інформація дозволяє підприємству [2]: знизити фінансовий 
ризик і небезпеку для образу фірми; одержати конкурентні переваги; 
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відслідковувати зміни у маркетинговому середовищі; координувати стратегію; 
оцінювати ефективність діяльності. 

 
Рис.1. Основні потоки інформації [3] 

 
Однак, на практиці дуже часто не представляється можливим або 

доцільним проведення суцільного дослідження всієї сукупності. Для цього 
можуть бути наступні причини: 1. Неможливість установлення контакту з 
деякими елементами сукупності. 2. Невиправдано великі витрати на 
проведення суцільного дослідження або наявність фінансових обмежень, що 
не дозволяють проведення суцільного дослідження. 3. Стислі строки, відведені 
для дослідження, обумовлені втратою згодом актуальності інформації або 
інших причин і не дозволяють здійснити збір, систематизацію й аналіз великих 
даних для всієї сукупності [2]. 

Основними функціональними напрямами, які підприємство може 
використовувати у сфері внутрішнього маркетингу, є організація тренінгів, 
лідерство та підтримка, внутрішні комунікації та діалог, зовнішні комунікації, 
планування, заохочення, використання технологій, внутрішні дослідження.  

 Отже, аналіз різних підходів зовнішньоекономічної маркетингової 
діяльності підприємства дає змогу запропонувати підхід, який передбачає 
формування інформаційного потоку, орієнтованого на встановлення 
постійного зворотного зв’язку з ринком у режимі реального часу, що сприятиме 
виокремленню та узгодженню завдань і бізнес-процесів управління 
маркетинговою діяльністю. 
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ПОНЯТТЯ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ МАРКЕТИНГОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
ПІДПРИЄМСТВА 

 
Ольга ТЕРЯНИК 

(науковий керівник – д.е.н., проф. Людмила ПІДДУБНА) 
 
У сучасній глобалізований економіці виграє те підприємство, яке 

найкраще використовує наявні в нього ресурси для отримання максимального 
прибутку. При виході на зовнішній ринок підприємство потрапляє до умов 
жорсткої конкуренції., тому успішно працювати можна лише застосовуючи 
сучасні методи управління, зокрема і маркетинг. 

Питання маркетингових досліджень для розвитку зовнішньоекономічної 
діяльності підприємства  досліджували вітчизняні та зарубіжні вчені, зокрема: 
В. Пономаренко [2], О. Хоменко [3], Л. Швайка [4], З. Шершньова [5], 
Ястремська [6] Шталь Т.В [7], Атахова І. Е [1] та ін.  

Маркетинг у сфері зовнішньоекономічної діяльності підприємства – це, в 
першу чергу, діяльність, яка допомагає вирішувати питання щодо розвитку 
ринку товарів, послуг та робочої сили, при цьому здійснює оцінку потреби 
споживачів та формування практичних заходів щодо задоволення цих 
потреб [3].  

Також, за допомогою маркетингової зовнішньоекономічної діяльності 
визначається спосіб, за яким підприємство зможе продати свою послугу чи 
товар кінцевому споживачеві. Об’єктивні умови розвитку ринку, де особлива 
роль відводиться споживачу, відображають зміст маркетингової діяльності.  

Широкий досвід світових науковців у дослідженні маркетингу, що 
виражений у літературних джерелах, обґрунтовує велику кількість трактовок 
терміну «маркетингова зовнішньоекономічна діяльність» (табл. 1). 

Проаналізовані підходи авторів до визначення сутності маркетингової 
діяльності дозволяють виділити два основних напрямки: підхід, в рамках якого 
маркетингова діяльність розглядається як елемент загальної системи 
управління. 

Таким чином, кожен із наведених авторів має власне визначення 
маркетингової діяльності. Всі вони спільні в одному: це діяльність, що 
спрямована на досягнення конкурентних переваг.  

Тому доцільно під маркетинговою діяльністю розуміти діяльність, яка 
спрямована на досягнення конкурентних переваг на ринку та яка враховує 
особливості розвитку підприємства, а також зовнішню кон’юнктуру.   

Таким чином, маркетингова зовнішньоекономічна діяльність необхідна 
для забезпечення наступних завдань [5]: 

надійної, достовірної та своєчасної інформації про ринок, його структуру 
та динаміку для конкретного попиту, смаків та переваг клієнтів, їх мотивацію 
при виборі того чи іншого продукту. 

створення такого продукту, який краще відповідає вимогам ринку, ніж 
продукція конкурентів; 

впливу на споживача, на потреби та на ринок, який забезпечує 
найбільший контроль у сфері його реалізації. 
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Таблиця 1 
Визначення поняття «маркетингова зовнішньоекономічна діяльність»  

Автор Трактування 

Пономаренко 
В. [2] 

Маркетингова зовнішньоекономічна діяльність - міжнародний бізнес 
спрямований на торгівлю продуктами: товарами, послугами, інформацією 
та інтелектуальною власністю. 

О. Хоменко [3] Маркетингова зовнішньоекономічна діяльність - сукупність організаційно-
економічних, виробничо-господарських та оперативно-комерційних функцій 
підприємств, орієнтованих на світовий ринок, з урахуванням обраної 
зовнішньоекономічної стратегії, форм та методів роботи на зарубіжних 
ринках. 

О.Ястремська 
[6] 

Маркетингова зовнішньоекономічна діяльність - є системою планування, 
реалізації, контролю й аналізу заходів, спрямованих на багатонаціональне 
ринкове середовище і пристосування до його умов підприємства, яке 
здійснює свою діяльність більш як в одній країні. В умовах використання 
міжнародного маркетингу експортер глибоко вивчає ринок, використовуючи 
для цього широке коло маркетингових інструментів. 

Л. Швайка [4] Маркетингова зовнішньоекономічна діяльність - це динамічна система 
маркетингових цілей, сформованих на засадах стратегічних цілей 
підприємства та з урахуванням особливостей ринкового середовища, а 
також маркетингових засобів їх досягнення. Крім того, аналіз наявних думок 
з формулювання поняття «маркетингова стратегія підприємства» дозволяє 
виділити основний принцип даної стратегії 

Шталь Т.В [6] Маркетингова зовнішньоекономічна діяльність - це  сфера господарської 
діяльності, пов'язана з міжнародною виробничою й науково-технічною 
кооперацією, експортом і імпортом продукції, виходом підприємства на 
зовнішній ринок. 

Астахова І. Е 
[1] 

Маркетингова зовнішньоекономічна діяльність - це діяльність суб'єктів 
господарської діяльності України та іноземних суб'єктів господарської 
діяльності, побудована на відносинах між ними, що має місце як на 
території України, так і за її межами. 

 
Отже, стратегічне планування виступає як рушійна сила, яка визначає 

стратегічну позицію компанії у зовнішньому середовищі, встановлює 
пріоритети розвитку та стратегічні цілі, формує платформу для прийняття 
стратегічних рішень, а також сприяє розумінню управлінським персоналом їх 
наслідків. 
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ЕЛЕКТРОННА ТОРГІВЛЯ ЯК ВИД ЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
 

Артем ШЕСТІАЛТИНОВ 
(науковий керівник – к.е.н., викл. Тетяна ЧЕРНУХА) 

 
У 90-ті роки принципово новим явищем у сфері звернення став стрімкий 

розвиток електронної торгівлі, що базується на використанні Інтернету для 
здійснення торгових угод та операцій у системі оптової та роздрібної торгівлі. 
З економічної погляду, розвиток електронної торгівлі обумовлено так званим 
"мережевим ефектом", у якому розширення мережі споживачів певного виду 
продукції збільшує її цінність всім без винятку учасників мережі, як нових, і 
старих. У найбільш яскравій формі мережеві ефекти присутні у 
телекомунікаційних системах зв'язку. Так, збільшення числа абонентів у 
телефонній мережі підвищує цінність цієї системи для всіх без винятку її 
споживачів, оскільки, за інших рівних умов, дозволяє зв'язуватися кожному 
абоненту з колом користувачів цієї мережі, що розширюється. Саме ця 
особливість телекомунікаційних мереж, насамперед Інтернету, визначила 
широке використання останнього для проведення в електронній формі 
операцій із купівлі-продажу дедалі більшої кількості товарів та послуг. 

Торгівля - Галузь економіки та вид економічної діяльності, об'єктом яких є 
забезпечення обігу товарів, товарообмін, купівля-продаж товарів, а також 
обслуговування покупців у процесі продажу товарів та їх доставки, зберігання 
товарів та їх підготовка до продажу1. 

Електронна торгівля – це здійснення торгових операцій у вигляді 
мережевих технологій. Під електронною торгівлею у сенсі розуміється 
використання електронних коштів (телефон, факс, кредитні картки, банківські 
автомати, телемагазин, обмін електронними базами даних, інтернет та інші 
електронні мережі) реалізації комерційних угод. 

Електронна комерція - це процес заробляння грошей з використанням 
Інтернет-технологій, або це така форма постачання продукції, за якої вибір та 
замовлення товарів здійснюється через комп'ютерні мережі, а розрахунки між 
покупцем та постачальником здійснюються з використанням електронних 
документів та/або засобів платежу. При цьому як покупці товарів (або послуг) 
можуть виступати як приватні особи, так і організації. 

Сьогодні мільйони людей щодня, не виходячи із дому, купують різні 
товари в електронних магазинах. У світі величезними темпами зростає 
кількість користувачів інтернету і як наслідок кількість "електронних" покупців. 

У сучасному світі електронна торгівля займає одне з провідних місць у 
веденні бізнесу: вона забезпечує необхідними товарами та послугами, 
об'єднує континенти та країни. Завдяки ній товар може бути доставлений у 
найвіддаленіші куточки світу. 

Термін «електронна комерція» (від англ. electronic commerce, EC, e-
commerce) набув широкого поширення спочатку в міжнародних, а потім у 
російських засобах масової інформації та роботах економістів. 

Система електронної комерції представляє технологію, яка дає учасникам 
системи такі можливості в Інтернеті: 
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1) Компаніям-виробникам та постачальникам товарів/послуг – 
пропонувати в мережі свою продукцію потенційним покупцям, а також 
здійснювати прийом та обробку замовлень клієнтів; 

2) Клієнтам (покупцям) – знаходити та обирати на стандартних Інтернет-
ресурсах товари та послуги за необхідною для них ціною та оформляти 
замовлення. 

Ринок віртуальної економіки різко відрізняється від традиційного ринку. 
На ринку віртуальної економіки діє більш жорстка конкуренція між 
виробниками, продавцями та покупцями товару, ніж за традиційної економіки. 

Ринок традиційної економіки - ринок, що має майже повну симетричність, і 
являє собою сукупність продавців і покупців, взаємодія яких призводить до 
можливості обміну "товар - гроші". Наочність товару, можливість його 
доторкнутися та перевірити його в дії тощо, означає симетричність ринку, 
тобто повну відповідність попиту покупця пропозиції продавця. 

Ринок віртуальної економіки – асиметричний ринок. При продажу товару 
через мережу Інтернет чи через мобільний зв'язок продавець товару знає про 
нього більше, ніж покупець. Інвестор, який бере кредит у банку (позичальник) 
знає про угоду більше за продавця грошей (банку, тобто кредитора). 
Асиметричність ринку може призвести до його неспроможності. Для її 
зниження використовують цілий комплекс прийомів, що утворюють у 
сукупності механізм симетричності ринку: 

1) Ринкові сигнали у вигляді додаткової інформації, що йде у вигляді 
повідомлення від продавця до покупця і що дозволяє останньому краще 
розібратися в товарі та у своїх інтересах до нього. 

2) Формування позитивного іміджу – доцільно сформованого образу 
якогось продукту, операції, виробника, продавця, покупця, рівень якого може 
вимірюватися числовим показником – рейтингом. 

3) Порука та гарантія як вираз надійності виробника (продавця) або 
покупця даного продукту, послуги або операції. 

Таким чином, конкуренція з офлайновим сектором та між собою змушує 
власників Інтернет-магазинів шукати нові підходи в організації електронної 
торгівлі. Один із основних способів підвищити рівень продажів — покращення 
сервісу та інформаційної підтримки покупців. Що стосується відкриття 
Інтернет-магазину, воно практично нічим не відрізняється від відкриття 
звичайної торгової точки. За законом необхідно зареєструватись як приватний 
підприємець або відкрити юридичне. 
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КЛЮЧОВІ ФАКТОРИ УСПІХУ ТА ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ  
ІНТЕРНЕТ-ТОРГІВЛІ НА МІЖНАРОДНОМУ РИНКУ 

 
Артем ШКАФЕНКО  

(науковий керівник – к.е.н., доц. Вікторія КОЗУБ) 
 
Розвиток Інтернет-торгівлі докорінно змінив спосіб роботи компаній на 

міжнародному ринку, створивши нові можливості для зростання та інновацій 
та забезпечивши безпрецедентний доступ до нових ринків і клієнтів та 
призвело до значних змін у поведінці споживачів, оскільки все більше і більше 
людей звертаються до онлайн-покупок за зручністю, вибором і конкурентними 
цінами. Компаній будь-якого розміру мають змогу конкурувати на 
міжнародному ринку. Малі та середні підприємства (МСП) тепер можуть 
використовувати платформи електронної комерції для охоплення клієнтів у 
різних країнах, потенційно порушуючи традиційні бізнес-моделі та вирівнюючи 
умови гри для менших гравців. 

Одним із ключових факторів розвитку онлайн-торгівлі є все більш широке 
використання мобільних пристроїв і смартфонів. Це спростило для споживачів 
робити покупки в Інтернеті з будь-якої точки світу та дозволило компаніям 
охоплювати нових клієнтів через мобільні програми та мобільні веб-сайти. 
Мобільні програми та веб-сайти, зручні для мобільних пристроїв, полегшили 
клієнтам доступ до продуктів і послуг з будь-якої точки світу, а мобільні 
платежі та банківські послуги полегшили компаніям взаємодію з клієнтами та 
постачальниками в різних країнах. Мобільні технології також сприяють 
зростанню мобільних платежів і мобільного банкінгу, дозволяючи споживачам 
здійснювати покупки та платежі зі своїх мобільних пристроїв. Тому, щоб 
досягти успіху у швидкоплинному світі онлайн-торгівлі, компанії повинні бути 
гнучкими, адаптованими та готовими сприймати зміни, використовуючи новітні 
технології та інструменти, щоб випереджати конкурентів.  

Розвиток Інтернет-торгівлі дозволив підприємствам подолати традиційні 
бар’єри для міжнародної торгівлі, такі як відстань і мова, що полегшило їм 
роботу в глобальному масштабі. Це сприяло тенденції глобалізації, оскільки 
компанії все частіше розглядають світ як єдиний взаємопов’язаний ринок. Це 
значно вплинуло на ринок праці. Хоча електронна комерція створила нові 
робочі місця в таких сферах, як логістика та обслуговування клієнтів, вона 
також призвела до витіснення працівників у традиційних галузях роздрібної 
торгівлі. 

Інтернет-комерція дозволила підприємствам продавати свої продукти та 
послуги клієнтам у різних країнах, що призвело до зростання транскордонної 
електронної комерції. Це надає компаніям значні можливості для виходу на 
нові ринки та підвищення конкурентоспроможності.  

Оскільки світова економіка продовжує ставати все більш пов’язаною та 
взаємозалежною, розвиток онлайн-комерції відіграватиме дедалі важливішу 
роль у формуванні майбутнього міжнародного бізнесу та торгівлі. У свою 
чергу, це створило нові виклики для урядів і регуляторних органів. Такі 
питання, як транскордонне оподаткування та захист споживчих даних, 
викликають серйозне занепокоєння. 



86 

Зростання інтернет-торгівлі призвело до зростання конкуренції між 
підприємствами. Це підкреслює конкурентний характер міжнародного ринку, 
який посилився завдяки зростанню Інтернет-торгівлі. Маючи можливість 
охопити клієнтів з усього світу, компанії стикаються з посиленням конкуренції з 
боку як внутрішніх, так і міжнародних конкурентів. Ця конкуренція спонукала 
підприємства вдосконалювати свої продукти, послуги та клієнтський досвід, 
що призвело до кращої якості та нижчих цін для споживачів.  

Покращення позицій інтернет-торгівлі також призвело до змін в управлінні 
ланцюгом поставок. Традиційні ланцюжки поставок часто характеризуються 
тривалим часом виконання робіт і високими витратами на запаси. З розвитком 
електронної комерції компанії змогли запровадити більш гнучкі ланцюжки 
поставок, які краще відповідають вимогам ринку, що швидко змінюється. 

Розвиток онлайн-торгівлі створив нові виклики для бізнесу, особливо 
щодо безпеки та конфіденційності. Ці проблеми та ризики пов’язані з безпекою 
онлайн-транзакцій і захистом даних користувачів. Компанії повинні 
дотримуватися нових правил і стандартів, щоб забезпечити безпеку онлайн-
комерції. Недотримання цих правил може призвести до шкоди репутації, 
юридичної відповідальності та фінансових втрат. 

Пандемія COVID-19 пришвидшила зростання онлайн-покупок, оскільки 
все більше споживачів зверталися до онлайн-покупок через закриття та 
обмеження на подорожі, особливо у США та Китаї. Це створило нові 
можливості для розширення онлайн-присутності компаній і охоплення нових 
клієнтів, але також підкреслило потребу в більшій безпеці та надійності 
онлайн-транзакцій. 

Розвиток Інтернет-торгівлі на міжнародному ринку став основною 
рушійною силою економічного зростання та інновацій. Майбутнє Інтернет-
торгівлі на міжнародному ринку залежить від розвитку технологій і здатності 
вирішувати нові виклики. Прогрес у таких технологіях, як штучний інтелект, 
блокчейн та NFT, продовжить змінювати спосіб роботи компаній, створюючи 
нові можливості для зростання та інновацій.  

Однак для забезпечення подальшого зростання та успіху онлайн-комерції 
на міжнародному ринку потрібно буде вирішити вже названі проблеми, такі як 
кіберзагрози, конфіденційність даних і дотримання нормативних вимог. 
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ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ ЕКСПОРТНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 
 

Ірина ШУТЄЄВА 
(науковий керівник – Тетяна ЧЕРНУХА) 

 
Експорт – це вивезення товарів, робіт, послуг та об'єктів інтелектуальної 

власності (у тому числі виняткових прав на них) з митної території іноземної 
держави без зобов'язання про зворотне ввезення. 

Експорт підрозділяється на два види – прямий та непрямий. 
Прямий експорт – це вивезення та продаж товарів (послуг) за кордон без 

посередників. Цей вид експорту є більш ризикованим, ніж непрямий, і 
переважно організовується за класичною схемою: прямий експорт > 
структурний підрозділ підприємства > торгові представництва > власні торгові 
агенти > дочірні компанії. 

Експорт є однією з найважливіших стратегій виходу компаній на зовнішні 
ринки. 

Непрямий експорт – це продаж продукції вітчизняного виробництва за 
кордон через посередників (агентів, брокерів тощо). До такого виду експорту 
вдаються переважно малі підприємства (компанії), а також у випадках, коли 
підприємці не мають сильних позицій на зовнішньому ринку [1]. 

Є кілька важливих причин для експорту. Сировину потрібно експортувати 
на заводи, компоненти – на складальні лінії, а готову продукцію – закордонним 
оптовикам і споживачам. 

Весь цей процес може здійснюватися в рамках вертикально інтегрованої 
компанії, і в цьому випадку експортер укладає внутрішньофірмову угоду про 
продаж продукції на більш пізній стадії. Однак, продаючи продукцію зовнішнім 
покупцям, експортери можуть вирішувати, чи продавати напряму, чи через 
посередників [2]. 

Міжнародна бізнес-діяльність зазвичай починається з налагодження 
експорту. Навіть компанії з великими контрактами в інших країнах або 
великими інвестиціями в іноземні фірми, як правило, продовжують 
експортувати свою продукцію для досягнення певних цілей. 

Основною причиною, чому компанії займаються експортною діяльністю, є 
бажання збільшити свій оборот. Наприклад, капіталомісткі та наукомісткі 
компанії, що спеціалізуються на біотехнологіях та фармацевтиці, потребують 
експорту, оскільки вони можуть диверсифікувати свої капітальні інвестиції в 
більші обсяги продажів. 

Експорт також може бути засобом зменшення надлишкових потужностей 
на внутрішньому ринку. Деякі компанії вважають за краще експортувати свою 
продукцію за кордон, а не інвестувати в місцеві виробничі потужності через 
вищі ризики, пов'язані з прямими інвестиціями. 

Нарешті, деякі компанії розглядають експорт до кількох країн як стратегію 
диверсифікації продажів. Оскільки темпи економічного зростання на різних 
ринках відрізняються, така ринкова диверсифікація дозволяє компаніям 
компенсувати низькі темпи зростання продажів на одних ринках вищими 
темпами зростання на інших.  

Багато компаній починають експортувати випадково. Коли вони 
починають експортувати, то стикаються з неочікуваними труднощами. Саме 
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тому перед початком експортної діяльності необхідно розробити експортну 
стратегію. Але перед тим, як її сформулювати, компаніям потрібно зрозуміти 
деякі ключові виклики, пов'язані з експортом. 

Вибір зовнішніх ринків та стратегії виходу на них. Компанії, які починають 
свою міжнародну діяльність, як правило, віддають перевагу ринкам, які 
вимагають найменших зусиль для коригування продуктів і коригування 
маркетингових стратегій. 

Концепцію моделі «чотири фільтри» вперше запропонував Р. Волвурд, 
яка дозволяє виділити з великої кількості країн одні з найбільш перспективних 
не тільки за загальним потенціалом ринку, а й з точки зору конкретних 
особливостей компанії та мети її зовнішньої діяльності. 

Нарешті, компанії необхідно визначити, як доставити товар на вибраний 
ринок. Експортне планування базується на активній організації експорту, не 
чекаючи, що все станеться само собою. 

Експортні функції і посередники, що полегшують експортну діяльність. 
Компаніям, які займаються або планують займатися експортною діяльністю, 
необхідно вирішити, хто буде виконувати деякі важливі функції - працівники 
підприємства чи інші підрядні підприємства. Мова йде про такі функції: 

стимулювання збуту, придбання замовлень, вивчення ринку; 
здійснення кредитних досліджень, здійснення платежів та інкасація 

надходжень; 
організація перевезення вантажів закордон; 
допомога персоналу організації, що займається збутом, поділом та 

рекламою. 
Майже всі підприємства можуть отримати вигоду від періодичного 

використання посередницьких організацій, які виконують всі або частину цих 
функцій. 

Для сприяння експортній діяльності існують різні посередники. Деякі з них 
виступають в ролі представників, що представляють інтереси експортера, тоді 
як інші беруть на себе право власності на товар і самі продають його за 
кордон. Існують також посередники, які займаються вузькоспеціалізованими 
аспектами експортного процесу, наприклад, експедитори, які перевозять 
товари з однієї країни в іншу. 

Через високу вартість послуг таких експертів, компанії, на початковому 
етапі експортної діяльності, зазвичай віддають їх на аутсорсинг. Хоча можна 
створити необхідні відділи всередині компанії, краще, щоб цим спочатку 
займався сторонній експерт. 

При прийнятті рішення про те, що краще – розміщувати продукт на 
внутрішньому ринку чи залучати третю сторону, слід враховувати розмір 
компанії-експортера, характер продукту, минулу експортну практику та досвід, 
а також бізнес-середовище на обраному зарубіжному ринку. 

 
Література 
1. Міжнародний маркетинг. URL: 

https://pidru4niki.com/1494080752342/marketing/yaki_osoblivosti_eksportu_formi_vihodu_mizhnar
odniy_rinok 

2. Миценко І. М., Стежко Н. В. Управління зовнішньоекономічною діяльністю 
підприємств. – 2018. 



89 

СЕКЦІЯ 3. ФІНАНСОВА СКЛАДОВА РОЗВИТКУ СВІТОВОЇ ЕКОНОМІКИ 
 

ФІНАНСОВА СКЛАДОВА РОЗВИТКУ СВІТОВОЇ ЕКОНОМІКИ В 
СУЧАСНИХ УМОВАХ ТРАНСФОРМАЦІЇ 

 
Аліна БАЛАКІРЄВА 

(науковий керівник – к.е.н., доц. Світлана НАЗАРОВА) 
 
Фінансова складова розвитку світової економіки є важливою в умовах 

трансформації, оскільки вона впливає на економічні процеси, інвестиції, 
торгівлю та інші аспекти глобальної діяльності та відіграє вирішальну роль у 
стимулюванні економічного зростання й просуванні нових інновацій. Існує 
декілька ключових аспектів впливу на фінансову складову світової економіки, 
що визначають її напрямок та розвиток. Розгляду аспектів впливу на 
фінансову складову світової економіки присвячена дана робота. 

Глобалізація фінансових ринків стала невід'ємною частиною сучасної 
економіки [1]. За останні десятиліття обсяги міжнародних фінансових операцій 
значно зросли, що свідчить про збільшення інтеграції та взаємозв'язку між 
країнами [2]. Цей процес відкриває нові можливості для розвитку економіки 
шляхом залучення інвестицій, обміну технологіями та розширенням 
глобальних ринків збуту. Однак, він також ставить перед країнами виклики, 
пов'язані зі стабільністю фінансової системи, ризиками валютних коливань та 
необхідністю координації макроекономічної політики. 

Розвиток фінансових інновацій є ще одним важливим аспектом 
фінансової складової розвитку світової економіки в сучасних умовах [2]. 
Цифрові технології, блокчейн та інші інновації у фінансовій сфері відкривають 
нові можливості для ефективного управління фінансовими послугами та 
покращення доступності фінансових ресурсів. Наприклад, цифрові платформи 
та фінансові технології дозволяють здійснювати міжнародні грошові перекази 
швидко та знижувати витрати на операції. Блокчейн технологія може сприяти 
покращенню безпеки та прозорості фінансових операцій. Фінансові інновації 
також впливають на розвиток нових видів фінансових послуг, таких як 
криптовалюти, онлайн-позики та краудфандинг. 

Розвиток фінансового ринку є фундаментальним для стимулювання 
економічного зростання [3]. Ефективний фінансовий ринок забезпечує 
механізми для залучення капіталу, розподілу ризиків та фінансового 
посередництва. Ринок цінних паперів та фондові біржі створюють можливості 
для інвестування та залучення капіталу для підприємств. Розвиток ринку 
капіталу сприяє розширенню підприємницької діяльності та створенню нових 
робочих місць. Потужні фінансові інструменти, такі як облігації та кредити, 
допомагають компаніям залучати ресурси для розширення та інвестицій. 

Фінансування інфраструктурних проектів є ще одним ключовим аспектом 
фінансової складової розвитку [4]. Розвиток інфраструктури відіграє важливу 
роль у підтримці економічного зростання, торгівлі та сприяє соціальному 
розвитку. Однак фінансування великих інфраструктурних проектів може бути 
складним завданням для багатьох країн. Тут важливу роль відіграють 
розвинені фінансові інструменти, такі як інфраструктурні облігації, концесії та 
партнерство держави та приватного сектору. 
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У сучасних умовах трансформації, фінансова складова розвитку світової 
економіки стає дедалі більш складною та вимагає адаптації до нових викликів. 
Підтримка стабільності фінансової системи, розробка та впровадження 
інноваційних фінансових інструментів, розвиток фінансового ринку та 
забезпечення фінансування інфраструктурних проектів - це лише кілька 
ключових аспектів, які важливі для досягнення стійкого та узгодженого 
розвитку світової економіки. 

Запровадження реформ та міжнародного співробітництва є важливими 
кроками для підтримки фінансової стабільності. Необхідно зміцнювати нагляд 
та регулювання фінансових установ, забезпечувати прозорість та 
відповідальність. Також важливо сприяти міжнародній співпраці в розробці 
стандартів та нормативів для фінансового сектору. 

Для стимулювання інновацій та розвитку нових фінансових інструментів 
необхідна підтримка досліджень та розвитку. Держави та приватний сектор 
повинні співпрацювати для створення сприятливого середовища для інновацій 
та стартапів у фінансовій сфері. Податкові стимули, спрощений доступ до 
фінансування та партнерства з академічними та дослідницькими установами 
можуть сприяти розвитку фінансових інновацій. Розвиток фінансового ринку 
вимагає зміцнення правової бази, розвитку інфраструктури та залучення 
інвесторів. Забезпечення прозорості, легкого доступу до ринків та створення 
ефективних механізмів регулювання та нагляду є важливими аспектами 
розвитку фінансового ринку. Приватний сектор та державні органи повинні 
співпрацювати для створення конкурентоспроможного та стійкого фінансового 
ринку. 

Фінансування інфраструктурних проектів вимагає мобілізації ресурсів та 
створення сприятливих умов для приватних інвестицій. Державні програми 
підтримки, створення спеціалізованих фондів та партнерства держави та 
приватного сектору можуть забезпечити необхідні інвестиції у розвиток 
інфраструктури. 

Загалом, фінансова складова розвитку світової економіки в сучасних 
умовах трансформації вимагає цілісного підходу та співпраці між різними 
суб'єктами, включаючи державні органи, приватний сектор, академічні 
установи та міжнародні організації. Тільки шляхом спільних зусиль можна 
створити стабільну та інноваційну фінансову систему, яка сприятиме сталому 
розвитку світової економіки. 
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КЛЮЧОВІ НАПРЯМИ ІНТЕГРАЦІЇ ВАЛЮТНОГО РИНКУ УКРАЇНИ  
У ГЛОБАЛЬНИЙ ЕКОНОМІЧНИЙ ПРОСТІР 

 
Єгор БУТІВЧЕНКО 

(науковий керівник – к.е.н., доц. Вікторія КОЗУБ) 
 
В умовах сучасної глобалізації жодна країна не може ефективно 

працювати виключно за рахунок власних фінансових ресурсів, особливо це 
стосується країн, що розвиваються. Залучення фінансових ресурсів на основі 
прямих іноземних інвестицій та інших доходів є поширеним явищем у 
функціонуванні міжнародних фінансових ринків. У контексті глобалізації 
особливо важливими є виявлення та оцінка впливу глобальних криз на 
національні та регіональні валютні ринки, а також пошук інституційних засобів 
забезпечення їхнього ефективного функціонування в умовах нестабільного 
розвитку. У сучасний час головною умовою добробуту будь-якої країни та її 
народу є розвиток та ефективне функціонування внутрішнього та 
міжнародного грошових ринків.  

Валютний ринок займає значне місце в економічному розвитку країни, 
адже він є важливим як для суб’єктів підприємницької діяльності й населення 
країни, так і для банківських установ. Розвиненість валютного ринку є 
показником, який визначає рівень економічного розвитку країни. Для 
забезпечення національної безпеки, задоволення потреб національної 
економіки, запобігання кризовим явищам у банківській системі України та 
зміцнення позицій вітчизняних банків на внутрішньому валютному ринку 
Україні потрібні сильні, стабільні та надійні банки, які б конкурували з 
іноземними банками. Сучасний український валютний ринок експерти 
вважають достатньо сформованим, а існуючий механізм валютного 
регулювання – достатньо дієвим. 

Українська грошова система може негативно реагувати на досить 
віддалені явища, що відбуваються за її межами. Наприклад, зміна ціни на 
нафту на біржі світового фінансового центру сильно впливає на долар, і 
реакція долара є обернено пропорційною. Тому, коли ціни на нафту падають, 
долар знецінюється, що впливає на курс гривні до долара і робить імпортні 
товари дорожчими для українських споживачів. При цьому варто також 
враховувати залежність іншої сировини від цін на нафту, яка в даному випадку 
прямо пропорційна. Виходячи з того, що Україна є важливим гравцем на ринку 
чорних металів, падіння цін на нафту зменшує наші експортні надходження, 
що безпосередньо знижує курс національної валюти через погіршення 
платіжного балансу. 

Коливання валютного курсу впливає на макроекономічну стабільність 
країни, змушуючи компанії хеджувати операції, уповільнюючи розвиток 
міжнародної економічної діяльності через зростання валютних ризиків. 

Така ситуація змушує поставити під сумнів ефективність співпраці України 
з МВФ щодо реформування національної економіки загалом і грошово-
кредитної системи зокрема. 

В Україні діють такі внутрішні чинники валютної нестабільності: 
політичні кризи; 
політичні цикли; 
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недовіра населення до банківської системи; 
зростання негативних очікувань населення; 
низький рівень фінансової грамотності населення; 
наявність валютного чорного ринку; 
значний рівень доларизації української економіки. 
До зовнішніх чинників, що впливають на стабільність обмінного курсу в 

Україні, відносять: 
відставання динаміки макроекономічних показників від таких у розвинених 

країнах; 
загострення військового конфлікту; 
зростання негативних очікувань потенційних інвесторів; 
природні та техногенні катастрофи. 
Україна – країна, яка трансформувала свою економіку з командно-

адміністративної на ринкову. Це накладає певні рамки та враховує регулятивні 
тенденції. Крім того, українська економіка роздута, облікова ставка висока, 
структурні дисбаланси призводять до швидкого знецінення, золотовалютні 
резерви виснажені, валютні ризики високі. 

Валютний режим української гривні є одним з найбільш вразливих 
компонентів економічної системи України. Інфляційне таргетування та 
плаваючий курс гривні призвели до значних коливань на валютному ринку, що 
негативно впливає на економіку країни в цілому. Недостатня стабільність 
курсу гривні зумовлює ризик нестабільності на ринках та зменшення довіри до 
української валюти. 

Додатковим фактором, який ускладнює ситуацію, є негативний баланс 
зовнішньої торгівлі України та хронічний дефіцит бюджету. Ці фактори 
зменшують попит на гривню, що впливає на зниження її вартості. На додачу 
до цього, високий рівень боргового навантаження в іноземній валюті та 
загострення бойових дій на сході країни створюють додаткові ризики для 
стабільності курсу гривні. 

Отже, Україна стикається зі значними викликами у валютному секторі, що 
потребують відповідального та розумного підходу до управління грошово-
кредитною політикою країни. Необхідно активно працювати над зменшенням 
залежності від імпорту, підтримувати розвиток внутрішнього виробництва та 
інвестувати у розвиток експорту. Тільки таким шляхом можна забезпечити 
стійкий розвиток економіки та підвищити довіру до української валюти на 
міжнародному рівні. 
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ЗАХОДИ УДОСКОНАЛЕННЯ ВАЛЮТНОЇ ПОЛІТИКИ УКРАЇНИ 
 

Альона ВОЙТЕНКО  
(науковий керівник – к.е.н., доц. Вікторія КОЗУБ) 

 
Валютна політика держави спрямована на забезпечення стабільності 

обмінного курсу національної валюти, сприяння залученню економікою 
іноземного капіталу через обмінний курс, регулювання зовнішніх платіжних 
відносин з іншими країнами, забезпечення балансу зовнішніх платежів і 
накопичення державних валютних резервів. Механізм валютної політики 
України має характерні особливості впливу на національну економіку. 
Більшість заходів у монетарній сфері або не відповідають світовим 
тенденціям, або не принесли очікуваних результатів. Водночас поведінка 
окремих учасників валютного ринку в окремих випадках призводила до 
значних коливань обмінного курсу, що веде до нестабільності ринку [1].  

Тенденція до накопичення міжнародних активів в Україні показує 
розширення можливостей НБУ здійснювати валютні інтервенції. Однак вона 
також свідчить про те, НБУ може надавати перевагу не ринковим методам 
регулювання курсу гривні (валютній інтервенції), а адміністративним заходам 
(ревальвації). Така система регулювання курсу робить валютний ринок 
України недостатньо лібералізованим, що не відповідає світовим тенденціям 
курсової політики.  

З іншого боку, нарощування валютних резервів може бути пов’язане зі 
значними обсягами купівлі іноземної валюти під час валютних інтервенцій, 
коли обмежені можливості об’єктивного ринкового подорожчання гривні [2].  

Важливою проблемою є доларизація, яку МВФ визначає як використання 
іноземної валюти (долара США) в розрахунках і в процесі накопичення коштів 
нарівні з національною грошовою одиницею.  

Висока доларизація економіки зумовлює підвищення чутливості обмінного 
курсу до зміни пропозиції валюти, додатковий тиск на золотовалютні резерви 
країни через необхідність валютної інтервенції НБУ, зниження ефективності 
облікової ставки як інструменту регулювання грошової маси, підвищену 
чутливість структури та обсягу пропозиції валют до коливань курсу 
національної валюти та девальвації. Згідно з методикою НБУ, поріг цього 
показника не повинен перевищувати 25%.  

Серед заходів щодо зниження рівня доларизації увагу приділяють: 
обмеженню обсягу кредитування в іноземній валюті та забороні використання 
такого кредиту фізичними особами, які не займаються підприємницькою 
діяльністю; встановленню жорсткіших правил діяльності банківських установ з 
іноземним капіталом на внутрішньому ринку; посиленню стандартів 
обов’язкового утримання депозитів в іноземній валюті; запобіганню 
надмірному зростанню зовнішніх запозичень, що підвищує загрозу значного 
валютного ризику [3].  

Взаємодія суб'єктів господарювання України з міжнародними валютними 
ринками наразі обмежена. Україна більш інтегрована в міжнародні ринки 
цінних паперів (акцій та облігацій), але цій інтеграції перешкоджають існуючі 
обмеження, зокрема фактична відсутність конвертованості обмінного курсу 
гривні. 
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Визначаючи перспективи розвитку системи грошово-кредитного 
регулювання України, необхідно враховувати особливості валютної політики, 
які залежать від основних зовнішньоекономічних партнерів.  

Ефективність коротко- та довгострокової валютної політики значною 
мірою залежить від іміджу країни у світі. Її вдосконалення потребує, крім 
стабільного економічного зростання, підвищення ролі України в міжнародних 
фінансових організаціях та зміцнення позицій на світовій політичній арені [4].  

З метою стабілізації національної валюти необхідно здійснити такі заходи 
у сфері грошово-кредитної та валютної політики [5]:  

1) перехід Національного банку України на нову модель валютного 
регулювання, головною ознакою якої має стати концентрація зусиль на 
створенні належних інституційних та організаційних умов для розвитку 
ринкових засад формування валютного курсу;  

2) більш раціональне використання валютних коштів та 
підвищення  мотивації суб’єктів валютних відносин щодо підтримки 
збалансованості валютної позиції та запобігання валютним ризикам;  

3) удосконалення політики валютної інтервенції та покращення її 
узгодженості з політикою процентної ставки;  

4) прискорення розвитку термінового сегменту валютного ринку та 
інструментів страхування валютних ризиків;  

5) більш активне використання гнучких валютних курсів за призначенням, 
а саме в якості компенсатора негативних зовнішніх шоків та засобу підтримки 
конкурентоспроможності товаровиробників.  

Таким чином, завдання валютної політики щодо відновлення стабільності 
курсу національної валюти та довіри до валютного курсу має бути невід’ємною 
частиною процесу реалізації національної економічної політики. 
Національному банку України доцільно чітко визначити цільові орієнтири 
валютного курсу на найближчу перспективу для мінімізації очікувань 
девальвації та відновлення довіри інвесторів. 
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РОЛЬ ІНОЗЕМНОГО БАНКІВСЬКОГО КАПІТАЛУ  
В ІННОВАЦІЙНОМУ РОЗВИТКУ УКРАЇНИ  

 
Ігор ВОРОШИЛОВ  

(науковий керівник – д.е.н., доц. Надія ПРОСКУРНІНА) 
 
Сучасні глобалізаційні умови соціально-економічного розвитку і 

співробітництва різних політичних об’єднань і урядів країн, передбачають 
відповідні рушійні процеси майже у всіх сферах національної економіки. Їх 
модернізація залежить саме від ступеня впровадження інновацій і є запорукою 
інтеграції України до світової ринкової економіки, а також є фактором 
посилення впливу країни у міжнародних економічних відносинах. Проте 
зазначимо, що процес інноваційного розвитку, на жаль, ще не досяг 
достатнього рівня, що не дає змоги вітчизняним виробникам виробляти та 
просувати свою продукцію, яка могла б конкурувати на міжнародних ринках із 
аналогами іноземних партнерів завдяки високим якісним властивостям.  

Звісно, причинами характеру таких процесів є цілий комплекс політичних, 
соціальних та економічних проблем, які мають бути вирішені на користь 
малого та середнього бізнесу приватного сектору, а також необхідно 
послабити податковий тиск. Проте, на нашу думку, важливим є фінансовий 
стан підприємства для інноваційних впроваджень до виробничого процесу 
конкурентоспроможної продукції на світовому ринку. Оскільки політична 
ситуація в країні вкрай виснажена воєнною агресією російської федерації, а 
ресурси відповідно обмежені, то довготривале фокусування на 
високотехнологічне виробництво стає майже неможливим. Фактори 
виробництва не використовуються в повній мірі, і єдиним шляхом підвищення 
технологічного виробництва стає залучення іноземного капіталу до 
українських підприємств, зокрема у формі участі в формуванні активів 
банківських установ, що у переважній більшості є акціонерними 
товариствами.  

Зростання акцій вітчизняних банків у пакетах позикового капіталу 
іноземного походження, а також поступова їх транснаціоналізація, є 
позитивним моментом, адже фінансові ресурси провідних світових банків 
(Франції, Німеччини, Швеції, Австрії) відрізняються своєю надійністю, 
ґрунтовним управлінським підходом установчих утворень. В Україні на 
державному рівні слід модернізувати систему прямої підтримки розвитку 
інноваційних процесів на базі залучення механізмів податкової та кредитно-
грошової політики. Для цього, перш за все, необхідно забезпечити стабільність 
національної валютно-фінансової системи, що якісно вплине на покращення 
умов бізнес-середовища, а відповідно створить сприятливі умови для 
посилення інвестиційної привабливості країни.  Наступними кроками мають 
бути запровадження дієвого пільгового режиму, забезпечуючи сталість 
інноваційної діяльності, а також зростання рівня  капіталізації банківського 
сектора, що вплине на процес переходу від економіки споживання до 
економіки розвитку. [3] 

Станом на 01.03.2023р. За участі іноземного капіталу (з урахуванням 
опосередкованого володіння через акціонерів банку) в Україні діє 65 банків, в 
тому числі з частковим іноземним капіталом — 29; 21 з яких зі 100 відсотковим 
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іноземним капіталом. Участь іноземного капіталу в зареєстрованих статутних 
капіталах вітчизняних банках становить 41,6%. (див. Табл. 1). [1,2] 

 
Таблиця 1  

Іноземний капітал в банківській системі України, 2022-2023 рр. (млн. грн) 

Показники 

Період 

01.01. 
2022 

01.07. 
2022 

01.01. 
2023 

01.03. 
2023 

01.01. 2022 / 01.01. 
2023 

Кількість діючих банків 71 68 67 65 - 6 

з них:  
з іноземним капіталом 

35 47 53 51 18 

у т.ч. зі 100% іноз. капіталом 13 17 17 18 4 

 
Власні науково-технічні розробки та дослідження грають визначну роль у 

беззбитковості компанії у перспективі та є стабільним фінансовим підґрунтям 
тієї чи іншої операційної діяльності підприємства. Саме тому все більше за 
інвестуванням звертаються до іноземних банків. Це обумовлено не лише 
прискореними процесами лібералізації доступу до фінансових ринків, а й 
впевненістю кредитоотримувача при запроваджені сучасних моделей 
управління та механізмів регулювання капіталом. А також отримання певних 
видів банківських послуг міжнародного характеру, які є недоступними для 
вітчизняних банків.  

Однак, у теперішніх умовах воєнної агресії обсяги іноземного 
кредитування в Україні низькі і слабкі, що створює певні економічні проблеми 
для розгортання науково-технічного забезпечення. Для іноземних інвесторів 
це означає, що інструменти, які обмежують збільшення процесів кредитування 
в складній ситуації, є спірним. Одним з таких інструментів є заборона або 
обмеження кредитів в іноземній валюті, що одночасно стикається з 
нестабільністю та недовірою до гривні. Але при цьому має бути 
проаналізована глибина проблеми, яка спричинена зацікавленістю у отриманні 
кредиту вітчизняних виробників.  

Декларуючи свої прагнення інтегруватися до світового економічного 
простору, уряд України повинен забезпечити реалізацію такої державної 
економічної політики, яка б перед усім має бути спрямована на створення як 
державних, так і виключно ринкових інститутів, що забезпечить ефективне 
генерування і поширення інновацій та формуванню визначальних факторів 
конкурентоздатності — експортного та інноваційного потенціалу.  
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ВПЛИВ МІЖНАРОДНИХ ФІНАНСОВИХ ІНСТИТУЦІЙ НА РОЗВИТОК 
СВІТОВОЇ ЕКОНОМІКИ 

 
Карина ІЛЬЧЕНКО 

(науковий керівник – к.е.н., доц. Вікторія КОЗУБ) 
 
За останні десятиліття міжнародні фінансові інституції стали ключовими 

гравцями у забезпеченні стабільності, зростання та сталого розвитку світової 
економіки. Їхній вплив на розвиток глобальної економіки є досить значним, 
оскільки вони забезпечують фінансування інфраструктурних проєктів, 
підтримують розвиток країн, а також забезпечують розумну регуляторну 
політику. 

Актуальність даної теми залежить від зростаючої координаційної та 
регуляторної ролі глобального фінансового сектора. Це, у свою чергу, вимагає 
аналізу та виявлення недоліків у існуючих моделях ефективного 
реформування міжнародної фінансової архітектури та міжнародних 
фінансових установ. Завдання, що стоять перед міжнародним 
співтовариством, полягають у необхідності рішучих дій для подолання 
глобальної кризи, що можна ефективно реалізувати не лише в розвинених 
країнах, а й зменшити ризики для країн, що розвиваються, і допомогти країнам 
з низькими доходами.  

Вивчати питання, пов’язані із впливом міжнародних фінансових 
організацій на міжнародну економіку, вчені почали вже у кінці ХХ ст. Серед 
науковців, що займалися зазначеною проблематикою, були такі зарубіжні та 
вітчизняні вчені: К. Ерроу, Дж. Стірліц, Дж. Сакс, Б. Грінвальд, Н. Вудс, 
К.  Клименко, Т. Єфименко, В. Колосова, Д. Лук’яненко та інші. Незважаючи на 
наявність цілого переліку досліджень цього напряму, подальші наукові пошуки 
не втрачають своєї актуальності, їх спрямовують на вирішення питань 
вдосконалення механізму залучення фінансових ресурсів міжнародних 
фінансових інституцій. 

Ефективними регуляторами міжнародних відносин в економічній сфері є 
міжнародні фінансові інститути. Їхнє значення як інституційних одиниць 
міжнародної економіки зростає. Фінансова співпраця з міжнародними 
інституціями є потужним джерелом і ефективним інструментом розвитку 
національної економіки.  

Ресурси міжнародних фінансових установ використовують для реалізації 
програм, спрямованих на ринкові реформи, забезпечення стабільності 
національної валюти, вирішення соціально-економічних проблем, економічне 
зростання, фінансування дефіциту національного бюджету, збалансування 
платіжного балансу [2, с. 29–30]. 

Одним з найбільш відомих міжнародних фінансових інститутів є 
Міжнародний валютний фонд (МВФ), який забезпечує фінансову допомогу 
країнам, що перебувають у кризових ситуаціях, та надає консультації з метою 
поліпшення економічних умов.  

Іншим глобальним інститутом є Світовий банк, який надає кредити для 
фінансування зазвичай інфраструктурних проектів, таких як дороги, залізниці 
та енергетика, що сприяє зростанню економіки та зменшенню бідності в 
країнах-одержувачах допомоги. 
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Відомо, що одним з ключових елементів впливу міжнародних фінансових 
інституцій на розвиток світової економіки є регуляторна політика. Міжнародні 
фінансові інституції допомагають країнам встановлювати регуляторний каркас, 
який забезпечує стабільність та розвиток фінансових ринків. Це зменшує ризик 
фінансової нестабільності у випадку відсутності відповідних регуляторних 
заходів. Також вони мають можливість надавати фінансову допомогу країнам, 
що може бути особливо важливим для тих країн, які мають економічні 
труднощі, зокрема фінансові кризи, зростаючий борговий тягар або відсутність 
зовнішніх інвестицій.  

З іншого боку, критики міжнародних фінансових інституцій стверджують, 
що вони можуть негативно впливати на розвиток економіки країни. Наприклад, 
кредитні програми Світового банку можуть мати високі процентні ставки, що 
створює тиск на розвиток економіки та збільшує боргове навантаження країни. 
Крім того, рекомендації МВФ щодо реформ економіки країни можуть 
встановлювати високі вимоги щодо скорочення витрат на соціальні послуги, 
що може негативно вплинути на життя місцевого населення, а 
також  посилювати соціальну нерівність. 

У свою чергу, іншим важливим аспектом впливу міжнародних фінансових 
інституцій є зміна структури економіки країн, що може бути небажаним. 
Наприклад, це може включати перехід від виробництва сільськогосподарської 
продукції до виробництва експортно-орієнтованих товарів, що може 
спричинити зменшення внутрішнього попиту та збільшити залежність від 
зовнішнього ринку. 

Отже, у сучасних умовах міжнародні фінансові інституції відіграють 
важливу роль у регулюванні системи міжнародних економічних відносин. Це 
складний процес з позитивними та негативними наслідками. Міжнародні 
фінансові інституції можуть забезпечувати фінансування та регуляторну 
політику, що сприяє стабільності та зростанню економіки.  

Однак, їхній вплив на економіку країн може мати високі вимоги щодо 
реформ, що може мати негативні наслідки для місцевого населення. Тому 
важливим є забезпечити більш прозорий та демократичний процес у прийнятті 
рішень, залучення широкого кола зацікавлених сторін та врахування інтересів 
країн-отримувачів фінансової допомоги для максимізації позитивних впливів 
та мінімізації негативних наслідків.  
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ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ БІРЖОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА РИНКУ 
СІЛЬСЬКОГОПОДАРСЬКОЇ ПРОДУКЦІЇ УКРАЇНИ 

 
Катерина СОРОКІНА 

(науковий керівник – к.е.н., доц. Тетяна ЧЕРНУХА) 
 

Останніми роками Україна активно проводить реформи в аграрному 
секторі та ринку сільськогосподарської продукції. Це включає лібералізацію 
експортних та імпортних обмежень, скасування обов'язкового продажу 
валютної надходженості, спрощення процедур та зниження адміністративних 
бар'єрів. Ці реформи сприяють розвитку біржової торгівлі, залученню 
іноземних інвесторів та підвищенню конкурентоспроможності української 
сільськогосподарської продукції. Використання сучасних технологій, таких як 
інтернет-платформи, мобільні додатки та електронні системи торгівлі, значно 
полегшує доступ до біржової діяльності для сільськогосподарських виробників 
і покупців. Це дозволяє швидко та зручно здійснювати угоди, отримувати 
актуальну інформацію про ціни та ринкові тенденції, а також зменшує витрати 
на логістику та транспортування. 

Дослідженню теоретичних та практичних аспектів розвитку біржової 
діяльності на ринку сільськогосподарської продукції України присвячено 
численні наукові праці таких науковців: Бритвєнко А. С, Згурська О. М, 
Сохацька О. М, Завадських Г. М та інших. На особливу увагу заслуговують 
умови формування та підвищення сільськогосподарської продукції, пов’язані із 
впливом біржової діяльності підприємств. 

Механізм управління біржовою діяльністю повинен включати розробку та 
впровадження різноманітних ринкових інструментів. Це можуть бути ф'ючерси, 
опціони, торгові контракти, схеми страхування від ризиків, індекси цін тощо. 
Вони допомагають учасникам ринку зменшити ризики, отримати більш 
прогнозований дохід та забезпечити стабільність у торгівлі. 

Для ефективного функціонування біржової діяльності потрібна відповідна 
інфраструктура. Це включає створення біржових площадок, електронних 
торгових платформ, розробку технічних засобів для здійснення торгівлі та 
обміну інформацією, а також підтримку ліквідності ринку. 

На думку Бритвєнко А. С розвиток біржової діяльності на ринку 
сільськогосподарської продукції України має бути спрямований на створення 
прозорих та конкурентних умов для торгівлі. Він підкреслює важливість 
розвитку електронних торговельних платформ і впровадження сучасних 
технологій, що дозволять сільськогосподарським виробникам і покупцям легко 
знаходити одне одного і здійснювати угоди [1, с. 11].  

Згурська О. М вважає, що розвиток біржової діяльності повинен 
ґрунтуватися на залученні іноземних інвесторів. Він вважає, що це допоможе 
залучити нові технології, капітал та знання, які сприятимуть підвищенню якості 
та конкурентоспроможності української сільськогосподарської продукції [3]. 

Згідно досліджень Сохацької О. М [4], розвиток біржової діяльності має 
бути супроводжений змінами в законодавстві та регуляторних політиках. Він 
вказує на необхідність встановлення чітких правил та стандартів для біржової 
торгівлі, а також на забезпечення надійного нагляду та контролю за ринком.  
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Завадських Г. М наголошує, на необхідності розвитку біржових 
інструментів, таких як ф'ючерси та опціони, для забезпечення ефективного 
управління ризиками для сільськогосподарських виробників. Він вважає, що ці 
інструменти можуть допомогти зменшити вплив коливань цін на ринку та 
забезпечити стабільний дохід для фермерів [2, с. 14]. 

Розвиток біржової діяльності на ринку сільськогосподарської продукції в 
Україні охоплює кілька тенденцій, які впливають на цей сектор. Ось кілька з 
них: 

Зростання ролі біржової торгівлі: В Україні спостерігається зростання 
інтересу до біржової торгівлі сільськогосподарською продукцією. Біржові 
платформи надають можливість ефективно купувати і продавати різні види 
сільськогосподарської продукції, що дозволяє забезпечити прозорість ринку та 
підвищити його ліквідність. 

Розширення асортименту торговельних інструментів: На біржах України 
активно розвиваються нові торговельні інструменти, такі як ф'ючерси, опціони, 
торгові контракти на різні види сільськогосподарської продукції. Це надає 
можливість сільськогосподарським виробникам та інвесторам здійснювати 
хеджування ризиків, захищати свої позиції на ринку і отримувати додатковий 
прибуток. 

Впровадження електронних торгівельних платформ: За останні роки в 
Україні почали активно розвивати електронні торгівельні платформи, які 
дозволяють сільськогосподарським виробникам і покупцям здійснювати 
операції в режимі онлайн. Це зменшує витрати на транспортування та робить 
торгівлю більш ефективною і зручною для учасників ринку.  

Загалом, розвиток біржової діяльності на ринку сільськогосподарської 
продукції в Україні сприяє покращенню ефективності торгівлі, залученню 
інвестицій та створенню конкурентного ринкового середовища для 
сільськогосподарських виробників і покупців. 

Таким чином, управління біржовою діяльністю на ринку 
сільськогосподарської продукції в Україні є складним процесом, який потребує 
системного підходу та спільних зусиль учасників ринку, уряду та регуляторних 
органів. Необхідно продовжувати реформування аграрного сектору та ринку 
сільськогосподарської продукції, забезпечуючи чітке регулювання та 
встановлення стандартів для біржової діяльності.  Це включає прозорі 
правила торгівлі, норми контролю та нагляду, а також захист прав учасників 
ринку. 

В цілому, формування механізму управління біржовою діяльністю на 
ринку сільськогосподарської продукції в Україні потребує комплексного підходу 
та спільних зусиль учасників ринку та регуляторних органів з метою 
забезпечення прозорості, стабільності та розвитку ринкової інфраструктури. 
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ФІНАНСОВІ НАСЛІДКИ ВІЙНИ ДЛЯ СВІТОВОЇ ЕКОНОМІКИ ТА ШЛЯХИ 
ПОДОЛАННЯ КРИЗИ 

 
Дарина ШЕВЧЕНКО 

(науковий керівник – к.е.н., доц. Світлана ДОБРИНЬ)  
 

До того, як Росія вторглася в Україну, за прогнозами світове економічне 
зростання у 2022 році становитиме близько 5 відсотків. Згідно зі звітом 
Організації економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР) від листопада 
2022 року, війна в Україні стала «масштабним та історичним енергетичним 
шоком» для ринків. «Шок» війни був одним із головних факторів, які 
сповільнили економічне зростання у 2022 році лише до 3,1 відсотка, і чому 
ОЕСР прогнозує його сповільнення до 2,2 відсотка у 2023 році. Війна, як 
виявилося у звіті, мала найбільший вплив на економіку Європи, де зростання в 
2023 році становитиме лише 0,3 відсотка. 

Україна вже зазнала такого рівня шкоди та руйнувань, якого в Європі не 
бачили з часів Другої світової війни, і Німеччині та Сполученому Королівству 
знадобилося від 20 до 30 років для відновлення після бойових дій. 

У вересні 2022 року Світовий банк оцінив, що вартість відновлення 
України становитиме близько 349 мільярдів доларів, що перевищує ВВП 
України до повномасштабного вторгнення та втричі більше, ніж усі 
зобов’язання щодо військової, гуманітарної та фінансової допомоги Україні 
після початку війни [1]. 

Як піде післявоєнна відбудова, залежатиме й від війни. Поки бойові дії 
триватимуть, будь-які заходи будуть просто проміжними — ремонт для 
відновлення електропостачання чи гарантованого водопостачання, 
гуманітарна допомога для надання тимчасового житла чи продовження 
медичного обслуговування. Якщо бойові дії припиняться, але результатом 
буде все ще небезпечна заморожена війна, приватні інвестори 
залишатимуться неохоче через низький рівень довіри до економічної 
стабільності, якщо їм не нададуть гарантій безпеки або компенсації втрат. 

Сполучені Штати наразі надали Україні найбільше — 47,9 мільярда 
доларів, але майже всі вони були надані у вигляді військової та гуманітарної 
допомоги, а країни ЄС надали найбільшу фінансову допомогу. У відсотковому 
відношенні до ВВП країни, що дає, у період з січня по листопад 2022 року 
Сполучені Штати виділили 0,23 відсотка; Естонія та Латвія виділили приблизно 
по одному відсотку; Польща надала 0,5 відсотка. 

Десятиліттями, починаючи з Радянського Союзу і аж до моменту, коли 
Росія вторглася в Україну, Росія та більша частина Європи були пов’язані 
вуглеводневими відносинами. Росії потрібні були стабільні енергетичні ринки 
для її експорту нафти та газу; Європа хотіла, щоб енергопостачання 
відбувалося напряму по трубопроводу, що зменшило б її залежність від 
поставок з Близького Сходу — ринку, який не був стабільним, а поставки 
здійснювалися судами. Європейський ринок став найбільшим споживачем 
Росії: у 2022 році, до вторгнення, 60 відсотків її експорту нафти йшло до 
Європи, а також 74 відсотки сухого природного газу, за даними Міжнародного 
енергетичного агентства. 
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Відмова від російського газу в Європі буде нелегкою. Деякі безпосередні 
альтернативи відбуватимуться за рахунок цілей щодо викидів парникових 
газів, оскільки низка європейських країн збільшила виробництво 
електроенергії на вугіллі. Тим не менш, минулого року в Європі споживання 
природного газу скоротилося більш ніж на 20 відсотків, оскільки підприємства 
та домогосподарства були змушені економити більше на тлі стрімкого 
зростання цін, викликаного дефіцитом поставок [2]. 

Але зріджений природний газ (ЗПГ) швидко заповнює цей дефіцит. 
Сполучені Штати готові стати найбільшим експортером ЗПГ у світі у 2023 році, 
але у них недостатньо надлишку пропозиції, щоб повністю задовольнити попит 
Європи, навіть після того, як вони перемістили частину свого експорту з Азії, 
щоб забезпечити європейський ринок. Зараз 68 відсотків експорту ЗПГ із США 
йде до країн ЄС. Це, ймовірно, зростатиме: після вторгнення Німеччина 
вирішила побудувати LNG-термінали для полегшення імпорту газу, країна 
відкрила другий завод у січні 2023 року, а ще кілька планується в найближчі 
місяці. 

Проте через витрати на перетворення газу в рідку форму та 
транспортування ЗПГ не може конкурувати за ціною з сухим газом, що 
транспортується по трубопроводах. У жовтні 2022 року в інтерв’ю 
енергетичний експерт Даніель Єргін зазначив, що ціна на природний газ у 
Європі становить близько 400 доларів США за барель нафти. Збільшення 
потужностей ЗПГ та імпорту призведуть до зниження ціни — справді, станом 
на січень 2023 року ціни на природний газ нижчі, ніж до вторгнення 

Атомна енергетика, наприклад, знову привертає увагу як довгострокове 
надійне джерело енергії з нульовим рівнем викидів. На момент вторгнення 
Німеччина вже закрила 16 із 19 атомних електростанцій, але зараз відклала 
заплановане закриття решти трьох. Франція та Велика Британія продовжують 
будівництво АЕС. Болгарія, третій за величиною експортер електроенергії в 
Європі, виробляє електроенергію з двох ядерних реакторів радянської епохи 
та парку вугільних електростанцій [3].  

Отже, військова агресія Росії проти України зазнає відголосків в економіці 
кожної країни і збільшення міжнародної співпраці та зміцнення міжнародних 
відносин необхідне для подальшої відбудови України.  
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СЕКЦІЯ 4. ІННОВАЦІЙНИЙ РОЗВИТОК ТА ІНВЕСТИЦІЇ  
 

ОСОБЛИВОСТІ СУЧАСНОГО РИНКУ МІЖНАРОДНИХ  
ПОРТФЕЛЬНИХ ІНВЕСТИЦІЙ 

 
Анна ДАВИДОВА 

(науковий керівник – к.е.н., доц. Вікторія КОЗУБ) 
 
Сьогодні світ портфельних інвестицій охоплює кожну сферу життя. 

Враховуючи швидкість розвитку технологій та людства загалом, популярність 
даного виду руху капіталу пропорційно зростає. 

Оскільки ринок портфельних інвестицій є ключовим компонентом світової 
економіки, вивчення особливостей його функціонування є важливим 
завданням для економістів та інвесторів. Розуміння динаміки ринку 
портфельних інвестицій та його особливостей допоможе економістам та 
інвесторам приймати більш обґрунтовані та ефективні рішення в глобальному 
фінансовому середовищі. 

Варто зазначити, що портфельні інвестиції – це пасивне вкладення 
капіталу з метою набуття довгострокового економічного інтересу та отримання 
підприємницького прибутку (доходу), що не надає права  контролю інвестора 
над об’єктом інвестування [1]. 

Подібні господарські операції мають багато переваг та недоліків: 
можливий високий ризик, рівень дохідності зростає відповідно ризикованості 
вкладу, неможливість контролю активів, необхідність у диверсифікації та 
управління портфелем, постійна змінність ринкових умов та волатильність 
(сила коливання) цін тощо. За певних умов, навичок та інформацій дані пункти 
можуть проявляти позитивні та негативні функції [2]. 

Закордонні експерти визначають, що розвиток сучасного ринку інвестицій 
у цінні папери має бути зосереджений на створенні інноваційних інструментів, 
щоб інвестори могли отримувати вищі доходи з меншими ризиками. 
Наприклад, у Сполучених Штатах індексні фонди [3] дуже популярні та 
дозволяють інвестувати у весь ринок, а не в окремі компанії, знижуючи ризики 
та покращуючи прибутковість портфеля.  

Крім того, на сучасному ринку інвестицій у цінні папери дедалі 
популярнішими стають екологічно орієнтовані інвестиції. Це означає, що 
інвестори стають більш свідомими та відповідальними щодо своїх інвестицій, 
а також обережніше обирають компанії, які піклуються про навколишнє 
середовище та впроваджують сталий розвиток. 

Варто зауважити, що існує багато факторів, які впливають на ринок 
інвестицій у цінні папери на міжнародному рівні. Одним із найважливіших 
факторів є рівень процентних ставок, адже високі процентні ставки можуть 
залучити інвесторів, тоді як низькі можуть зменшити інвестиційний попит. 
Іншим важливим фактором, що впливає на міжнародний ринок інвестицій у 
цінні папери, є політика центрального банку. Наприклад, падіння процентних 
ставок або запуск центральним банком програми купівлі активів збільшує 
попит на актив і підвищує його ціну. В свою чергу, геополітичний ризик 
збільшить ризик валютних коливань, знизить довіру до уряду та збільшить 
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ризик дефолту, тим самим вплинувши на міжнародний ринок інвестицій у цінні 
папери. 

Для забезпечення ефективності, стабільності та безпеки інвестування 
існують регуляторні органи. Їхня роль у регулюванні ринків інвестицій у цінні 
папери полягає в забезпеченні дотримання правил, норм і стандартів у секторі 
фінансових послуг. Ці агенції несуть відповідальність за формулювання та 
дотримання правил для забезпечення безпеки та захисту інвесторів, зниження 
ризику та підвищення довіри до ринку інвестицій у цінні папери. Одним із 
основних інструментів, який використовують регулятори, є ліцензування 
фінансових установ, що працюють на інвестиційному ринку цінних паперів. 
Ліцензування дозволяє визначити вимоги до інституційної спроможності та 
фінансової стабільності, які допомагають забезпечити надійність та безпеку 
фінансових послуг, що надаються інвесторам. Також, регулятори постановили 
дискваліфікувати працівників, які мали доступ до важливої інформації про 
інвестиційні портфелі. Це допомагає запобігти можливому конфлікту інтересів 
і забезпечує рівність учасників ринку [4]. 

Порівняно з розвиненими країнами світу, український ринок інвестицій у 
цінні папери є ще дуже новим і розвивається досить повільно. Основними 
гравцями на ринку є інституційні інвестори, такі як пенсійні фонди, інвестиційні 
фонди та банки. Індивідуальні інвестори поки не дуже активні на ринку. Хоча 
ринок інвестицій в цінні папери в Україні має власний потенціал, його розвиток 
залежить від різних факторів. Серед них, насамперед, стабільність 
економічної ситуації в країні, належна нормативно-правова база та 
підвищення фінансової грамотності населення. 

Останнім часом кількість інвестиційних фондів та їх активів на ринку 
зросла. Також з’являються нові інструменти інвестування, такі як фонди ETF і 
криптовалютні фонди [5]. Проте розвиток українського інвестиційного ринку 
цінних паперів вимагає додаткових заходів для заохочення інвестицій та 
підвищення довіри ринку. 

Отож, портфельні інвестиції – це вкладання коштів у довгострокові цінні 
папери  без дозволу контролю активів, проте інвестиційний портфель постійно 
потребує уваги інвестора [6]. 

Особливості сучасного ринку портфельних інвестицій досить складні, 
оскільки вони залежать від багатьох чинників на різних рівнях. Проте подібний 
оборот капіталу за останні роки набрав популярності, що свідчить про 
зростання глобалізації та залежності економік одна від одної, якщо розглядати 
даний процес на міжнародному рівні. 
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РОЗВИТОК ІНВЕСТИЦІЙНОГО СПІВРОБІТНИЦТВА УКРАЇНИ З 
КРАЇНАМИ ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ 

 
Вікторія КОСТЕНКО 

(науковий керівник - к.е.н., доц. Світлана БЕСТУЖЕВА) 
 
Розвиток інвестиційного співробітництва між Україною та країнами 

Європейського Союзу (ЄС) є важливою темою для обох сторін. Україна є 
країною з великим потенціалом з точки зору інвестиційних можливостей, в той 
час як ЄС є великим глобальним гравцем з великими ресурсами та досвідом у 
різних галузях. Нижче наведено деякі ключові аспекти розвитку інвестиційного 
співробітництва між Україною та країнами ЄС: 

Нормативно-правова база: Сильна правова база має важливе значення 
для залучення іноземних інвестицій. Україна досягла прогресу в цій сфері 
завдяки нещодавнім реформам, спрямованим на покращення інвестиційного 
клімату. ЄС також підтримує ці зусилля, надаючи технічну допомогу та 
консультації з правових і регуляторних питань. 

Інвестиційні стимули: Україна має низку інвестиційних стимулів для 
залучення іноземних інвесторів, включаючи податкові пільги, субсидії та інші 
фінансові стимули. ЄС також надає різні види допомоги для заохочення 
інвестицій в Україну, включаючи гранти, кредити та технічну допомогу. 

Розвиток інфраструктури: Інвестиції в інфраструктуру мають вирішальне 
значення для економічного розвитку, а Україна має значні потреби в 
інфраструктурі. ЄС надає фінансову підтримку інфраструктурним проектам в 
Україні, включаючи транспорт, енергетику та телекомунікації. 

Секторальна співпраця: ЄС визначив кілька пріоритетних секторів для 
інвестиційного співробітництва з Україною, включаючи сільське господарство, 
енергетику, транспорт та інформаційно-комунікаційні технології. ЄС тісно 
співпрацює з Україною з метою розвитку цих секторів та залучення іноземних 
інвестицій. 

Двосторонні угоди: Двосторонні інвестиційні договори та інші угоди між 
Україною та країнами ЄС є важливими для сприяння інвестиційному 
співробітництву. ЄС підтримує зусилля України в переговорах щодо укладення 
таких угод, а також надає технічну допомогу в цій сфері. 

Загалом, розвиток інвестиційного співробітництва між Україною та 
країнами ЄС є позитивною тенденцією, яка може принести користь обом 
сторонам. Подальші зусилля, спрямовані на вдосконалення законодавчої 
бази, створення інвестиційних стимулів, розвиток інфраструктури та сприяння 
галузевому співробітництву, є ключовими для подальшого поглиблення цієї 
співпраці. 

Для покращення інвестиційного співробітництва між Україною та ЄС в 
контексті поглиблення євроінтеграційних процесів автором запропоновано 
заходи, які полягають у наступному:  

1) приведення стратегії залучення іноземних інвестицій у відповідність до 
потреб країни;  

2) надання європейським інвесторам необхідної системної підтримки 
(наприклад, у реєстрації бізнесу, залученні персоналу);  
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3) створення необхідних умов для подальшої реалізації лібералізації 
законодавчої бази для вільного руху ПІІ відповідно до правил ЄС;  

4) тісна співпраця з країнами-донорами ПІІ;  
5) забезпечення умов для покращення техніко-технологічного стану 

вітчизняних підприємств;  
6) інтенсифікація виробництва на інноваційній основі тощо. 
Отже, іноземні інвестиції та інвестиційне співробітництво відіграють 

важливу роль у швидкому розвитку країни, модернізації економічної, 
соціальної, організаційної та правової систем. Цьому сприяють заходи 
регулятивної та системної направленості із забезпечення рівних умов ведення 
бізнесу для внутрішніх та іноземних інвесторів, використання правових норм і 
стандартів ОЕСР та ЄС, застосування таких інструментів як податкові та митні 
пільги, субсидії та гранти для інвестування у розвиток науки та інновацій, 
спрощення процедур реєстрування інвестицій та бізнесу. Європейський досвід 
є прикладом, який може бути адаптованим для використання в процесі 
створення дієвого механізму залучення та підвищення ефективності 
використання іноземних інвестицій в економіку України з метою структурної 
модернізації економіки на світові науково-технічні та соціально-економічні 
пріоритети. 
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МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО ОЦІНЮВАННЯ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ 
ПРИВАБЛИВОСТІ РЕГІОНІВ 

 
Олександр МАЛЕНКО 

(науковий керівник -  к.е.н., доц. Ольга БРОВКО) 
 

Протягом останніх десятиріч науково-технічний прогрес займає провідне 
місце серед факторів економічного зростання більшості країн – лідерів 
світового ринку. Активізація науково-технічної та інноваційної діяльності 
сприяє зміцненню інвестиційного потенціалу суб’єктів господарювання, 
підвищенню їх конкурентоспроможності, зростанню рівня технічної 
оснащеності підприємств, інтенсифікації процесів оновлення основних фондів 
та інше. Формування національної економіки, передбачає вирішення 
комплексу проблем, серед яких особливе місце належить інвестиціям, що 
відтворюють і оновлюють матеріально-технічний потенціал галузей.  

В останні роки в регіонах України спостерігався спад інвестиційної 
активності, що виникли в наслідок дії факторів економічного, організаційного 
та соціального характеру. В результаті знизилася рентабельність підприємств, 
погіршився фінансовий стан та конкурентоспроможність країни та її регіонів. 
Активне здійснення інвестиційних процесів стає вирішальною умовою 
подальшого розвитку сучасної економіки України та її регіонів. 

Оцінка інвестиційної привабливості регіону сприяє поглибленню оцінки 
загальної економічної ситуації у регіонах, дає системне уявлення про 
мотивацію поведінки різних типів інвесторів, визначає напрямки формування 
сприятливого інвестиційного середовища з метою активізації внутрішнього 
стратегічного інвестора і цілеспрямованого залучення іноземних інвестицій у 
різноманітних формах та значних масштабах у пріоритетні напрямки розвитку 
економіки, тобто допомагає змоделювати бажаний інвестиційний клімат. 

Існує багато методик оцінки інвестиційної привабливості регіону (далі – 
ІПР), проте єдиного підходу немає. Всі сучасні методики можна розділити за 
двома класифікаційними ознаками (рис.1). 

 

 
Рис. 1. Методики оцінки ІПР 
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Методики оцінки ІПР за класифікаційною ознакою системних показників 
запропонована І. Бланком є основоположною. ІПР розраховується, як 
інтегральний показник на основі п’яти груп синтетичних показників. 

Однак існують інші точки зору щодо оцінки ІПР, трактування оцінки  ІПР: 
1) автор наслідує методику О. І. Бланка: ІПР розраховує на основі тих же 

п’яти груп синтетичних показників, але з урахуванням ступеню важливості 
кожної групи. Вони складають: рівень загальноекономічного розвитку – 35%; 
рівень розвитку інвестиційної інфраструктури – 15%; демографічна 
характеристика – 15%; рівень розвитку ринкових відносин і комерційної 
інфраструктури – 25%; рівень криміногенних, екологічних та інших ризиків – 
10%; 

2) Гурова К. запропонувала доповнити процедуру ранжирування регіонів з 
урахуванням використання їхнього потенціалу в залежності від критеріїв 
ефективності і ризику. У методиці використано по одному найбільш 
узагальнюючому і вагомому аналітичному показнику, додавши йому роль 
групової характеристики, замість синтетичних показників; 

3) Заблодська І. та Шаповалова О. пропонують для оцінки ІПР 
застосовувати матричний метод. Автори будують матрицю галузевої 
спеціалізації регіонів на основі двох критеріїв: видів промислової діяльності та 
галузевої спеціалізації регіонів. За допомогою матриці та даних щодо обсягів 
інвестицій, вкладених у регіон, визначається поліструктурний показник, 
сутність якого полягає у врахуванні структури реальних інвестицій, здійснених 
у попередньому році, галузевої спеціалізації регіонів відповідно до 
розрахованої матриці. 

4) Кирик Л. у своїй методиці пропонує проводити оцінку інвестиційної 
привабливості регіону за допомогою побудови одно-, та багатофакторних 
моделей. За основу розрахунків ІПР автор бере інвестиційну діяльність, 
зокрема, показник інвестицій в основний капітал. 

На основі досліджених методик оцінки інвестиційної привабливості 
регіону можна зробити такі висновки. При використанні першого підходу оцінка 
може давати змістовні результати, але це залежить від кваліфікації аналітика, 
який проводить аналіз. Проте дані методики вимагають від автора збору 
великої кількості даних з різних аспектів діяльності та ранжування їх за 
впливом на інвестиційну привабливість тощо. 
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ВПЛИВ НОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ НА РЕСУРСНИЙ ПОТЕНЦІАЛ  
МІЖНАРОДНОЇ ЕКОНОМІКИ 

 
Єгор СТЕПАНОВ 

(науковий керівник – к.е.н., доц. Вікторія КОЗУБ) 
 
Зараз наше суспільство перебуває в ері цифрової трансформації, яку 

характеризують масштабними змінами в технологіях, оперуванням 
великими  обсягами інформації, доступом до глобальних інноваційних 
процесів і серйозними змінами доступу компаній до інформаційних технологій 
та ресурсів. Комунікації й обмін інформацією у ХХІ ст. стають важливим 
елементом професійної діяльності. Сучасний процес інтеграції бізнес-структур 
у світовий інформаційний та науковий простір є одним із пріоритетних 
факторів майбутнього сталого розвитку міжнародної економіки та збереження 
конкурентоспроможності країн в ринкових умовах. 

Ресурсний потенціал міжнародної економіки складає сукупність 
економічних ресурсів. У його структурі виділяють такі види ресурсів, як: 
природні, трудові, промислові, фінансові, підприємницькі, наукові тощо. Світові 
наукові ресурси формують науково-технічний потенціал та визначають 
спроможність країни проводити дослідження та наукові розробки усередині 
країни. Нові технології мають значний вплив на ресурсний потенціал 
міжнародної економіки, оскільки вони змінюють спосіб виробництва товарів та 
послуг, підвищують ефективність роботи і сприяють зростанню продуктивності 
праці. 

Одним з ключових напрямків розвитку технологій в міжнародній економіці 
є цифрова трансформація. За даними звіту McKinsey, цифрові технології 
можуть створити значну економічну вартість в міжнародній економіці, що 
становить більше 13 трлн доларів США до 2030 року. Ці технології змінюють 
спосіб виробництва та забезпечують нові можливості для підвищення 
ефективності та зниження витрат на виробництво [1]. 

Крім того, розвиток технологій в сфері виробництва та зберігання енергії 
також має значний вплив на ресурсний потенціал міжнародної економіки. За 
даними Міжнародного агентства з відновлюваних джерел енергії, протягом 
наступних п'яти років відновлювані джерела енергії стануть найбільшим 
джерелом електричної енергії в світі, зайнявши понад 70% ринку. Це може 
привести до змін в залежності країн від імпортування вугілля та інших 
вуглеводнів, що може відіграти важливу роль у розвитку міжнародної торгівлі 
та забезпеченні енергетичної безпеки [2]. 

Також слід відзначити вплив розвитку технологій на глобальну 
мобільність та логістику, що в свою чергу може впливати на міжнародну 
торгівлю та ресурсний потенціал міжнародної економіки. Розвиток технологій 
автономного транспорту та дронів може прискорити та зменшити вартість 
доставки товарів, що сприятиме зростанню торгівлі та зменшенню витрат на 
логістику. Також технології штучного інтелекту можуть підвищити ефективність 
складської логістики та управління запасами, що також позитивно вплине на 
ресурсний потенціал міжнародної економіки. 

Отже, можна зробити висновок, що нові технології мають як переваги, так 
і недоліки для формування ресурсного потенціалу міжнародної економіки 
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(табл. 1). Щоб максимально використовувати переваги нових технологій та 
мінімізувати їх негативний вплив, важливо розвивати технології, які 
забезпечують ефективність та сталий розвиток, а також створювати 
національні програми для підтримки розвитку технологій та просування на 
ринку. 

 
Таблиця 1 

Переваги та недоліки впливу нових технологій на ресурсний потенціал 
міжнародної економіки 

Переваги Недоліки 

Підвищення продуктивності: Нові 
технології дозволяють збільшити 
продуктивність робочих процесів, що 
сприяє підвищенню рівня виробництва і 
зниженню витрат на його здійснення. 

Ризики для працівників: Впровадження 
нових технологій може викликати ризики 
для зайнятих осіб, оскільки деякі 
професії можуть стати зайвими або 
потребувати нових навичок. 

Покращення якості продукції: 
Застосування нових технологій дозволяє 
підвищити якість виробів, що підвищує 
конкурентоспроможність товарів та послуг 
на світовому ринку. 

Нерівномірність розвитку: Розвиток 
нових технологій може відбуватися 
нерівномірно в різних країнах, що може 
призвести до збільшення рівня 
нерівності між країнами. 

Зростання міжнародної торгівлі: Розвиток 
нових технологій сприяє зростанню 
міжнародної торгівлі, яка є однією з 
основних складових міжнародної 
економіки. 

Екологічні проблеми: Використання 
нових технологій може мати негативний 
вплив на довкілля, зокрема на 
забруднення повітря та води, що може 
призвести до збільшення ризиків для 
здоров'я людей. 

Створення нових ринків: Впровадження 
нових технологій створює нові ринки і 
можливості для розвитку нових секторів 
економіки. 

Залежність від іноземних технологій: 
Впровадження нових технологій може 
призвести до залежності від іноземних 
технологій та компаній, що може 
створити проблеми в галузях, які 
стикаються з технологічними 
обмеженнями або санкціями. 

     
Усі ці зміни можуть мати значний вплив на ресурсний потенціал 

міжнародної економіки, створюючи нові можливості для підвищення 
продуктивності, зниження витрат та зростання торгівлі. Однак, з розвитком 
нових технологій виникають нові виклики, такі як зміна робочих місць та 
соціальних проблем, які потрібно враховувати при розробці стратегій розвитку 
міжнародної економіки. 
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ЗАХОДИ УДОСКОНАЛЕННЯ МІЖНАРОДНОЇ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ  
ДІЯЛЬНОСТІ УКРАЇНИ 

 
Сніжана СУЩЕНКО 

(науковий керівник – к.е.н., доц. Вікторія КОЗУБ) 
 
Інвестиції – це капітал в його речовій (активи) і вартісній (джерела 

засобів) формі, який в перспективі повинен забезпечити отримання прибутку і 
(або) досягнення іншого позитивного соціального ефекту [1]. Вони є ключем до 
глобальної економічної інтеграції, забезпечують фінансову стабільність, 
стимулюють економічне зростання та покращують соціальний добробут 
населення [2].  

Дослідженню сутності інвестицій, їхнього ефективного використання, 
особливостей інвестиційної діяльності компаній присвятили свої наукові  праці 
такі вчені: Дж. Кейнс, С. Фішер, Р. Дорнбуш, Р. Шмалензі, Б. Нкайа, М. Ларка, 
Т. Бережна, В. Геєць, М. Герасимчук, С. Іщук, В. Кравців, Ю. Краснобокий, Т. 
Кулініч, Н. Спасів, Р. Турко, М. Чумаченко, Ю. Шарова та ін. Проте 
недостатньо розкритими залишаються питання щодо заходів удосконалення 
міжнародної інвестиційної діяльності в Україні.  

Українські компанії є чудовим варіантом для іноземного інвестора, так як 
інвестуючи у вітчизняний бізнес можна отримати доступ до дешевшої робочої 
сили, порівняно нижчого податкового навантаження та спрощення сплати 
митних платежів. З кожним роком українська влада спрощує умови для 
залучення іноземних інвестицій в українських бізнес та відкриває нові 
можливості для його розвитку. Адже отримання іноземних інвестицій є 
вигідним для всіх – компанія отримає кошти на розвиток, держава сплачені 
податки, а іноземний інвестор – свої відсотки. 

Але наразі Україна переживає не найкращі часи, ворог щодня руйнує як 
нашу інфраструктуру так і економіку. Тим не менш, бої на Сході не відлякували 
деяких іноземних інвесторів. Наприклад, французька компанія Biocodex 
інвестувала у відносно стабільну фармацевтичну промисловість. 
Американська компанія Cargill та китайські Cofco інвестують у 
сільськогосподарську логістику. Французькі Nexans та японська Фуджікура 
побудували виробництво в Львівському регіоні, використовуючи переваги 
України в плані дешевої робочої сили та близькості до ринку ЄС. Успіх цих 
інвестицій може бути сигналом для інших потенційних інвесторів. 

Інвестори звертають увагу на багато факторів як економічного, так і 
політичного характеру. Згідно з опитуванням, проведеним українською 
компанією Dragon Capital, потенційні інвестори менше реагують не так на 
військовий конфлікт з РФ, як на розповсюдження корупції та відсутність довіри 
до судової системи. Нестабільна валюта та фінансова система, а також 
обмежуючий контроль над капіталом є більш важливими, ніж проблеми 
безпеки. Опитування може недооцінювати вплив військового конфлікту, 
оскільки респонденти вже зацікавлені в інвестиціях в Україну, незважаючи на 
бойові дії на Сході. Тим не менш, дослідження нагадує, що військовий 
конфлікт є лише одним із багатьох факторів, які впливають на іноземні 
інвестиції в Україні [3].  
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У даний час вкрай важливо забезпечити доступ іноземним інвесторам. 
Перед прийняттям рішення про вкладення капіталу інвестор проводить 
всебічний аналіз доступної інформації про об'єкти розміщення коштів, загальні 
умови, особливості функціонування інвестиційної сфери. У зв'язку з цим 
необхідно мати інформаційний ресурс, який відповідає міжнародним 
стандартам подачі інформації, забезпечує інвестора актуальними і 
достовірними матеріалами про проекти, викладає бізнес-плани або дані про 
фінансове становище інвестора. 

До заходів, які необхідно запровадити, для того, щоб допомогти в 
забезпеченні безпеки для іноземних інвестицій і створення більш сприятливих 
умов їхнього функціонування, можна віднести наступні. 

1) Забезпечення стабільності і прозорості інвестиційного клімату в країні. 
Це можна зробити шляхом вдосконалення законодавства, яке регулює 
інвестиційну діяльність, та підвищення якості управління проектами. Необхідно 
забезпечити дотримання прав інвесторів, захист їхніх інтересів та сприяти 
розвитку довгострокових інвестиційних партнерств. 

2) Заохочення інвестиційної діяльності у високотехнологічні галузі, які 
мають великий потенціал для розвитку. Для цього потрібно забезпечити 
доступ до високоякісних ресурсів, включаючи фінансові ресурси, наукову базу 
та технічний потенціал. Необхідно створити сприятливі умови для розвитку 
інноваційної діяльності, зокрема, шляхом підвищення рівня інтелектуальної 
власності та забезпечення належного захисту прав на інтелектуальну 
власність. 

3) Забезпечення рівномірного розподілу інвестицій на різні галузі 
економіки, зокрема на розвиток відстаючих регіонів. Для цього можна 
використовувати різні механізми, наприклад, державні програми підтримки 
малого та середнього бізнесу в цих регіонах, зниження податкових ставок для 
підприємств, які розташовані [4]. 

В підсумку, можна ствердити, що війна негативно вплинула на обсяг 
іноземних інвестицій в українські регіони, проте відкрила нові шляхи їх 
розвитку, основним із яких є подолання корупції та зменшення тонізації 
економіки. Для того, щоб відновити та збільшити потік інвестицій в українські 
регіони потрібно побудувати прозору схему для міжнародних компаній. 
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